


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๑๙ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย 
  - นางสาวรัชดา ธนาดิเรก 
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ ์
  - นายซูการโน มะทา 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
  - นายสมคิด บาลไธสง 
  - นายวุฒิพงษ นามบุตร 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 
  - นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง 
  - นายสุวโรช พะลัง 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  - นางนันทพร วีรกุลสุนทร 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 
  - นายสัญชัย อินทรสูต 
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  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
 
 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ 
 
  - นายทองดี มนิสสาร 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ 
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ 
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ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                     ไมม ี

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบเรื่อง การของดการถายทอดเสียง 
การประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งไมไดบรรจุในระเบียบวาระการประชุม 
 ๒.๑ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎร
อนุญาตใหคณะกรรมาธิการวิสามัญขยายเวลาการพิจารณาศึกษา  
  ผูอภิปราย 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 
 ๒.๒ ขอหารอืตอที่ประชมุสภาผูแทนราษฎร 
เพื่อนาํรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ขึ้นพิจารณาลงมติใหม  
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  ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา 
  - นายธนา ชรีวินิจ 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
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๖๒, ๖๓

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม          ไมม ี ๖๓

เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมาพิจารณากอน 
 - เร่ืองดวนที่ ๕ เร่ือง พจิารณาใหความเห็นชอบ 
การแตงตั้งคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการฟอกเงิน (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) เปนการพิจารณา 
ตอจากสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที ่๒๗ (สมัยสามัญ 
นิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดทีี่ ๑๓ พฤศจกิายน ๒๕๕๑ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท 
  - พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน 
 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
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  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายจุติ ไกรฤกษ 
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ 
  - นายสุวโรช พะลัง 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายอลงกต มณีกาศ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร 
  - พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว 
  - นายการุณ โหสกลุ 
  - นายจตุพร เจริญเชื้อ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท 
  - นางดวงแข อรรณนพพร 
  - นายสถาพร มณีรัตน 
  - นายทรงศักดิ์ ทองศรี 
  - นางนฤมล ธารดํารงค 
  - นายเสรี สาระนันท 
  - พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก 
  - นายวินัย ภทัรประสิทธิ ์
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  - นายยุทธนา โพธสธุน 
  - นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ 
  - นายสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  - นายสุทิน คลังแสง 
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รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๑๙ เดือนพฤศจกิายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

-------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๒๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๒๔ คน 

 
  (เนื่องจาก นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ  
นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาเขาชื่อทั้งหมด ๒๕๔ ทาน ครบองคประชุมครับ  
กอนเขาวาระการประชุม ผมขอใชขอบังคับ ขอ ๑๗ เปดโอกาสใหทานสมาชิกไดหารือ
ตามรายชื่อที่ทานไดแสดงความจํานงไวนะครับ เชิญทานแรก ทานทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย 
เชิญครับ ไมเกินทานละ ๓ นาทีนะครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขต ๑ จังหวัดสกลนคร ทานประธานครับ 
กระผมมีความจําเปนตองกราบเรียนหารือทานประธานดวยระยะเวลาอันสั้น  ๆ  
แตเร่ืองนี้เปนเรื่องที่คอนขางอันตราย เกี่ยวกับเร่ืองของศาสนา ผมตองขอประทานอภัย 
ที่นําเรื่องนี้เขามาพูดในสภานี้ เนื่องจากเปนประเด็นปญหาที่เกิดขึ้นในทองที่ของกระผม 
ที่จังหวัดสกลนครและจังหวัดใกลเคียง ทานประธานครับ มีเอกสารลับเผยแพรทั่วประเทศ
ในเรื่องที่เกี่ยวกับการนับถือศาสนา มีการโจมตีศาสนาอื่นซึ่งกระผมไมเห็นดวย เพราะวา
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ------------------------------------------------------------ 
 

- ๒/๑ 
 
 



 ๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  สาริศา ๒/๑ 
 
มาตรา ๓๗ บุคคลยอมมีเสรีภาพบริบูรณในการนับถือศาสนา  นิกายของศาสนา  
และเขาบอกวาเมื่อไมเปนปฏิปกษตอการปฏิบัติหนาที่ของพลเมือง และไมเปนการขัดตอ
ความสงบเรียบรอยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณ
มันเกิดจากวามีเอกสารลับอันตรายอยางยิ่งนะครับ เพราะมีการโจมตีศาสนาบางศาสนา 
ผมไมเอยนาม ไมเอยชื่อ ที่กําลังเผยแพรและกําลังตั้งวัดในชุมชนตาง ๆ ทั่วประเทศ 
รวมทั้งที่จังหวัดสกลนครบานผม คนที่นับถือศาสนานี้บางคนก็ไปเปนเจาหนาที่ 
ในสํานักงานของผมก็มี แตถาหากวามีเอกสารเหลานี้เผยแพรออกไปแลว ทําใหเกิด 
ความคลางแคลงใจและเกิดความไมเขาใจตอกัน ผมคิดวาถาหากวายังใหมีเอกสาร
ประเภทนี้เผยแพรไปทั่วประเทศจะเปนอันตรายอยางยิ่งตอความมั่นคงของชาติ ศาสนา 
และสรางความแตกแยกในสังคมได กระผมจะไมกราบเรียนมากไปกวานี้ เพราะเปน
รายละเอียด แตกระผมจะขอยื่นเสนอเอกสารฉบับนี้ไปยังทานประธาน เพื่อทานประธาน
จะนําเรียนรัฐบาลเพื่อแกไขปญหาเรื่องนี้ตอไป ไมใหเกิดความขัดแยงในการนับถือศาสนาใด ๆ  
ในประเทศไทย ขอกราบเรียนครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปเชิญทานรัชดา 
  นางสาวรัชดา ธนาดิเรก (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน รัชดา ธนาดิเรก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ขอหารือทานประธานในเรื่องความเสียหายที่เกิดขึ้นจากน้ําลนตลิ่งที่มีตอพี่นองประชาชน 
และพิพิธภัณฑสถานแหงชาติเรือพระราชพิธี ณ ปจจุบันนี้ ชวงเวลานี้เปนชวงที่มีน้ําเหนือ
ไหลหลากและน้ําทะเลหนุน ดิฉันและเพื่อนสมาชิกในเขตพื้นที่เลือกตั้งกรุงเทพมหานคร 
เขตที่ ๑๒ ซึ่งประกอบดวย ส.ส. องอาจ คลามไพบูลย และ ส.ส. ชนินทร รุงแสง ไดไป
เยี่ยมเยียนพี่นองประชาชนในเขตบางกอกนอย บริเวณบานพักที่อยูอาศัยที่อยูนอกเหนือ
แนวเขื่อน ก็พบวาพี่นองประชาชนในบริเวณนั้นไดรับความเดือดรอนเปนอยางยิ่ง 
และความเดือดรอนก็ทวีคูณขึ้นเมื่อเรือยนตที่แลนอยูในแมน้ําเจาพระยาแลนผาน 
ดวยความเร็วสูงทําใหเกิดคลื่นมากระทบฝงแลวน้ําก็ไหลเขามาในบานพักนะคะ 
กอใหเกิดความเดือดรอนเปนอยางยิ่ง พวกเรา ส.ส. ในเขตพื้นที่นี้ก็อยากจะฝาก 



 ๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  สาริศา ๒/๒ 
 
ทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคมใหกรมการขนสงทางน้ําและพาณิชยนาวีเขามาเรง
ดูแลในเรื่องของการขอความรวมมือกับผูประกอบการเรือยนตนะคะวาใหลดความเร็ว  
ณ ชวงเวลาที่ขับผานบริเวณที่พักอาศัยเพราะวาพี่นองประชาชนเดือดรอนมาก 
  อีกเรื่องหนึ่งเปนเรื่องที่สําคัญมากก็คือผลกระทบที่เกิดขึ้นจากชวงที่ 
น้ําลนตลิ่งที่มีตอพิพิธภัณฑสถานแหงชาติและเรือพระราชพิธี ดิฉันขออนุญาตแสดง
ภาพประกอบนะคะ ภาพนี้เปนภาพของพิพิธภัณฑสถานแหงชาติเรือพระราชพิธีที่ตั้งอยูที่
ปากคลองบางกอกนอยในเขตบางกอกนอยเปนพิพิธภัณฑสถานแหงชาติไมใชโรงไม 
ที่เก็บเรือเอี้ยมจุนเกา ๆ พิพิธภัณฑนี้เก็บรักษาเรือพระราชพิธีถึง ๘ ลําดวยกัน อาทิเชน 
เรือพระที่นั่งสุพรรณหงส เรือพระที่นั่งอนันตนาคราช เรือพระที่นั่งอเนกชาติภุชงค  
แตปญหาที่เกิดขึ้น ณ วันนี้ก็คือวาดวยการที่น้ําลนตลิ่งนั้นทําใหเรือพระราชพิธีที่ปกตินั้น
ยกขึ้นอยูบนคานเหล็ก น้ําทวมขึ้นมาถึงบริเวณทองเรือนะคะ การที่เรือพระราชพิธีตองแช
อยูในน้ําเปนเวลานานจะทําใหพื้นไมมีความชื้นและจะสงผลตอทองที่ลงรักไวอาจจะ 
รวงหลุดออกมาได และที่แยไปกวานั้นทุกครั้งที่น้ําขึ้นสูงแลวก็เ รือยนตแลนผาน 
ดวยความเร็วคลื่นก็จะซัดเขามากระทบเรือพระที่นั่ง แลวเรือก็จะหลุดออกจากคาน 
หลนลงมากระแทกคานเหล็กซึ่งเปนคานเหล็กที่มีความแข็งแกรงมาก เมื่อเรือพระที่นั่ง 
มากระทบกับคานเหล็กนี้หลาย ๆ ครั้งเขาแนนอนวาอาการราวของทองเรือก็จะเกิดขึ้น 
และคาเสียหายที่จะเกิดขึ้นกับการซอมแซมเรือพระราชพิธีเปนมูลคานับสิบลานบาทได 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       สุทธิกานต ๓/๑ 
 
ในป ๒๕๕๔ นี้ก็คาดวาจะตองมีการนําเรือพระราชพิธีนี้ออกมาใชในงานพิธีสําคัญตาง ๆ 
ดิฉันจึงอยากจะฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงคมนาคมใหเรงเขาดูแลในเรื่อง 
ของความเร็วในการเดินเรือ และอีกกระทรวงหนึ่งก็คือกระทรวงวัฒนธรรมที่กรุณา 
ชวยมาใหความสําคัญดูแลพิพิธภัณฑดวย เพราะนอกจากปญหาสถานที่เก็บรักษา 
เรือพระราชพิธีแลว นักทองเที่ยวตอนนี้ เขาไมไดเลยตองลุยน้ําเขามา ก็เทากับวา
พิพิธภัณฑตองปดใหบริการ และเมื่อ ๒ – ๓ ปกอน ณ เวลาที่พิพิธภัณฑเปดใหบริการแก 
พี่นองประชาชนมีการเปดเพลงเสียงเหเรือประกอบการเขาชม เพื่อเพิ่มบรรยากาศในการ
ชมความงามของเรือ แตดวยปจจุบันนี้เมื่อระดับน้ําขึ้นสูง ระบบไฟฟาในพิพิธภัณฑ
เสียหายหมดแลว การที่จะเปดเพลงเหเรือใหผูเขาชมไดรับฟงทําไมไดมา ๒ – ๓ ปแลว  
ดวยเหตุผลประการเดียวก็คือไมมีงบประมาณ ขอย้ําวา นี่คือพิพิธภัณฑสถานแหงชาติ 
ซึ่งดูแลสมบัติล้ําคาที่เปนศิลปวัฒนธรรมนับรอยปของประเทศไทย แลวกระทรวง รัฐบาล
ใหการดูแลแคนี้หรือคะ ก็ขอกราบเรียนทานประธานดวย ขอขอบคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป 
เชิญทานอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอถาม ๓ เร่ืองครับ  
  เรื่องที่ ๑ เร่ืองการขุดลอกคลองสงน้ําดาดคอนกรีตของบานมหาโพธิ์  
อางเก็บน้ําวังแขม อําเภอสระโบสถ จังหวัดลพบุรี วาในขณะนี้โครงการดังกลาวนั้น 
หยุดไป ไมทราบวาสัญญาเดินแลวแตงานหยุดไปไมทราบวาเหตุผลอะไร ก็อยากจะถาม
กระทรวงเกษตรและสหกรณใหชวยดําเนินการในเรื่องนี้ 
  เ รื่ อ งที่  ๒  โครงการจัดอบรมทํ าปุ ยอินทรีย ของกรมพัฒนาที่ ดิ น  
ซึ่งในขณะนี้พี่นองชาวบานรอคอยการอบรมในเรื่องการจัดทําปุยเรื่องนี้ ก็อยากจะ 
ฝากทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยกรมพัฒนาที่ดินที่จะอบรมชาวบานในครั้งนี้  
พี่นองชาวบานรอคอยอยูขอใหเรงดําเนินการ 



 ๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       สุทธิกานต ๓/๒ 
 
  เรื่องที่ ๓ การประปาภูมิภาค หมูที่ ๘ บานหนองคู ตําบลหวยโปง อําเภอ 
โคกสําโรง ซึ่งทางประปาภูมิภาคไดไปสํารวจออกแบบไปเรียบรอยแลว แตในขณะนี้พี่นอง
ชาวบานเดือดรอนตองการของบประมาณจํานวน ๓ ลาน ๕ แสนบาท ที่จะขยายระบบ
การประปาภูมิภาคใหกับพี่นองประชาชนชาวตําบลหวยโปง ก็อยากจะฝากทาง
กระทรวงมหาดไทยที่ดูแลในสวนนี้ผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรใหชวยเรงรัด
ดําเนินการชวยเหลือพี่นองประชาชนในพื้นที่ดังกลาว เพื่อแกปญหาการขาดแคลนน้ํา 
ในโอกาสตอไป ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป
เชิญทานอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ ครับ 
  นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน อรอนงค กาญจนชูศักดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอหารือทานประธานผานไปยังกระทรวงการคลัง ตามที่รัฐบาลไดมี
นโยบายกระตุนเศรษฐกิจและมาตรการรองรับผลกระทบจากการที่เศรษฐกิจโลกหดตัว 
โดยใชมาตรการลดหยอนภาษี โดยใหผูที่มีรายไดในเกณฑที่ตองเสียภาษีนั้นสามารถ 
มาหักลดหยอนภาษีได โดยนําเงินกองทุนเพื่อการเลี้ยงชีพนั้นมาลดหยอนภาษีไดไมเกิน 
๕ แสนบาท และไดมีการเพิ่มมาตรการขยายการลดหยอนภาษีไดไมเกิน ๗ แสนบาท  
แตในขณะที่ผูประกอบการทั้งขนาดกลาง  ขนาดยอยกลับไมได รับอานิสงสหรือ
ผลประโยชนจากมาตรการทางดานภาษีนี้จากรัฐบาลเลย  ทั้ง  ๆ  ที่บุคคลเหลานี้ 
เปนกลุมเปาหมายหลักในการจัดเก็บภาษีจนทําใหยอดการเก็บภาษีนั้นเกินเปา 
ถึง ๔๐,๐๐๐ ลานบาท ดิฉันมองวาไมไดเปนสิ่งที่นาภาคภูมิใจอะไรเลย กลับมองวา 
เปนนโยบายที่ซ้ําเติมคนจน รวมถึงผูประกอบการทั้งขนาดกลาง ขนาดยอย หรือแมแต
ธุรกิจในครอบครัว ซึ่งรวมไปถึงผูประกอบการรถเข็นตาง ๆ ที่ไมไดรับประโยชนอะไรเลย 
จากนโยบายทางดานภาษีจากรัฐบาลเลย เพราะฉะนั้นดิฉันขอฝากปญหาดังกลาว 
ผานทานประธานไปยังกระทรวงการคลังในการที่จะทบทวนนโยบายทางดานภาษีใหเกิด
ประโยชนกับประชาชนอยางครอบคลุมแลวก็ทั่วถึง โดยเฉพาะการขยายฐานการจัดเก็บ 
 



 ๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       สุทธิกานต ๓/๓ 
 
ภาษีไปยังกลุมเปาหมาย กลุมที่อยูนอกระบบใหเขาสูระบบ แทนการที่จะตั้งเปาเก็บเพิ่ม
จากผูที่เสียภาษีรายเดิม ๆ ที่เปนประจําอยูทุกป ขอบคุณคะ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานซูการโน มะทา ครับ ทานซูการโนอยูไหมครับ เชิญครับ 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
ซูการโน มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน วันนี้ผมขอ
อนุญาตหารือทานประธานในประเด็นของความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่นับถือ
ศาสนาอิสลามเกี่ยวกับการไปประกอบพิธีฮัจญหรือการแสวงบุญ ซึ่งสืบเนื่องจาก 
คร้ังที่แลวผมก็ไดหารือผานทานประธานถึงหนวยงานที่รับผิดชอบ คือกระทรวงวัฒนธรรม
หรือกระทรวงคมนาคม วันนี้ปญหาของผูที่ไปแสวงบุญที่ตกคางอยูที่ประเทศมาเลเซียนั้น 
ไดรับการประสานงานจากทาน ส.ส. อารีเพ็ญ อุตรสินธุ แลวก็ไดเดินทางกลับเขาสู
ประเทศไทย กระบวนการตอไปนี้อยากหารือผานทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
โดยเฉพาะกระทรวงวัฒนธรรม โดยกรมการศาสนานั้นอยากใหทานไดดําเนินการให 
ความชวยเหลือพี่นองที่จะประกอบพิธีฮัจญในปนี้ ซึ่งเทาที่ทราบมาก็คือปนี้ทางประเทศ
ซาอุดีอาระเบียไดเพิ่มโควตาสําหรับผูที่จะไปแสวงบุญใหกับประเทศไทยเพิ่มอีก ๒,๐๐๐ คน 
แตเนื่องจากเงื่อนไขของระยะเวลาที่จะเดินทางไปนั้นมีเวลาเหลือประมาณ ๑๐ กวาวัน
เทานั้น ฉะนั้นผมอยากหารือทานประธานผานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม
และหน วยงานที่ เ กี่ ย วข อ งว า  ใหท านได กํ าชับและดํ า เนิ นการให เ จ าหน าที่ 
ที่ เกี่ยวของประสานงานเกี่ยวกับอํานวยความสะดวกใหกับผูที่จะไปแสวงบุญที่ 
ประเทศซาอุดีอาระเบียในปนี้ดวย ในประเด็นที่ผมจะหารือมีเพียงเทานี้ ขอบคุณมากครับ  
ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่ เคารพ นับแตพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวซึ่งเสด็จขึ้นครองราชย 
ไดปฏิบัติพระราชกรณียกิจในแตละวันลวนเพื่อความอยูดีกินดีของพี่นองประชาชน 
ชาวไทยทั้งสิ้น แมหนทางจะทุรกันดารสักเพียงใดก็ไมเปนอุปสรรคสําหรับพระองค 



 ๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๔/๒ 
 
ที่จะเสด็จ  ทุกครั้ งที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เสด็จพระราชดําเนินไปที่ ใด  
จะมีประชาชนจํานวนมากติดตามเฝาทูลละอองธุลีพระบาทดวยหัวใจที่เต็มเปยมไปดวย
ความจงรักภักดี ดังจะเห็นไดจากเมื่อคร้ังเสด็จออก ณ สีหบัญชร พระที่นั่งอนันตสมาคม 
เมื่อวันที่ ๙ มิถุนายน ๒๕๔๙ ปที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวของเราทรงครองราชย 
ครบ  ๖๐  ป  มีประชาชนมาเฝารับเสด็จเปนลานคน  พรอมใจกันสวมเสื้อเหลือง 
มาเฝาทูลละอองธุลีพระบาทเต็มลานพระบรมรูปทรงมาจนหาที่วางไมได ดังปรากฏเปน 
ภาพขาวของสํานักขาวทั่วประเทศและทั่วโลกมาแลว ทําใหประชาชนชาวไทยทุกคน 
จึงรวมกันสวมเสื้อเหลือง ทั้งขาราชการ พี่นองประชาชน พอคา พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
คลายกับแสดงความจงรักภักดีตอพระองค ตอมาเมื่อป ๒๕๕๐ หลังจากที่พระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวทรงฉลองพระองคดวยเสื้อสีชมพูสดใสขณะเสด็จพระราชดําเนินออกจาก
โรงพยาบาลศิริราช เมื่อวันที่ ๗ พฤศจิกายนที่ผานมา ทําใหประชาชนก็เพิ่มดวยการ 
สวมเสื้อสีชมพูมากขึ้น ทั้งนี้เพื่อเสริมพระบารมีใหกับพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ทานประธานครับ  จากกระแสการสวมใส เสื้อ เหลืองและเสื้อสีชมพูนี้ส งผลให 
หนวยราชการจังหวัดตาง ๆ เลยไดขอความรวมมือกับขาราชการ พนักงานและลูกจางของ
สวนราชการและรัฐวิสาหกิจ รวมถึงองคกรปกครองสวนทองถิ่นทุกแหง ไดมีวันไปทํางาน
สวมเสื้อเหลือง สวมเสื้อสีชมพู แลวก็สวมเสื้อพื้นเมืองของแตละจังหวัด ทานประธานครับ 
ที่จังหวัดตรังเรามีความรวมมือใหขาราชการทุกทานไดสวมเสื้อเหลืองในวันจันทร --------- 
 

- ๕/๑ 
  
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๕/๑ 
 
สวมเสื้อสีชมพูในวันอังคาร สวมเสื้อบาติกสีเขียวในวันศุกร แตวา ณ บัดนี้มีคําสั่งจาก 
ทานผูวาราชการจังหวัดแจงวาขอความรวมมือใหทุกหนวยราชการขณะนี้ วันจันทรใหแตง
เครื่องแบบสีกากี  วันพุธใหแตงชุดผาไทย  วันศุกรใหแตงชุดผาตรัง  คือผาบาติก 
หรือผาพื้นเมือง ทานประธานครับ จะเห็นวามันคลายกับวาไมไดสั่งใหทานยกเลิก 
การใสเสื้อเหลืองหรือเสื้อสีชมพู แตเปนคําสั่งที่ขอความรวมมือวาวันจันทรทานหามใส 
เสื้อเหลือง ทานตองไปใสชุดเครื่องแบบ วันอังคารไมบังคับ ขอใหทานใสชุดสุภาพ  
ผมอยากจะเรียนถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยวาอันนี้ เปนนโยบายใด 
ของรัฐบาลที่ไมใหพี่นองขาราชการหรือพี่นองประชาชนสวมใสเสื้อเหลือง ทานประธานครับ 
ทานมองสิครับ  เสื้อ เหลืองนี้ เปนเสื้อที่พี่นองประชาชนพสกนิกรชาวไทยแสดง 
ความจงรักภักดีตอองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไมใชเปนเครื่องหมายที่ทางรัฐบาล
อาจจะคิดวาเสื้อเหลืองคือพันธมิตร เพราะฉะนั้นผมขอใหทางทานประธานไดทําหนังสือ
ถึงกระทรวงมหาดไทยถามเรื่องนโยบายดังกลาวดวย และผมเรียนทานประธานครับ  
ที่จังหวัดอื่นมีบางจังหวัดบอกใหขาราชการใสเสื้อสีแดงวันศุกร มันตรงกับ นปก.  
หรือเปลาครับทานประธาน เพราะฉะนั้นผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องใหญขอใหทานประธาน
ไดติดตามอยางเรงดวนดวยครับ เปนความเดือดรอนของขาราชการขณะนี้ ซึ่งทําหนังสือ
มาถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายทานดวยกันครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานสมคิด บาลไธสง เชิญครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากหนองคาย เขต ๑ ผมอยากหารืออยู ๓ เร่ือง
นะครับวันนี้  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือเร่ืองปรับปรุงภูมิทัศนรอยพระพุทธบาท รอยพระพุทธบาท  
ที่บานพระบาทนาหงส ตําบลพระบาทนาสิงห อําเภอรัตนวาป ซึ่งรอยพระพุทธบาทนี้
เกาแกมากแตไมไดรับการสนใจจากกระทรวงที่เกี่ยวของเทาที่ควร อยากผานทานประธาน
ไปยังกระทรวงวัฒนธรรมดวยนะครับเพื่อดูแลปรับปรุงภูมิทัศน เพราะรอยพระพุทธบาทนี้
ไดสรางขึ้นพรอม ๆ กับพระธาตุพนม ก็อยากใหความสําคัญเพราะวาวันสําคัญที่งานบุญ 



 ๑๐ 
 สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๕/๒ 
 
พระธาตุพนม ชาวบานในละแวกนั้นและชาวประเทศลาวก็ไดขามมากราบไหวพระพุทธบาท
ที่พระบาทนาสิงหนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ คือเรื่องการปรับปรุงสะพานนะครับ สะพานที่เทศบาลโพนพิสัย 
ใกล ๆ ตัวเมืองที่ปากหวยหลวง เนื่องจากวาในตัวเมืองระหวางฝงหวยหลวงทั้งสอง มีถนน  
๔ เลน แตวาสะพานยังเปน ๒ เลนอยู เพราะฉะนั้นเวลางานเทศกาลบุญบั้งไฟพญานาค  
คนไปเปนหมื่นคนเปนแสนคนก็ทําใหรถติดที่คอสะพานนี้เปนประจําทุกป ซึ่งเปนปญหา
การจราจรที่อําเภอโพนพิสัย นอกจากนั้นก็อีกสะพานหนึ่งอยูใกลกันก็คือสะพานน้ําสวย  
ซึ่งกอนจะถึงโพนพิสัยรถก็จะมาติดที่คอสะพานตรงนี้เวลาคนไปเทศกาลบุญบั้งไฟ
พญานาค ก็อยากฝากไปยังกระทรวงคมนาคมไดดูแลสะพานทั้ง ๒ แหงนี้ ซึ่งมันเปน 
คอขวดนะครับมันแคบ  
  สําหรับเรื่องที่ ๓ ก็คือเร่ืองราคาพืชผลที่จังหวัดหนองคาย อันนี้แตกตาง
จากที่อ่ืน ก็คือจังหวัดหนองคาย โดยเฉพาะอําเภอศรีเชียงใหม อําเภอสังคม มีลักษณะ
เปนที่สูง ภูเขาบาง ภูเขาเตี้ย ๆ ชาวบานจะปลูกกลวยมากที่สุดเลยครับ เพราะฉะนั้น 
ราคากลวยที่อําเภอสังคมถูกมาก หวีหนึ่ง ๑ บาท ๒ บาท ดูที่กรุงเทพฯ มันตางกันมาก  
๒๐ กวาบาทก็มี อันนี้ก็อยากฝากไปยังกระทรวงพาณิชย กระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ไดดูแลพี่นองชาวสวนกลวยที่อําเภอสังคมและอําเภอศรีเชียงใหมดวยครับ ขอบคุณมาก
ครับ 

 นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานวุฒิพงษ นามบุตร ครับ 

นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมจะมาปรึกษาหารือทานประธานเกี่ยวกับ
ปญหาปากทองของพี่นองประชาชน --------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๖/๑ 
 
ซึ่งเมื่อสัปดาหที่แลวผมก็ไดทวงติง ทวงถามในการเรงรัดเงินชดเชยใหกับเกษตรกร รวมไปถึง 
ใหทางรัฐบาลเรงรัดในการซอมแซมถนน สะพานที่ชํารุดจากที่ปริมาณน้ําลดลงไป 
และในสัปดาหนี้ครับปญหาของพี่นองประชาชนก็คือ อยากถามทางผูที่มีสวนเกี่ยวของ
เกี่ยวกับมาตรการชวยเหลือเงินสงเคราะหผูที่มีรายไดนอย ผูยากไร และผูที่ไมมีอันจะกิน  
ทานประธานครับ ในสภาวะวิกฤติเศรษฐกิจในยุคขาวยากหมากแพง สินคาแพง แรงงานถูก  
และทุกวันนี้นอกจากแรงงานจะถูกแลว แรงงาน พนักงาน ลูกจาง โดนปลดไปหลายหมื่น
ตําแหนงแลวครับทานประธาน ตรงนี้เปนเหตุกังวลวาแนวทางแกไขของรัฐบาลในเรื่องของ
ปญหาอนาคตในป ๒๕๕๒ ที่มีการคาดการณวาจะมีผูตกงานสูงถึง ๑ ลานคน ตรงนี้ 
ทางรัฐบาลแกไขปญหาไมได หรือวาทางผูประกอบการขาดสภาพคลอง  หรือวา 
ทางพี่นองประชาชนไมมีกําลังซื้อ กําลังจับจายใชสอย ทานประธานครับ นี่เราพูดถึงคนที่ 
มีคาตอบแทน ที่มีเงินเดือน มีคาตอบแทนในสภาวะที่โดนปลดออกจากงานเราก็จะเห็น
ปญหาตามมาคือภาระหนี้สินผูกพัน ไมวาจะเปนภาระการผอนบาน การผอนรถ รวมทั้ง
ปญหาตาง ๆ ที่จะตามมาหลังจากที่มีแรงงานตกงานหลายรอยคน หลายพันคน หลายหมื่นคน 
ปญหาสังคม ปญหาอาชญากรรม ปญหายาเสพติด รวมไปถึงปญหาสิ่งที่ผิดกฎหมาย 
ทานไดเตรียมแนวทางปองกันปญหาสิ่งเหลานี้อยางไร แตในสวนที่สําคัญที่สุดครับ  
คนที่จะไดรับผลกระทบมากที่สุด นี่ขนาดคนที่มีเงินเดือนปญหาตามมาก็จะมีมาก  
แตชาวบานที่อยูในชนบทคนที่ไมมีเงินเดือนประจํา คนที่เปนตาสี ตาสา ยายมี ยายมา 
บุคคลเหลานั้นหาเชากินค่ํา หาไดวันละ ๕๐ บาท วันละ ๑๐๐ บาท ใชจายดูแลครอบครัว 
ภาระรับผิดชอบเยอะครับ ตรงนี้ครับเขาตองการความชวยเหลือจากรัฐบาลวา รัฐบาล 
มีมาตรการอยางไรในการชวยเหลือบุคคลเหลานี้บาง โดยเฉพาะทุกวันนี้สภาวะน้ํามันแพง 
สินคาแพง ปจจุบันน้ํามันลดราคาลงมา แตสินคาหลายชนิดก็ยังไมไดลดราคา ปรับตาม
ราคาน้ํามันลงมา ฝากทานประธานดวยครับ ผมมองเห็นกระทรวงเดียวที่จะชวยเหลือ 
พี่นองไดก็คือกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ทานไดเขียนชัดเจนครับ 
พันธกิจ ภารกิจ หนาที่เกี่ยวกับการใหความชวยเหลือกลุมผูดอยโอกาส กลุมผูที่ยากจนวา
ทานจะชวยสงเสริมพัฒนาคุณภาพชีวิต ผมอยากไดรับคําตอบจากทางเจากระทรวงวา
ทานมีแนวทางมาตรการอยางไรบางที่จะดูแลชวยเหลือชดเชยผูที่มีรายไดนอย ผูยากไร 



 ๑๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๖/๒ 
 
และผูดอยโอกาส ทานตอบใหผมฟงนะครับแลวผมจะนําเรียนใหกับประชาชนผูยากไร 
ใหฟงเผื่อเขาจะมีความหวังในการดํารงชีวิตในโอกาสตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 
ทานนิยม วรปญญา ครับ 
  นายนิยม  วรปญญา  (ลพบุ รี)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นิยม วรปญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี เขต ๒ ขอหารือทานประธานและที่ประชุม  
เพราะไดรับการรองเรียนจากราษฎรวาไดรับความเดือดรอน  
   ๑. เรื่องยาประจําบาน ขณะนี้น้ําลดลงไปก็เกิดมีโรคติดตามมา ขอให
กระทรวงสาธารณสุขชวยดําเนินการแจกจายดวยครับ ตามที่โควตาจะแบงได 
  ๒. เรื่องอาหารแหง อาหารแหงก็มีที่ถูกน้ําทวมบางรายก็ไดรับ บางราย 
ก็ไมได รับ เพราะของไปไมทั่วถึง  ก็ขอใหกระทรวงมหาดไทยกับกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ หรือกระทรวงพาณิชยชวยจัดสรรใหไปอีกเพิ่มเติมใหจังหวัดลพบุรีครับ 
  ๓. เรื่องขอใหรัฐบาลเรงจายคาเสียหายจากผลกระทบจากภัยพิบัติน้ําทวม 
ใหเร็วดวยครับ อยากจะไดภายใน ๑๕ วัน หรือ ๒๐ วัน ตามที่ทานผูวาราชการจังหวัด 
ไดประกาศไวครับ  
   ๔. ขอใหกรมชลประทานสํารวจออกแบบสรางอางคุงใหญ อางวังสาหราย  
๒ อางนี่เปนเวลา ๓๐ กวาปแลวก็ยังไมสําเร็จ พอไปติดตามเขาบอกวายังสํารวจ 
ไมเสร็จครับ ขอใหชวยเรงรัดดวยครับ 
  ๕. ขอใหยกอางเก็บน้ําวังมโนราห แลวก็อางเก็บน้ําวังน้ําลัด อางเก็บน้ํา 
หวยใหญ อางเก็บน้ําไพศาลี แลวก็อางเก็บน้ําซับตะเคียน เพราะคันอางยังต่ําอยู ควรจะ
เก็บน้ําไดมากกวานี้ครับ ถายกคันอางจะไดประโยชนอีกเยอะ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๗/๑ 
 
  ๖. เรื่องขอใหทางหลวงชนบทสํารวจออกแบบถนนไรฝุนใหนะครับ รูสึก 
จังหวัดลพบุรีที่ไดรองเรียนมามีประมาณ ๓๐๐ กิโลเมตร ขอใหทานเรงรัดใหดวยครับ  
  ๗. เรื่องขอใหทางหลวงชนบทสรางถนนจากอางซับตะเคียน เขากําพรา  
ซึ่งเดิมเปนถนนของ รพช. ไปถึงโคกสลุง แลวก็จากมวงคอม ชัยบาดาล เขานอยเปนถนน
รวมทางขอ ๔ ชองจราจรถนนเกาะสีตลา  
  ๘. ขอใหขุดแกมลิงแมน้ําปาสักชลสิทธิ์ เพื่อกักเก็บน้ําไวใชฤดูแลงแลวก็ 
แหลงเพาะพันธุปลา แลวก็น้ําเพื่อการเกษตร ผูเลี้ยงเปด เลี้ยงไก เลี้ยงโค กระบือ หนาแลง
เดือดรอนครับเพราะน้ําไมพอ 
  ๙ .  ขอใหหนวยพัฒนาการทหารชาง  กองบัญชาการทหารสูงสุด  
ชวยสํารวจออกแบบซอมถนนที่ รพช. กรมโยธาธิการ แลวก็ที่ของ อบต. อบจ. ทําไว  
ซึ่งงบประมาณทางดานทองถิ่นไมพอ ขอใหชวยบูรณะปรับปรุงใหใชการไดดี รวมทั้ง
สะพานที่ชํารุดของคลองลําผัก แลวก็คลองหวยตระครอ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดวยดิฉัน
ไดรับหนังสือรองทุกขจากพี่นองประชาชนผูอยูอาศัยบนอาคารพาณิชยซึ่งเชาอยูบนที่ดิน
ของการรถไฟแหงประเทศไทย อยูในเขตเทศบาลเมืองลพบุรี จํานวนประมาณ ๗๐ ราย 
ซึ่งปญหาดังกลาวนั้นก็เกิดขึ้นเนื่องจากวาอาคารพาณิชยใชชื่อเรียกวา ศูนยการคา
มโนราห แตวาตั้งแตสรางอาคารพาณิชยชุดดังกลาวมาประมาณ ๒๐ กวาปแลว  
สภาพจริง ๆ มิไดเปนศูนยการคานะคะ ทั้งหมดนี้สวนมากเปนที่พักอาศัย แมวาจะอยู 
ในเขตกลางเมืองแตวาเนื่องจากภาวะเศรษฐกิจซบเซา แลวก็รานคาขยายออกไปนอกเขต 
เพราะฉะนั้นจริง ๆ แลวแมชื่อวาศูนยการคาแตในขอเท็จจริงก็คือเปนอาคารที่พักอาศัย 
แลวก็ยังเปนพื้นที่ที่ไดรับผลกระทบจากฝูงลิงซึ่งอยูใกลศาลพระกาฬทําใหไมสะดวกตอ
การเปดการคาขาย เพราะฉะนั้นสวนใหญจึงเปนอาคารที่พักแลวก็ถูกปดทิ้งราง แตทีนี้
ปญหาก็มีอยูวา เมื่อสัญญาเชาของการรถไฟแหงประเทศไทยสิ้นสุดลงเมื่อป ๒๕๕๐  



 ๑๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๗/๒ 
 
สิ้นสุดสัญญาในรอบแรก ๒๒ ป ทางฝายทรัพยสินการรถไฟแหงประเทศไทย ไดสงหนังสือ 
ถึงผูเชานะคะวาขอใหไปตอสัญญาเชา โดยตอสัญญาแค ๓ ป แลวก็คิดคาธรรมเนียมในการ
ตออายุสัญญาหองละ ๔๕,๐๐๐ บาทโดยประมาณตอ ๑ หอง เฉพาะคาธรรมเนียม 
ในการตออายุ แลวก็มีการปรับคาเชา คาธรรมเนียมตาง ๆ ขึ้นในอัตราที่สูงมาก ซึ่งพี่นอง
ประชาชนก็มีความทุกขเปนอยางมาก ขณะนี้สัญญาเกาก็หมดไปแลว แลวเขายังไมได 
ไปตอสัญญา เราก็เกรงวาเมื่อครบกําหนด ๓ ปก็จะมีปญหาวาจะมีสิทธิในการเชาหรือไม 
ขณะนี้ทางผู เดือดรอนไดเดินทางไปพบกับผู อํานวยการฝายทรัพยสินการรถไฟ 
แหงประเทศไทย ก็ยังไมไดรับคําตอบใด ๆ ก็ขอกราบเรียนนําความทุกข ความเดือดรอน
ดังกลาวนําเรียนตอทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม วาขอให 
ชวยทบทวนปรับลดคาธรรมเนียมตออายุการเชา แลวก็ปรับลดคาเชาเพื่อชวยเหลือ
บรรเทาความเดือดรอน เนื่องจากยานนั้นไมไดประกอบการคาขายกันมากแลวก็ปดราง 
ประกาศขายตึกก็ยังขายไมไดเลย ก็ขอกราบเรียนทานประธานดวย ชวยอนุเคราะหดวย 
สวนรายละเอียดดิฉันจะไดนําเอกสารสงใหทานประธานตอไปนะคะ ขอขอบพระคุณคะ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป
ทานวิวัฒชัย โหตระไวศยะ เชิญครับ 
  นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
เขตเลือกตั้งที่ ๑ พรรคพลังประชาชน ขออนุญาตหารือเกี่ยวกับความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน ๓ เร่ืองดวยกัน  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๘/๑ 
 
  เรื่องแรก  เปนเรื่องเกี่ยวกับพี่นองประชาชนได รับความเดือดรอน 
ในการใชรถใชถนนในการสัญจรไปมาบนถนนหลวงแผนดิน  หมายเลข  ๒๐๘๕  
สายกันทรลักษ – กันทรารมย ชวงบริเวณโรงเรียนเบญจลักษณวิทยา ไปถึงบริเวณ 
หนาที่วาการอําเภอเบญจลักษณ ระยะทาง ๓ กิโลเมตร ซึ่งพื้นที่ดังกลาวนี้เปนยานชุมชน 
ไดกอให เกิดอุบัติ เหตุจราจรเปนประจํา  สงผลใหพี่นองประชาชนตองเสียชีวิต 
และทรัพยสินอยูเปนประจํา และหนวยงานที่รับผิดชอบในเขตพื้นที่บริเวณนี้คือองคการ
บริหารสวนตําบลเจียว ไดทําเรื่องถึงกระทรวงคมนาคมหลายครั้งแลวยังไมไดรับคําตอบ  
จึงถือโอกาสนี้หารือทานประธานผานไปยังรัฐบาล เพื่อสั่งการไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคมใหดําเนินการแกไขเพื่อจะกอประโยชนอันสูงสุดกับพี่นองประชาชน 
  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องเกี่ยวกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่กําลัง
ประสบกับภัยหนาว สืบเนื่องจากวาในชวงฤดูฝนที่ผานมานั้นพี่นองหลายครอบครัว 
ไดประสบกับภัยน้ําทวม และขณะนี้กําลังประสบกับภัยหนาว ยกตัวอยางใหเห็นชัดเจน 
คือทางภาคเหนือ และภาคอีสาน มีครอบครัวยากจนอีกหลายครอบครัวที่ยังขาด
เครื่องนุงหมกันหนาว จึงถือโอกาสนี้เรียนหารือทานประธานผานไปยังรัฐบาลเพื่อสั่งการ
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  ซึ่งกํากับดูแลกรมปองกันและบรรเทา 
สาธารณภัย พรอมทั้งรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษยใหดําเนินการแกไขใหกับพี่นองประชาชน 
  เรื่องที่ ๓ เปนเรื่องที่พี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน เนื่องจากวา 
ยังไมมีเอกสารสิทธิในที่อยูอาศัยเปนของตนเอง มีหลายหมูบาน หลายอําเภอที่มีปญหา  
สืบเนื่องจากวาไดตั้งบานเรือน ตั้งเปนหมูบานเรียบรอยแลว แตยังไมมีเอกสารสิทธิ 
ยกตัวอยางใหเห็นชัดเจน ก็คือบานโนนเชียงสี ตําบลคูบ บานเขิน หมู ๑๐ ตําบลเขิน 
อําเภอน้ําเกลี้ยง จังหวัดศรีสะเกษ บานสันติสุข บานภูคํา ตําบลภูเงิน อําเภอกันทรลักษ 
บานหวยจันทร ตําบลหวยจันทร อําเภอขุนหาญ ซึ่งไดตั้งเปนหมูบานมา ๔๐ – ๕๐ ปแลว 
ยังไมมีเอกสารสิทธิ จึงถือโอกาสนี้หารือทานประธานผานไปยังรัฐบาล เพื่อโปรดสั่งการ 
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยที่เกี่ยวของกับเร่ืองโฉนดที่ดินและรัฐมนตรีวาการ 



 ๑๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๘/๒ 
 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งเกี่ยวกับเร่ือง ส.ป.ก. ๔-๐๑ หรือ ส.ป.ก. ๔-๐๑ ช 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป
ครับ ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
  นายอภิ ช าต  ศั กดิ เ ศ รษฐ  (นครศ รี ธ ร รม ร าช )   :   กร าบ เ รี ย น 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย ผมมีเร่ืองหารือทานประธาน ๒ เร่ืองครับ  
  เรื่องแรก คือเร่ืองการปองกันน้ําทวม จากการที่ไดลงไปดูสภาพความเปนจรงิ
ในพื้นที่จังหวัดนครศรีธรรมราชในชวงสุดสัปดาหที่ผานมาก็พบวามีปญหาฝนตกหนัก 
อยูหลายพื้นที่ แมจะมีความหวงวิตกกังวลวาจะมีน้ําหลากและก็น้ําทวมขังในหลายพื้นที่ 
ก็ตาม แตวาทางจังหวัดนครศรีธรรมราช โดยทานผูวาราชการจังหวัด ภาณุ อุทัยรัตน  
และก็สํานักงานปองกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดก็ไดเตรียมพรอมที่จะรับมือเร่ืองนี้ 
อยางแข็งขันดวยการจัดตั้งศูนยประสานงาน ศูนยเฉพาะกิจประเมินสถานการณและก็
ประสานความรวมมือกับองคกรปกครองทองถิ่นที่มีเครื่องไมเครื่องมือในการดูแลเรื่องนี้
นะครับ แตปญหาที่ประสบก็คือถนน ๔ เลน สายนครศรีธรรมราช – ทุงสง ชวงนาพรุถึง
อําเภอรอนพิบูลย เปนเสนทางที่ขวางลําน้ําอยู ผมไดนําเรื่องนี้มาเสนอตอที่ประชุมสภานี้
หลายครั้ง โดยเฉพาะบริเวณริมถนนชวงเขตเทศบาลตําบลหินตก ตั้งแตตลาดสดเทศบาล
ไปจนถึงคลองหวยสัก ระยะทางประมาณ ๑ กิโลเมตร ปรากฏวาบริเวณนั้นเปนยานชุมชน
มีคูระบายน้ํา ซึ่งเปนคูระบายน้ําอยูริมถนน อยูในการดูแลของกรมทางหลวงขาดการดูแล
แลวก็มีสภาพที่ถูกปลอยปละละเลยตื้นเขิน ทอระบายน้ําอุดตัน ก็ไดมีการประสานงาน 
ไปยังกรมทางหลวงใหดําเนินการขุดลอกเรื่องนี้ แตปรากฏวาก็ยังไมดําเนินการ  
ถาเกิดปลอยไวปริมาณน้ําหลากมาก ๆ จะประสบปญหามาก ชุมชนตลาดสามรอยกลา
บริเวณนั้นอาจจะเผชิญกับปญหาน้ําทวมรุนแรงเหมือนกับเมื่อชวงตนป ๒๕๔๙ ก็ขอให
ทานประธานประสานไปยังกรมทางหลวง โดยสํานักทางหลวงที่ ๑๔ ใหสงเจาหนาที่ 
ไปขุดลอกแลวก็จัดงบประมาณลงมาดําเนินการในเรื่องนี้โดยดวน  



 ๑๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๘/๓ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งนะครับ ทานนายกเทศมนตรีตําบลหินตก  นายมาโนช  
สวัสดีนฤมล ไดขอประสานงานไปยังกรมทางหลวงเชนกันนะครับวา ใหเรงรัดพิจารณา
โครงการจัดสรางทางกลับรถหรือยูเทิรน (U-Turn) ถนนสายนครศรีธรรมราช – ทุงสง  
ชวงบริเวณหนาสํานักงานเทศบาลตําบลหินตก -------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๙/๑ 
 
โครงการนี้เทศบาลตําบลหินตกไดอนุมัติงบประมาณจํานวน ๑ ลาน ๓ แสนบาทเศษ  
ใหกรมทางหลวงไปดําเนินการ แลวก็สงมอบเงินกันเรียบรอยแลว ตอมากรมทางหลวง 
แจงบอกวาไมสามารถหาผูรับเหมาได เนื่องจากวางบประมาณไมเพียงพอ เทศบาลก็เลย
จัดทําขอบัญญัติเพิ่มเติมงบประมาณในสวนนี้ไปอีก ๑ แสนบาทเศษ ตามที่กรมทางหลวง
แจงมา เพื่อใหเพียงพอกับคาใชจาย แตจนบัดนี้ เ ร่ืองก็ยังเงียบไป แลวก็ไมมีการ
ดําเนินการเรื่องนี้ ขณะเดียวกันสํานักงานการตรวจเงินแผนดินก็ไดติงมาทางเทศบาล
ตําบลหินตกวา ถาเกิดวาไมมีการกอสรางโครงการนี้ จะตองเรียกเงินกลับคืนมาเพื่อใช
ประโยชนอยางอื่น แตวาเทศบาลนี้ตองการที่จะใหมีการกอสรางทางกลับรถนี้โดยเร็ว  
เพื่อประโยชนของพี่นองประชาชนก็อยากใหประสานงานไปยังกรมทางหลวงใหรีบ
ดําเนินการเรื่องนี้ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานประเสริฐ จันทรรวงทอง  
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ
ประ เ ส ริ ฐ  จั นท ร ร ว งทอง  สมาชิ กสภาผู แ ทน ราษฎร  จั ง หวั ดนคร ร าชสี ม า  
พรรคพลังประชาชน ผมมีเร่ืองหารือทานประธาน ๒ เร่ือง  
  เรื่องแรก เปนเรื่องที่อยากใหทานประธานนั้นประสานงานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ดวยเหตุที่อําเภอเทพารักษเปนอําเภอที่ตั้งได 
มาประมาณ ๑๓ ปแลว ปจจุบันอําเภอแหงนี้มีประชากรหลายหมื่นคน แตยังขาด
โรงพยาบาลประจําอําเภอ ขณะนี้เวลาพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอนในเรื่องของ
การรักษา ตองเดินทางไปรักษาตัวที่โรงพยาบาลดานขุนทดซึ่งหางกันหลายกิโลเมตร  
อีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองโรงพยาบาลเหมือนกัน แตเปนที่อําเภอสีคิ้ว ทานประธานที่เคารพครับ 
อาคารผูปวยนอกที่โรงพยาบาลสีคิ้วมีความขาดแคลน เนื่องจากโรงพยาบาลแหงนี้ตั้งอยู
ติดกับถนนมิตรภาพ ซึ่งจะตองบริการพี่นองประชาชนในเขตอําเภอสีคิ้วซึ่งเปนอําเภอ
ขนาดใหญ และตองบริการพี่นองประชาชนที่ประสบอุบัติเหตุหรือพี่นองที่สัญจรไปมา
บริเวณถนนมิตรภาพเปนจํานวนมาก ทําใหอาคารมีความขาดแคลนและไมเพียงพอ 
ตอการบริการพี่นองประชาชน จึงอยากเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการ 



 ๑๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      วัชรี ๙/๒ 
 
กระทรวงสาธารณสุข ไดโปรดดูโครงการทั้ง ๒ โครงการนะครับ โครงการแรก ก็คือ 
การกอสรางโรงพยาบาลที่ อําเภอเทพารักษ โครงการที่ ๒ ก็คือโครงการกอสราง 
อาคารผูปวยที่โรงพยาบาลสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา 
  เรื่องที่ ๒ ที่อยากกราบเรียนทานประธาน ก็คือเร่ืองการกอสรางอาคาร
รัฐสภาแหงใหม ผมตองเรียนถามทานประธานในวันนี้ก็ดวยเหตุที่วันนี้นั้นมีคณะบุคคล  
โดยเฉพาะอยางยิ่ง นายกเทศมนตรีไดมาเยี่ยมแลวก็ไดมาพบปะทั้งทานประธาน  
ทานรองประธาน แลวก็ ส.ส. หลายคนที่สภาของเรา ปรากฏวาอาคารมีความคับแคบ 
แลวก็ไมเพียงพอตอการตอนรับคณะที่เดินทางมา ผมเห็นวารัฐสภานั้นเปนสิ่งที่ศักดิ์สิทธิ์ 
แลวก็ตองมีความสงางาม นาจะมีพื้นที่ที่เพียงพอตอการตอนรับพี่นองประชาชนที่มา  
เลยอยากเรียนถามทานประธานวาขณะนี้นั้นโครงการกอสรางอาคารรัฐสภาแหงใหมนั้น 
เราไดดําเนินการไปถึงไหนแลว ผมไดยินขาววาจะมีการวางศิลาฤกษในเดือนธันวาคม 
เท็จจริงอยางไรอยากจะใหทานชวยชี้แจงดวยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เร่ืองสรางรัฐสภาใหม เอาสั้น ๆ นะครับ ขณะนี้อยูในระหวางที่จายเงินชดเชยใหกับ 
ผูที่ เขาอยู ในที่ เดิมที่ เ ราจะสรางรัฐสภา  พอเคลียร  (Clear)  ทุกอยางเรียบรอย  
ก็คงดําเนินการเรื่องการวางศิลาฤกษ ตอไปเชิญทานสุวโรช พะลัง 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  สุโรช  พะลัง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย  
ผมมี ๒ เร่ืองครับทานประธาน 
  ในเรื่องที่ ๑ ขอกราบขอบคุณรัฐบาล เพราะขอมูลที่อยูในมือผมยังอุน 
อยูเลย เพิ่งไดมาจากทาน พลตรี สนั่น ขจรประศาสน รองนายกรัฐมนตรี เร่ืองเกี่ยวกับ
รัฐบาลไดผานมติคณะรัฐมนตรีในการที่จะชวยเหลือพี่นองชาวสวนปาลมตามที่พวกเรา 
ไดเรียกรองไป คาราคาซังมา ๒ สัปดาห ๓ สัปดาห มาวันนี้ก็ยังดี ถึงแมวาจะชาไปหนอย 
แตก็ยังไมสาย ได ๓.๕๐ บาท  
 

- ๑๐/๑ 



 ๒๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๐/๑ 
 
ก็ขออนุญาตผานทานประธานสงเปนสื่อสัญญาณลงไปถึงพี่นองประชาชนชาวสวนปาลม
วาสิ่งที่พวกเราไดรวมแรงรวมใจเรียกรองนั้น บัดนี้รัฐบาลไดตอบสนองใหกับพวกเราแลว  
และโครงการทราบมาอยางไมเปนทางการวาจะเริ่มในวันพฤหัสบดีนี้ เพราะฉะนั้นก็ขอให
พี่นองชาวสวนปาลมที่อยูบริเวณโรงสกัดน้ํามันปาลมตาง ๆ โรงสกัดจะซื้อ ๓.๕๐ บาท  
แตเปอรเซ็นตน้ํามันปาลม ๑๗ เปอรเซ็นต สวนระเบียบวิธีปฏิบัติรายละเอียดนั้น 
คงมีปญหากันบาง  ก็ไปแกไขกันในโอกาสตอไป  ตรงนี้ตองกราบขอบพระคุณ 
ในเบื้องตนครับ  
  ในเรื่องตอมาที่อยากจะพูดเรื่องปาลมน้ํามันเชนเดียวกัน อยากจะให
รัฐบาลดูปญหาระยะยาวเลย นั่นก็คือในเรื่องของ บี ๕ (B5) ไบโอดีเซลปาลมน้ํามัน 
เปนไปไดไหมครับลักษณะการขอความรวมมือลักษณะอยางนี้เปนลักษณะไฟลท (Flight) 
บังคับ คือใหทองถิ่นรถราชการทุกชนิดเติม บี ๕ ไปใหหมด และผมเชื่อวาปญหาราคา
ปาลมในวันขางหนาก็นาที่จะเปนไปตามกลไกของตลาด นั่นก็คือในเรื่องที่ ๑ ในเรื่องที่ ๒ 
ก็คงเปนเรื่องของคนกับปาอยูดวยกันในลักษณะของการเกื้อกูลในเขตของอุทยานตาง ๆ 
ซึ่ ง เสื่อมโทรมไปแลวได มีการเขาไปอยู จะถูกปดเราไมพูดกัน  แตวันนี้ ในที่ดิน 
ลักษณะดังกลาวเหลานี้มีตนผลอาสิน มีตนยางพารา ตนปาลมน้ํามัน อดีตที่ผานมา 
ที่จังหวัดชุมพรบานผมไปตัดโคนตนยาง ตนปาลมเขาออกผลแลวไปตัดเขาทําไม วันนี้ 
คณะอนุกรรมาธิการการยุติธรรม การตํารวจและสิทธิมนุษยชน ซึ่งมีทานวิรัตน กัลยาศิริ 
เปนประธานคณะอนุกรรมาธิการ ไดเชิญสวนราชการที่เกี่ยวของมา ทุกคนทุกสวน 
เห็นดวยวาอยาไปตัด มีแตปลูกเสริมเขาไปเพิ่มเขาไป ยางพารา ปาลมน้ํามัน ก็ให
ชาวบานที่เขาปลูกนั่นแหละครับเอาผลอาสินไปขายมาเลี้ยงครอบครัวดีกวา แตสิ่งหนึ่ง 
ที่อยากจะกราบเรียนฝากทานประธานเพื่อจะใหเปนไปในแนวทางเดียวกัน เพราะเราพูด
ในคณะกรรมาธิการก็เสียงไมดัง ก็คงรบกวนทานประธานไดโปรดอนุเคราะหทําหนังสือ 
ไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมขอทานไดโปรด 
เป นหนั งสื อ เ วี ยนแจ ง ไปที่ ท รั พยากรจั งหวั ดต า ง  ๆ  อาศั ยมติ คณะรั ฐมนตรี 
วันที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๕๐ ซึ่งผมไดจัดทําเปนเอกสารเปนรูปเลมแลวเดี๋ยวจะมอบ 
ใหกับทานประธานไว เพื่อที่จะได โปรดกรุณาทําไปถึง รัฐมนตรีวาการกระทรวง 



 ๒๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๐/๒ 
 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเพื่อจะไดปฏิบัติเปนแนวเดียวกันในทุกปาอนุรักษ 
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ครับ 

นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภู มิ )   :   กราบเรี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองปรึกษาหารือ 
ทานประธานผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ ตอนนี้ผมมีความรูสึกกังวลใจเรื่องเศรษฐกิจ
ของไทย ตองยอมรับวาบานเมืองของเราวันนี้เศรษฐกิจกําลังดิ่งลง หุนก็ตกลงมาก  
ภาวะเศรษฐกิจจีดีพี (GDP) ตกแนนอน มาตรการที่รัฐบาลดําเนินการเอาเงินไปกระตุน
เศรษฐกิจ จะอนุมัติเงินอีก ๑ แสนลานบาทเพื่อใหพี่นองประชาชนที่ยากจน กําลังจะทํา
โครงการหลายโครงการเพื่อกระตุนเศรษฐกิจ แตทานประธานครับ มาตรการทางการคลัง
ของเรามีปญหา ทานประธานก็เห็นทั่วโลกเขาลดอัตราดอกเบี้ยกันทั่วไป อเมริกา 
ก็ลดอัตราดอกเบี้ยกัน แตถึงวันนี้ เมื่อวานนี้ผมขึ้นไปธนาคาร บังเอิญไปเบิกเงินปรากฏวา 
มีธนาคารแหงหนึ่ง บอกวามาฝากธนาคารจะเพิ่มอัตราดอกเบี้ย มันอะไรกันครับ 
ทานประธาน ผมอยากฝากทานประธานผานไปถึงผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย 
ทานทําอะไรอยู  วันนี้ เราตองลงมาดูแลว  ถาผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย 
ยังนั่งนิ่ง ๆ อยูแบบนี้อันตรายมาก ผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยในอดีต ดอกเตอรปวย  
อ๊ึงภากรณ ทานเปนผูที่พยุงใหประเทศชาติเราอยูดวยความมั่นคงได แตก็มีผูวาการ
ธนาคารแหงประเทศไทยบางทานไปตอสูคาเงินบาทจนเจง วันนี้ผมอยากฝากขอคิดไปถึง
ผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย ถึงเวลาที่ทานตองออกมาตัดสินใจ ทานอยาไปคิดวา
การขึ้นอัตราดอกเบี้ยจะชวยใหประเทศชาติอยูได ผมฟงดูแลวผมไมเขาใจวาทาน 
ยังไปดึงดันทําไม ประเทศใหญ ๆ เขาก็ลดอัตราดอกเบี้ย --------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๑/๑ 
 
รัฐบาลกระตุนเศรษฐกิจ แตทานจะไปเพิ่ม เงินก็จะเขาธนาคาร ผมก็ไมเขาใจวาอนาคต
มันจะเปนอยางไร มาตรการที่ทานสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นต มันก็เจงไปแลวครั้งหนึ่ง  
ผมอยากฝากทานประธานผานไปถึงผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย ทานตองคิดดี ๆ  
นะครับ ทานไมใชเอาแตใจตัวเอง ถึงวันนี้ประเทศไทยไมใชของทานคนเดียวครับ  
ทานตองออกมาพูด ตองออกมาแถลงสิ่งที่ควรจะเปน ไมใชยังรอการประชุมอยูตลอดเวลา 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังสงสัญญาณไปบอกควรจะลดอัตราดอกเบี้ย ทานบอก
ฉันไมลดจะทําไม  ผมวาแบบนี้ ไมดีแนนอนครับทานประธาน  ผมถึงอยากฝาก 
ทานประธานวาเรื่องนี้มันจําเปนและสําคัญของประเทศไทย ถาเราปลอยใหเปนแบบนี้
ตอไปมันจะเกิดปญหาในอนาคตของเศรษฐกิจไทยครับ ก็ฝากทานประธานผานไปถึง 
ผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานนันทพร วีรกุลสุนทร ครับ  
   นางนันทพร วีรกุลสุนทร (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน นางนันทพร วีรกุลสุนทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอปรึกษาหารือเบี้ยยังชีพสนับสนุนผูสูงอายุนะคะ จากการที่ 
ดิฉันไดลงพื้นที่ไดพบปญหาเกี่ยวกับผูสูงอายุในเรื่องเบี้ยยังชีพ เนื่องจากผูสูงอายุ 
อยูในหลักเกณฑควรจะไดเบี้ยยังชีพ แตกลับไดรับความชวยเหลือไมทั่วถึง ทั้งที่ฐานะของ 
แตละคนอายุ ๖๐ ป ถึง ๗๐ ป แลวก็ยังมีผูพิการคอนขางจะยากจน ดิฉันจึงขอฝาก 
ทานประธานประสานไปหนวยงานที่เกี่ยวของทําการสํารวจผูสูงอายุที่อยูในหลักเกณฑ 
ที่ยังได รับการดูแลไมทั่วถึงเปนจํานวนมาก  ดิฉันขอใหทานประธานชวยเรงดวน 
เพื่อดําเนินการดูแลแกไขจัดสรรงบประมาณดําเนินการใหเกิดความเทาเทียมกันมากกวา
ในปจจุบัน ดิฉันขอขอบพระคุณทานประธานมากคะ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานเชิดชัย วิเชียรวรรณ ครับ  
  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  ( อุดรธานี )   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี  



 ๒๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๑/๒ 
 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ จริง ๆ แลวผมมีความที่จะนําเรื่อง
เดือดรอนของพี่นองประชาชนมาหารือกับทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองที่ดินทํากินของพี่นอง
เกษตรกร แตวันนี้ผมมีเร่ืองหนึ่งที่จะตองนํามาหารือกับทานประธานเพื่อสะทอนไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของ เปนเรื่องที่พี่นองประชาชนชาวไทยกระทบกระเทือนจิตใจอยางมาก 
เหตุเกิดจากเมื่อคืนนี้เวลา ๒๐.๒๐ นาฬิกา กอนอื่นผมตองขอเรียนทานประธานวาสิ่งที่
ผมตองกราบเรียนทานประธานตอไปนี้ผมรับผิดชอบในคําพูดของผม มีเหตุการณที่เกิด
การแพรภาพออกทางสถานีโทรทัศนเอเอสทีวี (ASTV) และวิทยุกระจายเสียงหลายคลื่น 
โดยผูแพรภาพออกมานั้นชื่อวา นายสนธิ ลิ้มทองกุล ไดแพรภาพดวยวาจาที่ใสรายปายสี
และกระทบกระเทือนตอสถาบันเบื้องสูง โดยกลาวหาวามีผูนําสีสเปรย (Spray) ไปพนใส
พระบรมฉายาลักษณของสถาบันที่จังหวัดอุดรธานี แลวก็โดยกลาวหาอีกวามีผูอยู 
เบื้องหนาเบื้องหลังในการกระทําดังกลาว มีเจาหนาที่ทหาร ตํารวจ โดยระบุตําแหนง
ชัดเจนวาเปนผูบัญชาการตํารวจภูธรจังหวัดอุดรธานีและเปนผูบังคับการตํารวจภูธร  
ภาค ๔ อีกทั้งยังกลาวลวงไปถึงนายธีระชัย แสนแกว รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณวาเปนผูอยูเบื้องหลัง ทานประธานที่เคารพครับ กระผมเองเปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี และพี่นองประชาชนซึ่งจงรักภักดีตอสถาบันพระมหากษัตริย 
มีความเสื่อมเสียเปนอยางยิ่ง ดังนั้นจึงกราบเรียนทานประธานที่เคารพวาไดผานไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของตองเรงดําเนินการ ดําเนินคดีใชบทบังคับแหงกฎหมายบังคับบุคคล
ดังกลาวโดยดวนครับ  มิฉะนั้นพวกผมมีความเดือดรอนและเสียหาย  ขอยืนยัน 
ทานประธานที่เคารพวาพี่นองชาวจังหวัดอุดรธานีนั้นทุกผูทุกนามมีความจงรักภักดีตอ
สถาบันพระมหากษัตริยครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป 
เชิญคุณสัญชัย อินทรสูต 
 

- ๑๒/๑ 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๒/๑ 
 
  นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสัญชัย อินทรสูต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ กระผมขอหารือกับทานประธานเพียงสั้น ๆ ครับ เกี่ยวกับความเชื่อม่ัน
ของนักลงทุน ทานประธานครับ สืบเนื่องจากเมื่อคืนนี้ผมไดดูทีวี มีนักการเมืองทานหนึ่ง
ใหสัมภาษณนักขาว บอกวาอดีตนายกรัฐมนตรีทานจะกลับมาเลนการเมืองอีกครั้งหนึ่ง 
ซึ่งจริง ๆ แลวก็ไมแปลกหรอกครับเกิดเปนคนไทยจะกลับมาเลนการเมืองหรือจะกลับมา
ทําอะไรก็ไดไมแปลก ขออยางเดียวอยาไปทําใหละเมิดสิทธิของบุคคลอื่นหรือทําผิด
กฎหมายเทานั้นเองครับ แตวามันมีคําพูดอยูคําหนึ่งครับที่ทําใหผมวิตกกังวล คําพูดนั้น 
ก็คือคําพูดที่วา หากอยูอยางสงบสุขไมได ก็ไมตองอยูกันแลว จริง ๆ แลวเมืองไทย 
เปนเมืองพุทธศาสนา  ทานประธานครับ คนไทยอยูกันอยางสงบสุขมานานแลว  
ในน้ํ ามีปลาในนามีข าวมีความสุขกันมากครับ  ทีนี้ ผมไมแน ใจว าคํ าพูดคํ านี้ 
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีฝากมาพูด หรือวานักการเมืองทานนั้นพูดเองครับ ผมวาถาใครฟง
ก็ตองวิตกกังวลทั้งนั้นครับ โดยเฉพาะนักลงทุน ผมถามทานประธานครับ ถาทานประธาน 
เปนนักลงทุน  ถาทานประธานไดยินคําพูดอยางนี้ ทานประธานจะกลามาลงทุน 
ในประเทศไทยไหมครับ ถาทานประธานคิดวาถาลงทุนในประเทศไทยแลว อีกไมนาน 
จะเกิดความวุนวายจะมีความไมปกติสุขในประเทศไทย ทานประธานจะกลามาลงทุน 
ในประเทศไทยไหมครับ เพราะฉะนั้นนักลงทุนก็เชนเดียวกัน ทานประธานครับ ผมคิดวา
บานเมืองเราตอนนี้เศรษฐกิจก็แยลงทุกวันไมมีใครกลามาลงทุน ผมถึงอยากฝาก 
ทานประธานไปถึงผูที่มีหนาที่เกี่ยวของใหชวยดูแลดวยครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ขอหารือทานประธาน
สัก ๓ เร่ือง  
 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๒/๒ 
 
  เรื่องที่ ๑ อยากกราบเรียนทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองจํานําขาว ชวงนี้ขาวปลายปไดเร่ิมออกขายแลว  
พี่นองประชาชนภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคอีสาน แลววันนี้รัฐบาลประกันไวแค ๑๒,๐๐๐ บาท 
ปที่แลวรัฐบาลประกันไว ๑๔,๐๐๐ บาท น้ํามันขึ้น คาแรงแพง แพงทุกอยาง แตขาวลดลง
เกวียนละ ๒,๐๐๐ บาท แลวจํานําแลวก็ไมถึงเกวียนละ ๑๒,๐๐๐ บาท ทานประธานครับ 
ชาวบานไดจริง ๆ ประมาณ ๘,๐๐๐ บาท ๗,๐๐๐ บาท ๖,๐๐๐ บาท ฝากกราบเรียน 
ไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวา ๑. เร่ืองเงินจํานําขอใหไปอยูที่ 
๑๔,๐๐๐ บาทเหมือนปที่แลวไดหรือไม ประเด็นที่ ๒ จํานําแลวความชื้น ๕ เปอรเซ็นต  
๑๕  เปอร เซ็นต  ๒๕  เปอร เซ็นต ให มันชัดเจน  เพราะชาวนาเหมือนผีถึ งปาช า  
ทานประธานครับ ความชื้นชาวนากําหนดเองไมได พอคาเปนคนกําหนด แลวอีกเรื่องหนึ่ง
อยากจะใหจํานําขามเขตได ผมยกตัวอยางจังหวัดสุโขทัย วันนี้ตองถามรัฐมนตรี 
ไปที่กระทรวงพาณิชย วาทําไมพอคาอีกจังหวัดหนึ่งขามไปจํานําอีกจังหวัดหนึ่งไมได 
มันเหมือนกับแบงเขตไว พอแบงไวคนอื่นเขาไปจํานําไมไดก็ไปกดกับชาวบานกดกับ
ชาวนา วันนี้ฝากไปถึงรัฐมนตรีวา ๑. ปลดล็อก (Lock) ตรงนี้เสีย ปลดล็อกเพื่อใหพอคา
เขาเขาไปแขงขันกันในแตละจังหวัดได ชาวนาถึงจะไดประโยชน ฝากไปถึงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยอีกนิดหนึ่ง  
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ วันนี้ทานประธานคงเห็นเรื่องความสามัคคี  
คนอื่นพูดเหลือเกินวาจริยธรรม  คุณธรรมไมมีในแผนดิน  วันนี้ มันเกิดตั้งแต เด็ก  
ผมอยากจะฝากทานประธานวาวันนี้ ๑. ถอยหลังมาตั้งหลักสักนิดหนึ่ง แลวกลับไปเรียน
วิชาหนาที่ศีลธรรมพลเมือง ไปปลูกฝงตั้งแตเด็ก สมัยกอนทานประธานคงไปวัด  
ไปโรงเรียนเหมือนผม เขียนตําราเหมือนผม แตวันนี้ประธานมานั่งเปนประธาน ผมก็ 
มาเปนผูแทนราษฎร มันมาจากพื้นลางที่มีการฝกอบรมมาทั้งนั้น แตประเทศชาติวันนี้
คุณธรรมที่ไมมี คนโนนแหย คนนี้ เสียดสีคนนี้ตลอด ถามวาคุณธรรมอยูตรงไหน  
เพราะไมไดเรียนวิชาหนาที่ศีลธรรมพลเมืองนะครับ วันนี้เด็กไมมีศีลธรรม ก็อยากจะฝาก
ไปถึงรัฐมนตรีวากระทรวงศึกษาธิการนะครับวาตอไปนี้ประเทศชาติเรียนวิชาภาษาไทย  
 



 ๒๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๒/๓ 
 
เรียนวิชาประวัติศาสตร แลวเรียนวิชาหนาที่ศีลธรรมพลเมืองเพื่อใหคนไดเจริญ โลกเขา 
ไปไกลจนประเทศชาติถอยหลังไป วันนี้ฝากไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
อีกกระทรวงหนึ่ง ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานวัชระ เพชรทอง ครับ  
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร 
เขต ๑๑ หนองแขม บางแค ภาษีเจริญ ทานประธานครับ วันนี้หนังสือพิมพแนวหนา
รายวัน  ซึ่ ง เปนหนังสือพิมพฉบับหนึ่ ง ไดพาดหัวขาวซึ่ ง เปนเรื่ องที่น าวิตกมาก  
ซึ่งพาดหัวขาวดวยถอยคําของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานหนึ่ง ----------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๓/๑ 
 
ซึ่งผมก็จําชื่อไมได เขาบอกวาถาอยูอยางสงบไมไดก็อยาอยู แลวก็มีคําวา กระหายเลือด  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนชาวกรุงเทพมหานคร 
ใหมาหารือกับทานประธานสภาผูแทนราษฎรวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งมีหนาที่ 
ตามกฎหมาย ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๒ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรยอมเปน
ผูแทนปวงชนชาวไทย ไมใชเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของตระกูลบางตระกูลที่ตองการ
ที่จะปกปองตระกูลใดตระกูลหนึ่งมาโดยตลอด ตั้งแตสมัยเปนนักศึกษาจนถึงปจจุบัน 
ทานประธานที่เคารพครับ คําพูดดังกลาวนั้นไมสมเกียรติ ไมสมฐานะที่เปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร เปรียบเสมือนกับคําพูดของนักเลงหัวไมตามปากซอย ตามวินมอเตอรไซค
ตาง ๆ ทานประธานที่เคารพครับ ผมเปรียบเปรยดังนี้ อยากจะกราบเรียนทานประธานวา
ประมวลจริยธรรมของนักการเมือง ของ ส.ส. ที่ตองใชแกสภานี้ยังคงใชอยูหรือไม เพราะ
ในหนังสือที่ทานไดพิมพใหกับ ส.ส. ทั้งหลายมีประมวลจริยธรรมของ ส.ส. บัญญัติไว
อยางชัดเจนวา สมาชิกตองเปนแบบอยางที่ดีในการรักษาไวและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
สมาชิกตองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติตามกฎหมาย ทานประธานครับ และยังระบุ 
ไวอีกวาสมาชิกตองเคารพสิทธิเสรีภาพสวนบุคคลของผูอ่ืน ไมแสดงกิริยาหรือใชวาจา 
ไมสุภาพอาฆาตมาดราย ใสรายหรือเสียดสีบุคคลใดในที่ อ่ืนใด ทานประธานครับ  
การที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนผูแทนปวงชนชาวไทยทั้งประเทศไปกลาวดังนั้น  
ทําใหพี่นองประชาชนไมสบายใจเกิดความเดือดเนื้อรอนใจกันทั่ว จึงอยากจะกราบเรียน
ถามทานประธานสภาผูแทนราษฎรวาทานจะยังคงใชขอบังคับในเรื่องของจริยธรรมแก
สมาชิก สภาผูแทนราษฎรทุกคนหรือไมอยางไร หรือจะงดเวนใชขอบังคับกับสมาชิกของ
ฝายรัฐบาล เพราะวาในขณะนี้สมาชิกฝายรัฐบาลตองการประกาศสงครามกับประชาชน 
ทานที่เคารพครับ เราตองรักษาไวซึ่งชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย ขอขอบคุณ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ผมจะ
อนุญาต 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ฟงดู
ไมไดพาดพิงทาน ทานจะใชสิทธิพาดพิง ใหทานใชสิทธิทาน 



 ๒๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๓/๒ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมเปน
คนพูดเอง และก็สัมภาษณหนังสือพิมพที่สมาชิกที่พูดเมื่อสักครูนี้นั้นไดหยิบยกขึ้นมา 
คือหนังสือพิมพแนวหนา ที่เขาเคยเปนบรรณาธิการอยูในหนังสือพิมพฉบับนี้ ผมไดพูด
เร่ืองนี้ดวยความที่วาตองการความเสมอภาค ความเทาเทียมในการปฏิบัติ ผมขอเรียนวา
ถาเราจะพูดเรื่องจริยธรรม เร่ืองคุณธรรมในสภาแหงนี้ สมาชิกผูนี้กอนลงรับสมัครเลือกตั้ง
รับบัญชาจากนายสนธิ ลิ้มทองกุล ไปบุกยึดเอ็นบีที (NBT) รอดจากการดําเนินคดี 
ไดอยางไร แลวมาแสดงความโอหังในสภาไดอยางไร  
  (นายวัชระ เพชรทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวง เชิญทานผูประทวง 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ กระผม  
วัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย เขต ๑๑ กรุงเทพมหานคร  
เขตหนองแขม เขตบางแค เขตภาษีเจริญ ทานประธานครับ ผมไดรับความเสียหายจาก
การอภิปรายของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรฝายรัฐบาล ซึ่งกลาวหาวาผมรับคําบัญชา
จากนายสนธิ ลิ้มทองกุล ซึ่งเปนความเท็จอยางสิ้นเชิง ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
รัฐบาลทานนี้ไดใชสถานีโทรทัศนเอ็นบีทีกลาวหาวาผมเปนกบฏ ทานประธานครับ  
คนที่เปนกบฏจะมายืนพูดตอหนาทานประธานอันทรงเกียรติไดอยางไร ทานประธานครับ 
สมาชิกทานนี้ยังไดไปกลาวหา 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ประทวงอีกแลว เอาอยางนี้ไดไหมครับ ผมจะใหเขาพูดใหจบแลวผมจะวินิจฉัย ใหพูดจบ
แลวผมจะวินิจฉัย ขอความกรุณา ทานเอาสั้น ๆ ผมทราบประเด็นแลววาทานบอกวา 
ทานถูกกลาวหาใหเสียหาย จบหรือยังครับ ทานจะจบหรือยัง เอาสั้น ๆ นะครับ  
 

- ๑๔/๑ 



 ๒๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๔/๑ 
 
  นายวัชระ  เพชรทอง  (กรุงเทพมหานคร )   :   ครับ  ผม  สั้น  ๆ  ครับ 
ทานประธาน กระผม วัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
กรุงเทพมหานคร ทานสมาชิกฝายรัฐบาลกลาวหาผมวารับคําบัญชาจากนายสนธิ  
ลิ้มทองกุล  ผมขอใหสมาชิกฝายรัฐบาลถอนคําพูด  และที่กลาวหาวาผมโอหัง  
ผมไมวาอะไรครับ เพราะทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรฝายรัฐบาลเปนคนอยางไรนั้น  
กลากลับปกษใตหรือไมก็เปนที่รูกันอยูแลว ขอใหถอนคําพูดครับ 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทีละคน ทานประทวง เชิญครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผมประทวง 
ทานประธาน ตามขอบังคับ ขอ ๘ ทานประธานปลอยใหผูอภิปราย อภิปรายออกนอก
ประเด็น ในประเด็นที่ถูกพาดพิงไดอยางไรครับ แลวเมื่อสักครูนี้พาดพิงถึงพวกผมหลาย
คนดวยครับ กลาวหาวาเปนสมาชิกฝายรัฐบาล หลายคนนะครับฝายรัฐบาลอยูที่นี่ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็ผมกําลังจะวินิจฉัย ทานพูดจบแลวนะครับ เชิญทานนั่งลงครับ คือทานวัชระทานก็บอกวา
ทานจตุพรกลาวหาทานวาไปรับงานมาจากใคร อยางไรนี่นะครับ แลวทานก็พูดเลยไป
จนถึงคํากลาวของทานจตุพรที่ เผยแพรทางสถานี โทรทัศน  ในเรื่ องที่ เผยแพร 
ทางสถานีโทรทัศน ถาทานเสียหายทานก็ใชสิทธิทางศาลไดตามสิทธิที่ทานมี สวนในสภา 
เมื่อสักครูผมก็ฟงทานจตุพร ทานก็พูดถอยคําที่ทานวัชระพูดจริง ทานจตุพรจะกรุณา 
ถอนคําพูดเสียไดไหมครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  อยางนี้ทานประธาน ผมเอง 
ดูโทรทัศนในวันที่ ๒๖ สิงหาคม ปนี้ เวลาตีหาเศษ นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ไดประกาศวา 
บัดนี้ไดยึดเอ็นบีทีเปนที่เรียบรอย หลังจากนั้นนายสนธิ โดยมีนายวัชระ เพชรทอง เดินขึ้นมา
บอกวา วัชระจะนําไปเอ็นบีทีตอ ทานประธานที่เคารพ เอาอยางนี้ทานประธาน นิดเดียว
งาย ๆ ใครพูดเท็จขอใหครอบครัวมีอันฉิบหาย หายนะ อยาไดดิบไดดีในชาตินี้เลย 



 ๓๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๑๔/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ประทวงอีกแลวครับ เชิญ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ กระผม  
วัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร การที่ 
ทานผูประทวงไดมีการกลาวหาผมในประเด็นเพิ่มเติม กลาวหาวาผมไปบุกสถานีโทรทัศน  
เปนการกลาวหาซึ่งเปนความเท็จครับทานประธาน  ผมอยากใหทานผูประทวง  
ซึ่งเปนสมาชิกฝายรัฐบาลนั้นควรที่จะประทวงอยูในประเด็น และตองถอนคําพูดครับ  
ทานจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่รับใชตระกูลใดตระกูลหนึ่งเปนสิทธิของทาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาละครับ เดี๋ยวจะไปกันใหญ ทานจตุพรครับ คือสิ่งที่ทานกลาวทานตองรับผิดชอบ 
ในคําพูดของทานนะครับ ในเรื่องของเอ็นบีที ที่ไปบอกวาคุณวัชระไปรวมอยูดวย  
อันนั้นประเด็นหนึ่ง สวนประเด็นที่ไดกลาวเบื้องตน ที่วาเขาไปรับงานใครมา ตรงนี้ 
ทานจะพอพิจารณาถอนคําพูดหนอยไดไหมครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ทานประธานฟงเขาใหจบสิครับเมื่อตะกี้นี้บอกวา ระบุชัดเจนวาไปรับใชบางตระกูลมา 
ที่ผมพูดในกรณีวันที่ ๒๖ สิงหาคมนั้น ถายทอดโทรทัศนไปทั่ว ผมจึงบอกวาใครจะโกหก
อยางไรก็ชาง แตตัวเองก็ตองรูวาตัวเองทําอะไร แลวก็สาบานใหฉิบหายตายโหงกันไปเลย
ไมมีปญหาอะไร ประเด็นตอมาก็คือวา แลวทานประธานปลอยใหเขามาบอกวาผมรับใช
บางตระกูลไดอยางไร หรือแมกระทั่งวาคนอยางผมจะไมกลากลับภาคใต เพราะฉะนั้น 
ผมจึงบอกวา ขอความทั้งหมดมันก็เปนความเท็จทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาถาจะให
ถอนก็ถอนกันทั้งหมด แตวากรณีของผมนั้น ผมยืนยันวาวันดังกลาว นายวัชระ เพชรทอง 
ไปเอ็นบีทีจริง ขึ้นเวทีในสะพานมัฆวานรังสรรค และสนธิ ลิ้มทองกุล บอกใหไปจริง  
พิสูจนเปดซีดี (CD) กันก็ไดไมเห็นมีปญหา 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจบแลวใชไหมครับ 



 ๓๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๑๔/๓ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ครับ ผมยืนยันวาเรื่องจริง 
ใครพูดเท็จฉิบหายตายโหงไปเลยครับ ไมมีปญหา 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
จบแลว ทานวัชระ เชิญ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๕/๑  
 
  นายวัชระ  เพชรทอง  (กรุงเทพมหานคร )   :   มีบางคน  มีสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรหลายทานชอบสาบานในสภา  แลวผลที่สุดกรรมตามทันครับ  
ทานประธานที่เคารพผมตองการใหทานประธานสั่งใหคุณจตุพรถอนคําพูดที่กลาวหาวา
ผมไปรับงานจากคุณสนธิ ลิ้มทองกุล เพราะเปนการกลาวหาผม ซึ่งทําใหผมเสียหาย  
การที่ผมไปตอสูเพื่อชาติ ศาสน กษัตริย  
  (นายทองดี มนิสสาร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาละ ผมทราบประเด็นแลว เดี๋ยวทานยาวไปมันก็จะยาวตอกันไมจบ มีผูที่จะตองหารือ
อีก ๒ ทาน ทานทองดีประทวงอะไรครับ 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ การหารือตองอยูในประเด็นความจําเปนเดือดรอนของพี่นองประชาชน 
ขอใหทานประธานชวยวินิจฉัยดวยวาการหารือและการหาเรื่องมันเปนคนละอยางกัน 
เพราะฉะนั้นอันใดที่เปนวัฒนธรรมที่ถามวาหมวดประมวลจริยธรรม ผมเปนคนหนึ่งที่เปน
คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร และคณะกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นใครทําอะไรรู ๆ กันอยู อยาเลยไปขนาดวาอะไร
นอกสภาที่ไมเปนความจําเปนเดือดรอนของพี่นองประชาชน ขอกราบประทานอภัยดวย
ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  จริง ๆ  
ในขอบังคับ ขอ ๑๗ หารือเร่ืองขอเดือดรอนของประชาชนหรือเร่ืองอื่น เร่ืองอื่นนี้เร่ืองอะไร
ก็ได แตทานสมาชิกบางทีทานหารือ แลวทานก็มักจะใสประเด็นเรื่องเสียดสีเขาไปดวย 
นะครับ  ซึ่งตรงนี้ก็ผิดขอบังคับเชนกัน  ฉะนั้นก็อยากจะขอความระมัดระวังจาก 
เพื่อนสมาชิกนะครับ เราอยากจะใชเวลาสภานี้ใหเปนประโยชนจริง ๆ สําหรับ ๒ ทานนี้ 
ผมคิดวาตางฝายตางก็ไดพาดพิงซึ่งกันและกัน แลวก็ไดลุกขึ้นชี้แจง ไดทําความจริงที่ทาน
คิดวาทานถูกกลาวหามันไมจริงใหปรากฏแลว ถาจะใหถอนเดี๋ยวก็ไดถอนกันทั้ง ๒ ฝาย
ฉะนั้นผมวาใหเลิกแลวตอกันไปก็แลวกันนะครับ ทานวัชระวันหลังเวลาอภิปรายก็กรุณา 



 ๓๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๕/๒  
 
อยาไดพาดพิงเสียดสีกันเลย เราจะไดใชเวลาสภาใหเปนประโยชน ทานมีอะไรครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม วัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร 
ผมอยากใหทานประธานไดอยูในประเด็น เพราะสมาชิกฝายรัฐบาลผูลุกขึ้นประทวงผมนั้น 
ไดกลาวถอยคําอันเปนเท็จ กลาวหาวาผมรับงานจากคุณสนธิ ลิ้มทองกุล ซึ่งเปนเท็จ 
อยางสิ้นเชิง ขอใหทานประธานไดวินิจฉัย และใหคุณจตุพร พรหมพันธุ ถอนคําพูดดวย 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจตุพรครับ ฝายผูถูกกลาวหาบอกวาเขาไมไดรับงานจากคนที่ทานพูดถึง ทานจะ
กรุณาถอนเสียดีไหมครับ จะไดไมมีปญหา 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ถาอยางนั้น
ผมจะใหเขาถอนอีกหลายเรื่อง แตถามงาย ๆ วา ถามลูกผูชายอยางที่มนุษยพึงจะเปน  
ถาจะมีภารกิจกับผมไมเปนไร วันที่ ๒๖ สิงหาคม นายวัชระ เพชรทอง ไดขึ้นเวทีที่สะพาน
มัฆวานรังสรรค แลวหลังจากนั้นไดไปที่เอ็นบีทีหรือไม คือถาไมไป ผมก็จะไดขอโทษ 
เพราะภาพมันเห็นกันทั้ งประเทศ  ผมเลยบอกวาใครโกหกและใหถอนในสภา 
เอาแบบอยางที่ไหนมา เพราะฉะนั้นเรื่องจริงก็เปนเรื่องจริงวันยังค่ํา ขอเท็จจริงคือไปท่ี 
เอ็นบีที หนาตาแบบนี้เขาจํากันไดทั้งบานทั้งเมือง  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณวัชระ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมก็เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เพิ่งเขามาใหม ก็ไมทราบวากิริยามารยาทการชี้หนาชี้ตานั้น
ชอบดวยการปฏิบัติหรือไม ทานประธานครับ การที่สมาชิกผูประทวงไดกลาวหาผม 
ในเรื่องที่ไปบุกสถานีโทรทัศนเอ็นบีทีนั้น ผมยังยืนยันวาเปนความเท็จ เพราะผมไมไดทํา
ผิดกฎหมาย ผมไมไดบุกทําลายทรัพยสินของทางราชการ ทานประธานครับ การที่เขา
กลาวหาผมเชนนั้น เพื่อตองการที่จะใหผมไดโดนขอหากบฏภายในราชอาณาจักร  
ซึ่งสมาชิกทานนี้ไดพูดทั้งทางรายการความจริงวันนี้ หรือแมกระทั่งไปปราศรัยในการ 



 ๓๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๕/๓ 
  
เลือกตั้งซอมในเขตหนองแขม เขตบางแค เขตภาษีเจริญ มีการกลาวหาผมวาถาเลือกผมแลว 
ผมจะตองติดคุก ขอใหเลือกสมาชิกฝายรัฐบาล ผมก็ไมทราบวาระหวางรัฐบาลหรือฝายคาน 
ใครจะติดคุกกอนกัน แตทุกคําสาบานที่นายจตุพร พรหมพันธุ ทาใหสาบาน ผมพรอม
รับคําทาสาบานนายจตุพร พรหมพันธุ และอยากจะถามนายจตุพรดวยวาปริญญาตรี 
ของคุณนั้นไดมาโดยชอบดวยกฎหมายหรือไม กราบขอบพระคุณครับทานประธาน  
 

- ๑๖/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๖/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไปกันใหญ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานตองเตือนนะครับ 
เพราะวาถาอยางนั้น คุณวัชระ เพชรทอง นี้ความจริงก็เรียนรามคําแหงมากอนผม
มากมาย ก็ไปรองตอมหาวิทยาลัย ผมก็จบดวยการถูกตองทุกอยางไมมีปญหาอะไร  
แตผมบอกทานประธานเลยวา ถาเปนชื่อนายจตุพรไปเอ็นบีทีและไปวันที่ ๒๖ และ 
นายสนธิบอกใหนําไปและตัวเองนําไป ผมจะยอมรับในสภาแหงนี้ ถาผมไมยอมรับ  
ผมก็เปนหมาแลว เพราะฉะนั้นผมถึงบอกวาสภาผูแทนราษฎรนอกจากจะเปนคนมีเกียรติ
แลวจะตองพูดความจริงดวย มิฉะนั้นก็อายหมาครับ ขอบพระคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้นะครับ เมื่อกี้ฟงคุณวัชระ ฟงคุณจตุพร ทั้ง ๒ ฝายตางยืนยันวาสิ่งที่พูดนั้น 
เปนขอเท็จจริง และทั้ง ๒ ฝายก็ทากันไปสาบาน ฉะนั้นก็เปนเรื่องของ ๒ ทาน ก็ไปวา
กันเองก็แลวกัน เอาจบแคนี้คุณวัชระ 
  นายวัชระ  เพชรทอง  (กรุงเทพมหานคร)  :   ขออนุญาตสั้น  ๆ  ครับ 
ทานประธาน 
  (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น)   
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณหมอชลนานประทวง เชิญครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ชลนาน ศรีแกว  
พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งจังหวัดนาน ขออนุญาตประทวงทานประธาน ประทวง 
ผูที่กําลังจะหารือ หรือประทวงทานประธานอยู ดวยความเคารพทานประธานครับ ผมวา
สิ่งที่ทานประธานสรุปนั้นเปนสิ่งที่ถูกตองแลว คําวินิจฉัยของทานประธาน ขอบังคับ  
ขอ ๖๓ ถือวาเปนเด็ดขาด ดวยความเคารพ เพื่อเปนเกียรติกับสภาแหงนี้ สิ่งที่พวกทาน 
ไดนําเสนอทุกทานเขาใจ พวกเราก็เขาใจ ผมวายุติเถอะครับ ทานประธานตองใชอํานาจ
นะครับ ขอบคุณครับ 



 ๓๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๖/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขอใหยุติเร่ืองนี้นะครับ คุณวัชระพอแลวครับ ผมไมอนุญาต ขอความกรุณาครับ 
พอแลวครับ คือตางฝายตางก็ไดชี้แจงแลวในเวลาเทา ๆ กัน สวนเรื่องติดคางกันเปนเรื่อง
สวนตัวของทานทั้งคูก็ไปวากัน จะไปสาบานกันที่ไหนก็ไป สภานี้จะไดเดินหนาเรื่องอื่นตอ 
ขอความกรุณาเถอะครับคุณวัชระ 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
หมอประสิทธิ์ประทวง เชิญครับ 
  นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภู มิ )   :   กราบเรี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร  จังหวัดชัยภู มิ  คําวินิจฉัยของทานประธานเปนที่สุด  ขอใหทานประธาน 
ไดดําเนินการตามคําวินิจฉัย ถาใครไมปฏิบัติขอใหประธานดําเนินการตามมาตรการ 
ที่มีอยูในระเบียบขอบังคับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมก็พยายามจะรักษาขอบังคับ ก็ขอใหจบแตเพียงเทานี้ ผมเชิญทานผูหารือ 
  นายวชัระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมสั้น ๆ ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
พอแลวครับ ไมอยางนั้นผมจําเปนตองใชขอบังคับ เชิญคุณมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ ครับ 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีเรื่องอะไรอีกครับคุณหมอ 
  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน มลิวัลย 



 ๓๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๖/๓ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวครับ มีผูประทวง ทานมลิวัลยกรุณานั่งกอนครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
พิษณุโลก ผมขออนุญาตประทวงทานประธานครับ คือผมคิดวาประธานคุมประเด็นไมอยู 
ประธานตองจับประเด็นใหไดวา ทานวัชระ เพชรทอง ประทวงตรงที่วาทานสมาชิกทานนั้น
กลาวหาวารับบัญชาจากคุณสนธิ แลวขอใหถอนคําพูด ประเด็นมันอยูตรงนี้แคนั้นเองวา
เขายังไมถอนคําพูด ขอใหประธานไดวินิจฉัยตรงนี้ดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือเมื่อกี้ทานวัชระลุกขึ้นพูดแลว ทางนี้ก็ยืนยันวาทานพูดนั้นเปนความจริง ทางโนนก็บอกวา
ไมจริง เสร็จแลวทานก็ทากันไปสาบาน ตางฝายตางไมไดติดใจแลววาจะใหถอน 
หรือไมถอน เพราะวาทั้งคูก็ยืนยันวาสิ่งที่เขาพูดนี้เปนขอเท็จจริง 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม วัชระ  
ติดใจครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือผมขออนุญาตใชอํานาจประธานใหยุติเร่ืองนี้ พอแลวครับ เพราะวาถาอยางนี้ก็ไมจบกัน 
ขอทานสมาชิกทั้งหลายไดกรุณาตั้งสติแลวเราจะดําเนินการประชุมในเรื่องอื่นที่นาจะเปน
ประโยชนตอไป เชิญทานมลิวัลยครับ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๗/๑ 
 
  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน  
มลิวัลย ธัญญสกุลกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุรินทร เขต ๓ พรรคพลังประชาชน 
ดิฉันมีเร่ืองหารือทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ผูบริหาร 
เขตการศึกษาและผูบริหารโรงเรียนทุกโรงเรียนเลยคะ คือวันนี้มีปญหาความเดือดรอน 
ความรอนอกรอนใจของคนเปนพอเปนแมที่อยากเห็นอนาคตอันสดใสของลูก พยายาม
สรรหาโรงเรียนที่ดี ๆ มีชื่อเสียงใหลูกไดไปเรียนกัน แตวันนี้มีโรงเรียนโรงเรียนหนึ่ง 
เปนโรงเรียนที่มีชื่อเสียงประจําจังหวัดสุรินทรเลยนะคะ อดีตเคยเปนโรงเรียนชายประจํา
จังหวัด  ปจจุบันเปนโรงเรียนสหศึกษา  และยังติดอันดับหนึ่งของจังหวัดสุ รินทร  
มีครูคนหนึ่งสอนวิชาสังคมศึกษา พุทธศาสนาและวัฒนธรรม สัปดาหหนึ่งสอนอยู ๓ คาบ 
ปรากฏวาในแตละคาบที่สอนไมไดสอนเกี่ยวกับวิชาการหรอกคะ นําแตเร่ืองความชื่นชอบ
สวนบุคคลมาพูด ซึ่งคุณครูทานนี้ชื่นชอบพันธมิตรเหลือเกิน ในชั่วโมงก็พูดแตเร่ือง
พันธมิตรไปกวาครึ่ง กวา ๓๐ นาที ดิฉันมีซีดีบันทึกเสียงของคุณครูเปนหลักฐาน  
เดี๋ยวดิฉันจะนําสงทานประธานคะ คุณครูทานนี้พอสอนไปใกลจะหมดคาบก็บอกวา
วิชาการที่เหลือก็คือใหเด็กไปอานเอาเอง นี่ละคะทําใหผูปกครองนักเรียนเปนกังวล
เหลือเกินวาลูกของเขาที่เ รียนอยูในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายจะไดวิชาความรู 
ที่ไมเพียงพอที่จะไปแขงขันสอบโอเนต (O-net) เอเนต (A-net) และการที่คุณครูคนนี้ 
มาเบียดบังเวลาราชการเหมาะสมหรือไม ในความชอบสวนบุคคลเปนสิทธิสวนบุคคล 
ของทาน ทานจะชอบใครก็ได แตไมสมควรอยางยิ่งที่จะนําความชอบสวนบุคคลเอามา
ระบายใหแกเด็ก เอามาละเลงใหแกเด็ก วันนี้กระแสสังคมตองการความสมานฉันท แตวา
คุณครูคนนี้ก็พยายามที่จะสรางความแตกแยกใหเกิดขึ้นในสังคม พยายามเหลือเกินที่จะ
สรางบาดแผลใสลงไปในหัวใจของผูบริสุทธิ์ของเด็กนักเรียนตัวเล็ก ๆ ผูบริสุทธิ์ พยายาม
สรางความรุนแรงใหเกิดขึ้น ทั้ง ๆ ที่เดือนนี้เปนเดือนที่มีการรณรงคใหยุติความรุนแรง 
ในเด็กและสตรี วันนี้ปญหาตาง ๆ เกิดขึ้นอยางมากมาย เพราะวาความชอบสวนบุคคล 
ของคุณครูทานนี้ ดิฉันก็อยากจะเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
ศึกษาธิการใหชวยสอบวินัย สอบสวนเอาผิดกับคุณครูทานนี้ดวยคะ กราบขอบพระคุณ
และกราบสวัสดีคะ 



 ๓๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๗/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานณิรัฐกานตครับ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะขอหารือทานประธานในประเด็นปญหา
ความเดือดรอนของพี่นองชาวจังหวัดยโสธร อาทิตยที่ผานมาดิฉันไดมีโอกาสไดลงพื้นที่ 
เพื่อเยี่ยมเยียนพี่นองประชาชนอําเภอเมือง อําเภอคําเขื่อนแกว อําเภอมหาชนะชัย  
และอําเภอคอวัง และไดรับการรองเรียนทวงถามจากพี่นองประชาชนเกษตรกรในเรื่อง
ของคาชดเชยภัยแลง ซึ่งเปนคาชดเชยเกษตรกรที่ประสบภัยพิบัติตามธรรมชาติ ตั้งแต 
ตนป กลางป แตจนถึงปจจุบันนี้ปลายปแลว พี่นองเกษตรกรก็ยังรอความชวยเหลือจาก
รัฐบาลในเรื่องของคาชดเชยภัยแลงอยู ซึ่งรัฐบาลไดเพิ่มจาก ๔๑๔ บาท เปน ๖๐๖ บาท 
แตก็ยังไมไดรับคาชดเชยเลย ทั้งที่ตนทุนในการผลิตขาวของพี่นองประชาชน เกษตรกร 
อยูที่ไรละไมต่ํากวา ๒,๐๐๐ กวาบาท ดิฉันจึงอยากใหทางรัฐบาล หนวยงานที่เกี่ยวของ
ชวยเรงรัด แลวก็ดําเนินการใหกับพี่นองชาวเกษตรกรดวยนะคะ  
  เรื่องที่ ๒ ก็คือตามที่รัฐบาลไดประกาศรับจํานําประกันราคาขาว ตั้งแต
วันที่ ๑ พฤศจิกายน แตสําหรับจังหวัดยโสธรเองจนปจจุบันนี้ยังไมสามารถจํานําขาว 
ไดเลย ยังรอธงเขียวจากรัฐบาลอยู ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๘/๑ 
 
วันนี้พี่นองประชาชน  เกษตรกร เ ร่ิมเก็บเกี่ยวแลว แลวก็ดวยภาระหนี้สิน ธ.ก.ส .  
หนี้ปุยบางคะ ตองคืนหนี้ตาง ๆ ตนทุนในการผลิตการปลูกขาว ตอนนี้พี่นองขายขาวแลว  
ไมรอแลวคะ รอธงเขียวไมไดแลว วันนี้ที่หนาโรงสีรับซื้อขาวพี่นอง ขาวเปลือกหอมมะลิ 
อยูกิโลกรัมละ ๑๒.๙๐ บาท ซึ่งรัฐบาลไดประกาศวาจะรับจํานําอยูที่กิโลกรัมละ ๑๕ บาท 
ดังนั้นดิฉันไดรับการทวงถามจากพี่นองชาวเกษตรกรวาเปนไปไดหรือไมถึงแมวารัฐบาล 
ยังไมมีความพรอมในการรับจํานําขาวของเกษตรกร แตอยางนอยที่สุดพี่นองเกษตรกร 
ที่ไปขายขาวหนาโรงสีอยางนอยนาจะไดขายขาวเปลือกในราคากิโลกรัมละไมต่ํากวา  
๑๕ บาท ตองฝากรัฐบาลกระทรวงพาณิชยและหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดูแลปญหา 
ความเดือดรอนใหกับพี่นองชาวเกษตรกรดวยคะ ขอบคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ จบการหารือนะครับ ทานที่ยังมีรายชื่อคางอยูก็จะเปนวันพรุงนี้นะครับ  
ผมขออนุญาตเขาระเบียบวาระครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เ ร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ซึ่งไมไดบรรจุ 
ในระ เบี ยบวาระ  คือ รับทราบ เรื่ อ งการของดการถ ายทอดเสี ยงการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร  
  ดวยสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย  กรมประชาสัมพันธ  
ได มีหนังสือแจงวา  เนื่องจากในวันพุธที่  ๑๙  พฤศจิกายน  ๒๕๕๑  ตั้ งแต เวลา  
๑๖ .๓๐  นาฬิกาเปนตนไป  สถานีวิทยุกระจายเสียงแห งประเทศไทยความถี่  
๘๙๑ กิโลเฮิรตซ ในระบบเอเอ็ม (AM) และความถี่ ๙๒.๕ เมกกะเฮิรตซ ในระบบเอฟเอ็ม 
(FM)  มีภารกิจถ ายทอดเสี ยงในโอกาสที่พระบาทสมเด็จพระ เจ าอยู หั วและ 
สมเด็จพระนางเจาพระบรมราชินีนาถเสด็จพระราชดําเนินไปยังอนุสรณสถานรังษีวัฒนา 
วั ด ร าชบพิ ธ สถิ ตมหาสี ม า ร าม ร าชว ร วิ ห า ร  เ พื่ อ ท ร งบ ร รจุ พ ร ะส รี ร า งคา ร  
สมเด็จพระเจาพี่นางเธอเจาฟากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร  
จึงจําเปนตองงดถายทอดเสียงการประชุมสภาผูแทนราษฎรในชวงดังกลาว เมื่อเสร็จสิ้น
การถายทอดเสียงรายการพิเศษแลว หากการประชุมสภาผูแทนราษฎรยังดําเนินการอยู  



 ๔๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๘/๒ 
 
สถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยก็จะกลับมาถายทอดเสียงการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรตอไปนะครับ จึงแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   ๒.๑ รับทราบเรื่อง ประธานสภาผูแทนราษฎรอนุญาตใหคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ขยายเวลา 
การพิจารณาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๖๐ วัน ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ขอ ๙๘ วรรคสอง 
  ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาความไมสงบ
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ไดมีหนังสือแจงขอขยายเวลาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก 
๖๐ วัน นับตั้งแตวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ ซึ่งประธานสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณา
แลวเห็นวาเปนการสมควรเพื่อประโยชนแกกิจการของสภา จึงอนุญาตใหขยายเวลา
พิจารณาศึกษาตามที่รองขอ ตามขอบังคับ ขอ ๙๘ วรรคสอง เชิญครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่ เคารพ  กระผม  นายอภิชาต  ศักดิ เศรษฐ  ส .ส .  จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย ในวาระรับทราบเรื่องที่ประธานสภาผูแทนราษฎรอนุญาตให
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต 
ขยายเวลาการพิจารณาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๖๐ วัน ผมมีขอสงสัยกับการขออนุญาต
ขยายเวลาอันนี้นะครับ ทั้งในประเด็นที่ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต พลเอก สมชาย วิษณุวงศ กราบขออภัย 
ที่ เอยนาม  ทานได ระบุ ในหนังสือที่ แจ งตอประธานสภาผู แทนราษฎรนะครับ  
บอกวายังมีภารกิจในการพิจารณาศึกษาขอมูลอีกบางสวนเพื่อใหครอบคลุมประเด็น
ปญหาตาง ๆ อยางสมบูรณและสรุปขอมูลที่ไดรับการศึกษาทั้งหมด จัดทํารายงาน 
เสนอตอสภาผูแทนราษฎร ประเด็นที่สงสัยก็คือวาความไมสมบูรณในขอมูลนี้ยังจะตอง 
ใชเวลาอีกยาวนานอีกสักเทาไร --------------------------------------------------------------------- 

- ๑๙/๑ 



 ๔๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๙/๑ 
 
จากการที่เราใหเวลามาแลวถึง ๒๔๐ วัน ขณะเดียวกันประธานสภาผูแทนราษฎรก็แจง
ตอบกลับมาวาก็เพื่อที่จะใหงานของคณะกรรมาธิการเสร็จสมบูรณ ก็อนุญาตใหขยาย
เวลา ทั้งผูขอขยายเวลาและผูอนุญาตใหขยายเวลาไมสามารถที่จะใหขอเท็จจริง 
ไมสามารถที่จะใหรายละเอียดที่ชัดเจนกับสภาแหงนี้ได กระผมจึงเห็นวาการที่อนุญาต 
ไปโดยไมมีที่สิ้นสุดเชนนี้จะเปนปญหาตอไปในอนาคต ผมเองเห็นดวยในการจัดตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้เมื่อ ๘ เดือนที่แลว คือมีมติเมื่อวันที่ ๒ เมษายน ๒๕๕๑ 
ใหจัดตั้ง  วันนั้นเราอภิปรายกันกวางขวางและเพื่อตองการที่จะใหสภาของเรามี 
องคความรู มีขอมูลที่เพียงพอสําหรับการเสนอแนะในการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต แตเราใหเวลากันมายาวนานมากเกินไปแลวครับ ในระหวางที่ขอศึกษาของ
คณะกรรมาธิการชุดนี้ยังไมสําเร็จเสร็จสิ้น ทานทราบไหมครับวา พี่นองประชาชน 
ตองสูญเสีย คนบริสุทธิ์ตองถูกฆาตายไปอีกจํานวนเทาไร เกิดเหตุการณไมสงบขึ้นมาอีก
จํานวนเทาไรคณะกรรมาธิการชุดนี้ถึงจะศึกษาไดเสร็จ ปญหาก็คือวาคณะกรรมาธิการ 
ไดเขาไปทําอะไรอยูภายในชวงเวลาถึง ๒๔๐ วัน แลวก็ไดผานการตออายุมาแลวถึง  
๒ คร้ัง คร้ังแรก ๑๒๐ วัน คร้ังที่ ๒ อีก ๖๐ วัน คร้ังนี้คร้ังที่ ๓ จะมาขออีก ๖๐ วัน  
ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมไมได เปนคณะกรรมาธิการชุดนี้  แตผมก็ไปดูวา
คณะกรรมาธิการชุดนี้ไดทําอะไรกันไปบาง ก็ไดเห็นวามีการจัดตั้งคณะอนุกรรมาธิการ 
ขึ้นมาถึง ๗ คณะ ตัวคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดใหญมีการประชุมถึง ๑๙ ครั้ง ถามวา 
๑๙ ครั้งสภาตองใชจายเงินในการใหกรรมาธิการชุดนี้ทํางานอยางไร ถา ๑๙ ครั้ง  
มีคณะกรรมาธิการ ๓๖ ทาน เบี้ยประชุมทานละ ๑,๐๐๐ บาท เอาวามาเต็มครับ  
คิดวามาเต็มทุกครั้ง ๑๙ ครั้ง คูณ ๓๖,๐๐๐ บาทแตละครั้ง เสียคาเบี้ยประชุมไปแลว  
๖๘๔,๐๐๐ บาท ยังไมนับคาอาหารกลางวันที่ มีการเลี้ยง อยางนอยที่สุด ๕๐  คน 
ตอการเลี้ยงอาหาร ๑ คร้ัง ครั้งละประมาณ ๗,๕๐๐ บาท ๑๙ คร้ัง อีก ๑๔๒,๕๐๐ บาท  
รวมแล ว  ๘๒๖ ,๕๐๐  บาท  เ กื อบล านบาทนะครั บ  นี่ ยั ง ไม ร วม เบี้ ยป ระชุ ม 
คณะอนุกรรมาธิการ นี่ยังไมรวมคาใชจายในการดําเนินงาน ประเด็นที่ผมตองการ 
จะซักถามอยางเอาจริงเอาจัง ก็คือวา ๒๔๐ วันที่สภาใหขยายเวลาออกไปแลว 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๙/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ จริง ๆ เร่ืองนี้ตามขอบังคับ ขอ ๙๘ วรรคสอง ถาอยูในสมัยสามัญ 
นิติบัญญัติหรืออยูนอกสมัยประชุม เปนอํานาจของทานประธานที่จะวินิจฉัยและใหขยาย
เวลาได แลวแจงสภาทราบ แตถาอยูในสมัยสามัญทั่วไปประธานตองนํามาสูที่ประชุม 
แลวใหที่ประชุมอนุมัติ วันนี้ทานประธานใชอํานาจตามขอบังคับ ขอ ๙๘ วรรคสอง  
และทานวินิจฉัยขยายเวลาไปแลว มาแจงใหทานสมาชิกทราบ ฉะนั้นถาทานจะอภิปราย
แสดงความคิดเห็นตั้งขอสังเกตประกอบไวสั้น ๆ ก็คงไมนามีปญหา แตถาจะเอาละเอียด 
เอาลึก  แลวก็จะตองตอบโตกันไปมา  ผมวามันไมชอบดวยขอบั งคับนะครับ  
ฉะนั้นแจงทานเพื่อทราบตามขอบังคับเทานั้นเองครับ  ประธานไดวินิจฉัยแลว  
ไดตัดสินแลว ไดเห็นวามันจะเปนประโยชน และเรื่องปญหาภาคใตก็เปนเรื่องใหญ 
ที่อาจจะตองใชเวลาในการติดตามศึกษาอยางละเอียด ฉะนั้นจึงมีคณะอนุกรรมาธิการ
มากมายและตองขยายเวลากันตลอดนะครับ ขอความกรุณาทานไดรวบรัด เราคงใหเปด
อภิปรายเรื่องนี้ไมได เพราะไมสามารถจะลงมติอะไรทั้งนั้น สั้น ๆ นะครับ 
  นายอภิ ช าต  ศั กดิ เ ศ รษฐ  (นครศ รี ธ ร รม ร าช )   :   กร าบ เ รี ย น 
ทานประธานครับ ผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมเขาใจดีครับ และก็ทราบวาเปนอํานาจหนาที่ของทานประธานในการอนุมัติในเรื่องนี้ 
แตวาประเด็นปญหาก็คือวาเราตองการประสิทธิภาพในการทํางานครับ แลวก็จริง ๆ แลว
ประธานถาเกิดวามีวิธีคิดอยางที่ผมไดนํา เสนอ  ประธานก็ตองตั้ งขอสงสัยกับ 
คณะอนุกรรมาธิการ กอนที่จะพิจารณาอนุมัติใหมีการขยายเวลานี้ไป ----------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๐/๑ 
 
ซึ่งประเด็นที่ผมไดนําเสนอไปผมคิดวาเปนประโยชนครับ แลวก็ถาเกิดเราปลอยอยางนี้นะครับ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ตองยอมรับวาทํางานยาวนานกวาคณะกรรมาธิการ
วิสามัญของสภาผูแทนราษฎรเสียดวยซ้ํา แลวก็เมื่อขยายเวลากันไมมีที่สิ้นสุดเชนนี้  
ผมไมรูวาสภาผูแทนราษฎรเราจะไดรับรายงานที่เปนประโยชนในการแกไขปญหา  
๓  จังหวัดชายแดนภาคใตหรือไม  หรือถาเกิดมีการเปลี่ยนแปลงกันไปเสียกอน 
สภาก็หมดโอกาสที่จะพิจารณารายงานอันนี้ ก็อยากจะฝากประเด็นนี้ไวครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็ถือวาเปนขอสังเกตของทานสมาชิกนะครับ ตอไป 
  เรื่อง ๒.๒ ขอหารือตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรเพื่อนํารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นพิจารณาลงมติใหม  
   คือเร่ืองนี้ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดรับหนังสือจากทานสาทิตย  
วงศหนองเตย แจงวาขอใหนํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นพิจารณาใหม 
   เนื่องจากในคราวประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๗  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพุธที่ ๒๗ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลวจนจบ 
ในวาระที่ ๒ และไดมีการลงมติในวาระที่ ๓ ดวยคะแนนเสียง เห็นชอบ ๘๕ คะแนน  
ไมเห็นชอบ ๑๔๖ คะแนน งดออกเสียง ๔๐ เสียง โดยมีผูเขารวมประชุม ๒๗๑ ทาน  
จากสมาชิกทั้งหมดเทาที่สามารถปฏิบัติหนาที่ไดในขณะนั้นคือ ๔๗๑ ทาน  
   ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๓๐๒ วรรคหา ไดกําหนดให
การลงมติใหแกไขเพิ่มเติมหรือไมใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
ตองมีคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกแตละสภา  กึ่งหนึ่งก็คือ  
๒๔๐  เสียง  แตในขณะลงมตินั้นเรามี เสียงเห็นชอบเพียง  ๑๔๖  คะแนนนะครับ  
ซึ่งไมถึงกึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิก ดังนั้นเพื่อใหเกิดความชัดเจนตามรัฐธรรมนูญ 



 ๔๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๐/๒ 
 
มาตรา ๓๐๒ วรรคหา ทานประธานก็ไดบรรจุเร่ืองนี้เขามาปรึกษาหารือวาจะดําเนินการ
อยางไร ทีนี้ผมไดเรียนหารือกับทานประธานชัยกอนที่จะขึ้นบัลลังกนี้ เพราะวาทาน 
ตองมีภารกิจในพิธีสําคัญดังกลาว ทานก็ฝากกระผมมาเรียนทานสมาชิกวา จริง ๆ แลว
เ ร่ืองนี้ มันเปนประเด็นขอกฎหมายรัฐธรรมนูญและเปนเรื่ องใหมที่ เพิ่ ง เกิดขึ้น  
ก็คือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ถาไมใหความเห็นชอบตองไดเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่ง
ของจํานวนสมาชิกเทาที่มีอยูของแตละสภา วันนี้เราไดพิจารณาจนกระทั่งถึงขั้นลงมติ
วาระที่ ๓ ปรากฏวา เสียงไมเห็นชอบก็ไมถึงกึ่งหนึ่งนะครับ ฉะนั้นมันก็เลยคาราคาซังวา 
เห็นชอบก็ไมเห็นชอบ จะตกไปมันก็ไมตก แลวรัฐธรรมนูญก็ไมเขียนตอไปวาใหตองทํา
อยางไร  ทานประธานชัยทานก็ มีดํา ริวา  ทานอยากจะขอนําเรื่องนี้ทําสงไปให 
ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัย ทานถือวาอยากจะใหมีมาตรฐานไว เพราะตอไปอาจจะ 
เกิดประเด็นแบบนี้ขึ้นมา และในการที่ทานสมาชิกจะขอหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาลงมติใหม 
ก็คงจะตองมีกระบวนการตามกฎหมายวาเราจะหยิบยกไดอยางไร อาจจะตองมีการเสนอ
เปนญัตติ ขึ้ นมาใหหยิบยก  คงไม สามารถที่ จ ะทํ าหนั งสื อแจ งท านประธาน  
บอกใหทานประธานบรรจุเพื่อจะหยิบยกขึ้นมาลงมติใหม อยางนี้มันอาจจะมีปญหา 
ในภายหลังได ทานประธานก็เลยมีดําริวา ถาเปนไปไดก็จะฟงความคิดเห็นของ 
เพื่อนสมาชิกเปนแนวทาง แลวทานก็จะดําเนินการสงเรื่องไปยังศาลรัฐธรรมนูญเพื่อไดทําเปน
บรรทัดฐานตอไปนะครับ ขอเรียนเชิญทานสาทิตย ในฐานะผูเปนตนเรื่อง เชิญครับ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          วชิราภรณ ๒๑/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเปนคนทํา
หนังสือฉบับดังกลาวถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎร เหตุผลที่ผมไดจัดทําหนังสือ 
ฉบับดังกลาวถึงทานประธาน ก็เพราะเห็นวาเรื่องดังกลาวนี้เปนเรื่องการดําเนินการ 
ไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ ซึ่งตองยอมรับวาในความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้น 
พวกเราทุกคนก็ปฏิญาณตนกันที่นี่ ในการที่จะปฏิบัติและรักษาไวซึ่งรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ เ ร่ืองนี้ เปนประเด็นปญหาที่คางคากันมาครับ  
ถาทานประธานจําได ผมเปนคนที่ลุกขึ้นทวงเรื่องนี้หลายครั้ง เร่ืองคางคาเรื่องนี้มันมีที่มา
ตั้งแตการลงมติของสภาผูแทนราษฎรเมื่อครั้งวันที่ ๒๗ สิงหาคม ป ๒๕๕๑ กฎหมายฉบับนี้
ก็คือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง กฎหมายฉบับนี้นั้นถูกเสนอมาโดยฝงของศาลฎีกาแผนกคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ก็คือทางฝงของศาลฎีกาเปนคนจัดทํากฎหมายฉบับนี้
แลวสงมา ทีนี้กฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ในกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ รัฐธรรมนูญไดกําหนดวิธีพิจารณาไวเปนการเฉพาะ ซึ่งในการดําเนินการ 
ในครั้งแรกในวาระรับหลักการนั้นเราลงมติกันไปเมื่อวันที่ ๑๑ มิถุนายน ป ๒๕๕๑  
มีมติเห็นชอบดวยถึง ๓๓๙ เสียง ก็แปลวาใหความเห็นชอบอยางทวมทน หลังจากนั้น 
ไปตั้งคณะกรรมาธิการกันมาครับ ในวาระที่กลับจากชั้นกรรมาธิการมายังสภานั้นไมมีใคร 
ไดคาดคิดหรอกครับวาสุดทายจะมีการลงมติไม เห็นชอบดวย  เพราะในชั้นของ 
การพิจารณาของชั้นกรรมาธิการก็มีการลงมติเห็นชอบดวยกับทางคณะกรรมาธิการ  
มีการสงวนคําแปรญัตติตาง ๆ ก็วากันไปตามขั้นตอน แตพอสุดทายลงมติกันครับ  
วันที่ ๒๗ สิงหาคมก็เปนอยางที่ทานประธานวา ก็คือมีเสียงไมเห็นชอบ ๑๔๖ เสียง  
เสียงเห็นชอบ ๘๕ เสียง หลังจากลงมติไปกันเสร็จแลว ทานประธานผูทําหนาที่ประธาน
ในขณะนั้นคือ  ทานประธานชัย  ชิดชอบ  ก็ไดประกาศขึ้นในที่ประชุมนี้บอกวา  
คะแนนเสียงสวนใหญไมเห็นชอบดวย พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว 
เปนอันตกไป ในที่ประชุมก็มีคนพยายามที่จะทักทวงดวยเหตุผลตาง ๆ นานา แตวา 
ในที่สุดทานประธานก็ใหผานพนวาระนั้นไป จนกระทั่งผูที่เกี่ยวของก็คือทางศาลฎีกา 



 ๔๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          วชิราภรณ ๒๑/๒ 
 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเขามีการประสานงานติดตอกับหลายฝาย
วาการกระทําดังกลาวนั้นจะถือวาชอบดวยหรือไม วิป (Whip) ฝายคานเองก็หยิบยก 
ขึ้นมาพิจารณาครับ เราก็ไปเปดดูรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒ วรรคหา มาตรา ๓๐๒  
เปนเรื่องที่เขียนไวชัดในเรื่องของการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
โดยกําหนดเอาไววาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญมีอะไรบาง แลวตองพิจารณา 
ในเงื่อนเวลาเทาใด ทีนี้ในวรรคหา ทานประธานครับ เขียนไวอยางนี้วา การลงมติใหแกไข
เพิ่มเติมหรือไมใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามวรรคหนึ่ง  
ก็คือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ดวย ตองมีคะแนนเสียงไมนอยกวา 
กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกของแตละสภา ไมมีวันแปลเปนอื่นไดเลย ในการลงมติวา 
ถาจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบตองใชเสียงเกินกึ่งหนึ่ง ในเวลานั้นมีสมาชิก ๔๗๑ คน  
ก็เปนอยางที่ทานประธานวา กึ่งหนึ่งมันตอง ๒๔๐ คนเปนอยางนอย ทีนี้เสียงไมเห็นชอบดวย 
๑๔๖ เสียง หลังจากนั้นผมเองไดแถลงขาวกันไป หลังจากแถลงขาวจบ ทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรก็เปนคนใหสัมภาษณบอกวาทานดําเนินการถูกตองแลว ก็ตองวากันไป
ตามนี้  หลังจากนั้นผมก็ มีการทักทวงอีก  ทักทวงหลายครั้ ง เขาในที่ประชุมนี้ก็ มี 
ทานประธานบางทานก็บอกวาจะหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณา แลวก็จะดําเนินการ 
ใหถูกตองเสีย ผมก็รอครับ รอกันมาตั้งแตเดือนสิงหาคม เดือนกันยายน เดือนตุลาคม 
จนกระทั่งมาถึงเดือนพฤศจิกายน สัปดาหหนาจะปดสมัยประชุมอยูแลวก็ไมมีทาทีเร่ืองนี้
แตประการใด ผมก็เลยตัดสินใจทําหนังสือทักทวงไปยังทานประธาน ------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๒/๑ 
 
เปาหมายผมก็คือตองการใหมีการดําเนินการใหชอบดวยรัฐธรรมนูญเทานั้น ผมทราบวา
กรรมการประสานงานไปประชุมกัน แลวมีความเห็นออกมาใหญโตเลยครับ ๓ เร่ือง
ดวยกัน ความเห็นของเขา ฝายหนึ่งบอกวาถาเปนอยางนี้แปลวาตกแลว อีกฝายหนึ่ง 
ก็บอกวาถาเกิดมีคะแนนเสียงไมถึงกึ่งหนึ่ง อยางนี้ตองหยิบยกขึ้นมาใหม ใหมันถูกตอง 
ใหมันชอบดวยรัฐธรรมนูญเสีย อีกฝายหนึ่งก็บอกวาสงไปยังองคกรที่เกี่ยวของเพื่อวินิจฉัย
เร่ืองนี้ใหมันถูกตองเสีย ผมคิดวาอยางนี้ทานประธานครับ การลงมติกฎหมายใด ๆ ก็ตาม 
ที่รัฐธรรมนูญเขียนไวเปนการเฉพาะวาจะตองดําเนินการอยางใดอยางหนึ่ง เปนหนาที่
ไหมครับที่สภาจะตองดําเนินการใหชอบดวยรัฐธรรมนูญ ความจริงวันนั้นที่ทานประธาน
ประกาศในที่ประชุมวาตกไปแลว ความจริงไมชอบดวยรัฐธรรมนูญนะครับ ก็จะมีประเด็น
ปญหาหลายคนทักทวงขึ้นมาวากฎหมายที่ลงมติไปแลว สามารถหยิบยกขึ้นมาพิจารณา
วินิจฉัยใหมไดหรือไม ผมเทียบเคียงใหทานประธานเห็นวาอันนี้สภาผูแทนราษฎรเคยทํา
มาแลวนะครับ แตไมใชกฎหมาย วันที่ ๗ ตุลาคม วันที่รัฐบาลเขาแถลงนโยบายตอรัฐสภา 
ประธานชัย ในฐานะประธานรัฐสภาเปนคนหารือที่ประชุมวา เนื่องจากอยูในสมัยสามัญ
นิติบัญญัติ ซึ่งระบุไววาเรื่องใดทําได ไมได เร่ืองแถลงนโยบายทําไมได ตองใชมติเสียง
ของรัฐสภาเกินกึ่งหนึ่งลงมติกัน ปรากฏวาลงมติกันครั้งแรก เสียงเห็นชอบใหแถลง
นโยบายไมถึงกึ่งหนึ่ง ทานยังบอกในที่ประชุมนี้เลยครับ บอกวาเสียงไมเกินกึ่งหนึ่ง 
เดี๋ยวมีปญหาขอกฎหมาย สั่งพักการประชุมไป ผมเขาใจวา ๑๐ นาที หลังจากนั้นกลับมา
ลงมติกันใหม เวลาอยางนั้นทําได แตนี่มันเปนเรื่องทําใหถูกตอง ใหชอบดวยรัฐธรรมนูญ 
ผมก็สงสัยอีกครับทานประธาน ยกเรื่องนี้ขึ้นมาบอกวาหารือก็ดีแลว ทานประธานคิดจะ
สงไปใหศาลรัฐธรรมนูญ ผมก็สงสัยวาการสงไปใหศาลรัฐธรรมนูญนี้ มันมีเงื่อนไขระบุไว 
เปนการเฉพาะ จะความเห็นขัดแยงกัน ๒ องคกรก็ดี หรือเปนเงื่อนไขอื่นที่เขียนเอาไว 
ในรัฐธรรมนูญ แตจู ๆ จะบอกวาการลงมติกฎหมายฉบับนี้ แลวก็มีการลงไมชอบ 
ดวยรัฐธรรมนูญ เพราะเสียงไมถึงกึ่งหนึ่ง บอกวาตองสงศาลรัฐธรรมนูญ ผมมีคําถาม  
๒ ขอ คือ ๑. จะอาศัยเงื่อนไขอะไร เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญ ๒. เจตนาจริง ๆ ที่ตองสงไปให
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยเรื่องนี้ เราทําไปเพื่ออะไร ในเมื่อสภาเรามีทางที่จะดําเนินการ 
ใหชอบดวยรัฐธรรมนูญได เพียงแคยกเรื่องนี้ขึ้นมาบรรจุระเบียบวาระ แลวก็ลงมติกันใหม 



 ๔๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๒/๒ 
 
เพื่อใหชอบดวยรัฐธรรมนูญ  ทําไมเราทําไมได  ผมใหขอสังเกตตอทานประธาน  
ผมไมอยากคิดไกลไป แตขอเท็จจริงมันยืนยันอยางนั้นวาวันนี้เสียงขางมากในสภาเรา 
คิดอะไรกับเร่ืององคกรอิสระและเรื่องกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ นับแตเปดสภามา
จนถึงบัดนี้ ทานประธาน ๑๐ เดือน ไมมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใดผานจาก
สภานี้ไปสูการบังคับใชเลยแมแตฉบับเดียว กฎหมาย ป.ป.ช. กฎหมายของสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินถูกวินิจฉัยวาเปนกฎหมายการเงิน แลวก็องคกรอิสระเหลานั้นทําเรื่อง
แยงมา ที่สุดทานก็สงไปยังศาลรัฐธรรมนูญ ทาทีตอองคกรอิสระเหลานี้จะชอบไมชอบ 
ก็ตามครับ แตกระบวนการนิติบัญญัติเราตองยอมรับการปฏิบัติตามและการรักษาไว 
ซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตามที่เราปฏิญาณตน ผมสงสัยเจตนาครับ 
ทานประธาน เพราะการสงใหศาลรัฐธรรมนูญก็เปนเรื่องชาออกไป ถามวาชาออกไป  
ใครเสียประโยชน ทานประธานครับ คนที่เสียประโยชนคือประชาชน กฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญจะของ ป.ป.ช. ก็ดี จะของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินก็ดี จะของศาลฎีกา
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองก็ดี  เปนการรองรับกลไกใหม 
ตามรัฐธรรมนูญ  ป  ๒๕๕๐  มุงจัดการนักการเมืองขี้ โกง  มุงจัดการคนที่ โกงชาติ  
โกงแผนดิน กลไกใหมเกิดขึ้นจะเปนผูไตสวนอิสระก็ดี อะไรก็ดี พอกฎหมายมันถูกถวงรั้ง
ไวดวยกระบวนการอยางนี้ มันก็เดินหนาไมได พอเดินหนาไมได นักการเมืองขี้โกง 
ก็โกงงายทีนี้ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๓/๑ 
 
นี่คือปญหาที่มันเกิดครับ เร่ืองอยางนี้ทําไมไมหยิบยก ทําไมไมทําใหถูกตอง ทําไมไมทํา
ใหเร่ืองทุกอยางงายเขา เราทําใหเร่ืองยากทําไม เจตนาเราเรื่องนั้นคืออะไร เราจะชอบ 
ไมชอบรัฐธรรมนูญเปนความคิดเห็นของแตละบุคคล แตเราก็ไมควรจะใชกระบวนการนี้
ไปถวงรั้งทําใหกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญมันเดินหนาไมได กลไกทุกอยางมันเดินไมได 
แลวก็เปนปญหาอยางที่เห็นกันอยูในปจจุบัน ผมเรียนถามทานประธานวา  
  ๑. เราใชเงื่อนไขอะไรสงไปยังศาลรัฐธรรมนูญ เงื่อนไขเหลานั้นถูกตอง 
ชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือไม 
  ๒ .  เป าประสงคที่ แทจ ริงที่ ส ง ไปคืออะไรนอกเหนือจากที่ อ างว า 
เปนเรื่องใหม เร่ืองใหม ไมใหมนี่ก็ไมใช แลวเรื่องเคยลงมติกันก็เคยทวงติงกันมาแลว 
ตั้งแต ๗ ตุลาคม ทีเวลาอยางนั้นเราทํา แตเวลากฎหมายทําไมถูกตองเราไมทํา ทําไม 
ละครับ ผมเขาใจทานรองประธานทานอาจจะเห็นวาทานประธานเปนคนวินิจฉัย 
และตัดสินใจเรื่องนี้แตมันก็ตองตอบในฐานะประมุขของฝายนิติบัญญัติ วันนี้ก็คับของใจ
กันไปแลวครับ ไมเฉพาะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซีกฝายคานเทานั้น ผมเชื่อวาหลายคน
ในสภานี้ก็คับของใจ องคกรอิสระเขาก็ทําอะไรกันไมไดผมก็ไมอยากจะคิดไกลไปนะครับ
วาเรื่องนี้สุดทายจะถวงเวลาจะรอแกรัฐธรรมนูญกันหรือเปลา มันโยงไปถึงเรื่อง 
การเคลื่อนไหวนอกประเทศหรือเปลา  มันไปไกลกวาที่คิดเยอะ  แตวันนี้ เราตอง 
เห็นประโยชนของประชาชนเปนหลักนะครับ ชวยตอบคําถามผมหนอย แลวก็จะ
ดําเนินการอยางไรก็ตองหารือกันอยางนี้ตอไป ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญนายแพทยชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งจังหวัดนาน กระผมขออนุญาตทานประธาน 
ในวาระที่ทานไดกรุณาเอามาบรรจุเพื่อปรึกษาหารือกับสภาแหงนี้ เ ร่ืองการที่จะ 
หาแนวทางในการที่จะปฏิบัติตอกรณีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ที่ทานประธานไดหยิบยกขึ้นมาวาจะมีวิธีการดําเนินการอยางไร พรอมกับไดนําเสนอ  



 ๕๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๓/๒ 
 
ขอคิดเห็นของทานประธานสภาวาจะสงใหศาลรัฐธรรมนูญเปนผูพิจารณา หรือกรณี 
ถาความเห็นของสภามีลักษณะเปนอยางอื่น ก็จะฟงความเห็นของสภา ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในเรื่องนี้ผมเองตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา โดยขอเท็จจริง
เร่ืองนี้เปนเรื่องใหม เปนเรื่องใหมที่จะตองปฏิบัติตามบทบัญญัติที่เปนบทบัญญัติ 
เฉพาะกาลของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒ ที่เขียนไวในวรรคหา ซึ่งในวรรคหาผมเขาใจวา
สมาชิกทุกทานไมมีขอกังขาเพราะเขียนไวชัดเจน และการพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญก็ถือปฏิบัติตามมาตรา ๑๔๐ ของรัฐธรรมนูญ ถาเปนรางหลัก
โดยเฉพาะในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มีทั้งหมด ๘ รางหรือ ๘ ฉบับที่จะตองดําเนินการ
ปรับปรุงแกไข ทานประธานที่เคารพครับ แนวทางการปฏิบัติผมคิดวาสิ่งที่ตองคํานึง 
ก็คือวาสถานะของตัวรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ขณะนี้สภาแหงนี้ตองตอบใหไดวาสถานภาพ
ของตัวรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ขณะนี้อยูอยางไร หลายฝายแสดงความคิดเห็นวา 
ตกไปแลว หลายฝายก็เห็นวายังอยู หลายฝายก็เห็นวาควรจะตองนํามาพิจารณาใหม 
เพื่อลงมติใหม สิ่งเหลานี้เองผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาการที่เราจะตัดสิน
อยางนั้น ผมกราบเรียนทานประธานวา ทานประธานเอามาสูการปรึกษาหารือ ผมคิดวา
เปนคําปรึกษาหารือจากสมาชิกเทานั้น สมาชิกไมอาจใหความเห็นในลักษณะเปนมติได 
เพราะฉะนั้นกราบเรียนทานประธานวาถาจะทําความเห็นอยางนั้น ความเห็นผมนะครับ 
ประการแรกสุดการที่ทานประธานบรรจุเขามาเพื่อหารือวาจะหาแนวทางดําเนินการ
อยางไร อันนี้ไมขัดของครับ ก็ฟงเสียงสมาชิกทั้ง ๒ ฝายของพวกเราพรอมที่จะให
ขอคิดเห็นที่เปนประโยชน โดยเฉพาะรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
โดยเนื้อหาสาระผมเองกราบเรียนทานประธาน  เนื้อหาสาระที่ เขียนขึ้นมาใหมดี 
มีประโยชนกวาเดิมทุกฝายครับ --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๔/๑ 
 
โดยเฉพาะฝายที่เปนนักการเมืองที่เกี่ยวของโดยตรง ผูปฏิบัติตามกฎหมาย ศาลฎีกา 
ที่รักษาการตามกฎหมายก็มีความสะดวก มีความชัดเจนในการปฏิบัติ ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ป ๒๕๔๒ ที่ใชอยูในปจจุบันนี้ ทานประธานครับ แลวมี
บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญชั่วคราว ป ๒๕๔๙ กํากับเขาไปดวย ผลพวงรายกาจกวา 
ฉบับนี้เยอะมาก รุนแรง รายกาจกวาเยอะมาก เพราะฉะนั้นประเด็นที่เปนขอสังเกตของ 
ทานสมาชิกหลาย ๆ ทานนะครับวาถาเราจะไมรับรางพระราชบัญญัตินี้เนื่องดวยวา 
กลัวที่จะมีผลกระทบกับตัวเราเองหรือบุคคลที่เกี่ยวของ ไมคํานึงถึงผลประโยชนของ 
พี่นองประชาชน ผมคิดวาดวยเนื้อหาสาระแลวไมใช มันดีกวาจริง ๆ ครับ ตองกราบเรียน
ทานประธานนะครับวาวันที่เราพิจารณา สิ่งที่เปนประเด็นที่ทานประธานยกมาวาจะตอง
สงศาลรัฐธรรมนูญหรือไม ในความเห็นผมขณะนี้ผมก็มีขอกังขาพอสมควร จริงอยูครับ 
เราจะใชมาตราไหน ดวยเหตุอะไรที่จะตองสง จะเปนไปตามมาตรา ๑๕๖ ก็ไมใช  
เพราะมาตรา ๑๕๖ นั้นเปนเรื่องของที่รัฐสภาใหความเห็นชอบแลว ถามีความเห็นแยง  
มีความเห็นขัด ไมวาจะเรื่องตัวบทบัญญัติหรือวิธีการที่ไมชอบดวยรัฐธรรมนูญก็ตองสง
ศาลรัฐธรรมนูญ จะเปนมาตรา ๒๑๔ ก็ไมใช ที่วาดวยความขัดแยง ความเห็นแตกตาง
ขององคกรที่ไมใชศาลนะครับ ตั้งแต ๒ องคกรขึ้นไป มันก็ไมเขาขาย แตสิ่งหนึ่งที่ผมตอง
กราบเรียนครับ ทานประธานครับ สิ่งที่จะตองกราบเรียนก็คือวาผลพวงของการปฏิบัติ 
ของสภาเราเมื่อวันที่ ๒๗ มันมีนัยอยู ๒ นัยที่อยากกราบเรียนทานประธานไวเพื่อเปน
ขอสังเกต ถาทานประธานไดขอหารือตรงนี้ แลวจะนําเสนอเขามาเพื่อขอมติอยางไรผม
ฝากเปนประเด็น เมื่อวันที่ ๒๗ นะครับ มติของเราที่ลงไป เห็นชอบ ๘๕ เสียง ไมเห็นชอบ 
๑๔๖ เสียง ในชั้นของการพิจารณาหลังจากที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
คือการที่เราจะใหความเห็นชอบในวาระที่ ๒ และตอดวยวาระที่ ๓ ทานประธานครับ  
ทานประธานไดแจงกับสภาผูแทนราษฎรแหงนี้วามีองคประชุม ๒๗๑ ทาน กระผมเอง 
ไมเถียง ทานประธานครับ เพราะวาองคประชุมเราถือวาการลงชื่อเปนองคประชุม  
แตสิ่งที่ตองพึงสังวรและตองตระหนักพอสมควรก็คือวา ถาสมมุติทานเอา ๘๕ เสียงบวก  
๑๔๖ เสียง ๒๓๑ เสียง ทานประธานครับ กรณีอยางนี้นะครับ กฎหมายทั่วไปหลายฉบับ 



 ๕๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๔/๒ 
 
ที่สงไปถูกตีกลับ เพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยวาองคประชุมไมชอบ ไมเกินกึ่งหนึ่งของ 
ที่ประชุม เพราะฉะนั้นขอคิดเห็นผมในเรื่องนี้ก็มีความแตกตางอยูพอสมควร ถาจะเปน
ประเด็นวาสภาผูแทนราษฎรไดลงความเห็นไปดวยวิธีการปฏิบัติที่ไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ
จะเปน เหตุอ า ง ไดห รือไม  อันนี้ ผมไมแน ใจ  แตต องกราบเรี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรดวยความเคารพนะครับ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ทุกฉบับหลังจากที่รัฐสภามีมติใหความเห็นชอบแลว อยางไรก็ตองสงศาลรัฐธรรมนูญ 
ตามบทบัญญัติของ รัฐธรรมนูญที่ เขียนไวอยางชัดเจน  ก็จะมีการวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ตองดูอีกทีหนึ่ง ใหรายละเอียดวาสภาผูแทนราษฎรไดทําถูกตอง  
ชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือไม ไมวาจะเปนตัวบทบัญญัติหรือวิธีการที่จะบัญญัติกฎหมายนั้น 
ทานประธานครับ ในเมื่อเรื่องนี้มันเปนเรื่องที่เราเองก็ตัดสินไมไดวาจะตองทําอยางไร  
ในชั้นนี้ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ ทานประธานนาจะเอาเรื่องนี้
ออกไปกอน สวนทานจะบรรจุเขามาใหมดวยอาศัยความเห็นของสมาชิกหรือการเสนอ
ของสมาชิกเพื่อมาลงมติวาเราจะทําอยางไร ผมคิดวานาจะชอบดวยรัฐธรรมนูญ  
ถาสมาชิกมีมติวานาจะกลับมาพิจารณาใหมได แลวสถานภาพของรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ก็ยังคงคางอยู อยูในระเบียบวาระ อยูในสมัยประชุม ตองขออภัย ไมอยูในระเบียบวาระ
เนื่องจากที่ เรามีการพิจารณาไปแลว  ผมก็ไมแนใจวามันจะอยู ในระเบียบวาระ 
หรือไมนะครับ เพราะวาเสมือนวาคางการพิจารณา ถาแปลความวามติตรงนั้นไมเปนไป
ตามมาตรา ๓๐๒ วรรคหา ทานประธานครับ ทานประธานก็เอาเรื่องนี้ออกไปกอน  
แลวก็นํากลับมาโดยอาศัยมติของสภาผูแทนราษฎรหรือความเห็นของสภาผูแทนราษฎร 
ตามแนวทาง เชน สมาชิกแหงนี้เปนผูเสนอญัตติ จะเสนอเปนเรื่องปากเปลาก็ไดนะครับ 
ทานประธานครับ ตามขอบังคับ ขอ ๔๖ สมาชิกรับรองญัตติก็บรรจุเขามา ------------------ 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๕/๑ 
 
หลังจากนั้นเราก็มาถกเถียงกันวาเราจะใชวิธีการแบบใด จะมีการลงมติกันหรือไม 
หรืออยางไรใหเปนไปตามบทบัญญัติ รัฐธรรมนูญ ทานประธานครับ ผมเองตอง 
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาการที่เราจะเอากลับมาหรือไมกลับมาจะตอง 
ขออนุญาตทานประธานครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานประธานวิปฝายคานไดกรุณา 
ยกเทียบเคียงกรณี เมื่อวันที่ ๗ การแถลงนโยบาย กระผมเองเปนผูหนึ่งที่นั่งอยูตรงนี้  
และเปนผูลงคะแนน ตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานประธานวิป
ดวยความเคารพนะครับ ถาไมมีขอผิดพลาด กระผมจําไมผิด หรือทุกคนยืนยันไดก็คือวา 
การลงมติในวันแถลงนโยบายที่ทานกลาวอางถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎร  
คือทานประธานชัย ไดใหสมาชิกชวยกันลงคะแนน ผมกราบเรียนทานประธานครับ  
ดวยธรรมเนียมของเราในขณะนั้นเปนลักษณะของการตรวจสอบองคประชุมไมไดลงมติ
ผมคิดวาผมจําไมผิด  คือการตรวจสอบองคประชุมวาองคประชุมขางนอกครบ  
ก็มีการเสียบบัตรแสดงตนเพื่อตรวจสอบองคประชุม ในเมื่อจะมีการลงคะแนนวาสมาชิก 
จะใหความเห็นชอบเกินกึ่งหนึ่งหรือไมของ ๒ สภาที่จะมีการนําเอาวาระแถลงนโยบาย 
มาประชุมในสมัยสามัญนิติบัญญัติได พอตรวจสอบองคประชุมแลวขาดไป ๗ เสียง  
ทานเลยพักประชุมแลวขอเรียกประชุมเขามาใหม เรียกองคประชุมเขามาใหม เขามา
เสียบบัตรกันใหม ตรวจสอบกันใหม ก็ ๓๑๑ ทาน ก็มีการลงมติ ถาเปนอยางนั้นแลว 
มันไมอาจเทียบเคียงที่จะเอากรณีอยางนั้นมาเปรียบกับวาที่สมาชิกเราจะตองลงมติ 
เพื่อเอากฎหมายฉบับนี้ เขามา  แตผมคิดวาดวยกลไกของสภาที่ เรามีอยูนะครับ  
อะไรก็แลวแตตัดสินดวยมติของสภาผูแทนราษฎรครับ แมจะเขียนไวในขอบังคับ 
ก็ตัดสินดวยมติของสภาผูแทนราษฎรที่ไมขัดกับรัฐธรรมนูญนะครับ ยอมรับปฏิบัติ 
ตามรัฐธรรมนูญ ขอบังคับที่เราเขียนไวเราสามารถที่จะใชมติของสภาผูแทนราษฎร  
มติของสภาผูแทนราษฎรเปนใหญที่สุดครับในการที่จะดําเนินการ เพราะฉะนั้นผมคิดวา
อยางไรก็แลวแต วันนี้กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวา ทานปรึกษาหารือ 
แลวนําความเห็นของสมาชิกไปแลวก็ถอนเรื่องนี้ออกไป แลวก็บรรจุเขามาใหมโดยอาศัย
กลไกที่เปนปกติตามระเบียบขอบังคับของสภาผูแทนราษฎรเรา ผมคิดวานาจะชอบดวย
รัฐธรรมนูญ กราบขอบคุณทานประธานครับ 



 ๕๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๕/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตฟงทานสมาชิกอาวุโสอีกทานหนึ่ง แลวเดี๋ยวจะสรุป เชิญทานนิพนธ  
วิสิษฐยุทธศาสตร  
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน  
ทานประธานครับ กรณีประเด็นที่ทานประธานนําเขาบรรจุระเบียบวาระเพื่อปรึกษาหารือ
ในเร่ืองเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ประเด็นนี้เปนประเด็นที่ผมคิดวาเปนเรื่องสําคัญนะครับ 
แลวก็เปนเรื่องใหมที่ไมเคยปรากฏ เพราะวาถาเราจะมองถึงแงวาขัดกับรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๓๐๒ หรือไม ผมคิดวามีผลขัดแนนอน ก็เปนประเด็นปญหาวากอนอื่นผมคิดวา
การดําเนินการประชุมทั้งหมดเราตองโทษตัวพวกเรา สมาชิกในที่ประชุมวาการประชุม
พิจารณากฎหมายที่ มีความสํ าคัญอย างนี้  องคประชุม เปน เ รื่ อ งสํ าคัญที่ สุ ด  
แลวโดยเฉพาะกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนั้นมีเขียนเปนกรณีพิเศษในการพิจารณาถึง
องคประชุม เพราะฉะนั้นการที่จะใหลงมติอะไรตาง ๆ ก็ตาม หรือการเขาพิจารณาในเรื่อง
ดังกลาวนั้น ผมคิดวาองคประชุมของสมาชิกเปนเรื่องสําคัญ ผมอยากจะฝากเปนขอสังเกต
ครับวา สภาผูแทนราษฎรของเราในการพิจารณากฎหมายเราควรจะยึดหลักเหตุผล ขอดี 
ขอเสีย อะไรที่เปนประโยชนในการพิจารณา ในการที่จะเปนประโยชนแกประชาชน 
แลวเกิดความเปนธรรมถูกตอง โดยเฉพาะกรณีกฎหมายฉบับนี้นั้น เปนกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของกับวิธีการปฏิบัติงานของศาลฎีกาแผนกคดีอาญา เปนเครื่องมือในการที่จะ 
ใชประกอบ  แตถาขณะนี้ยังไม มีกฎหมายเราก็ออกขอกําหนดมาดําเนินการอยู  
ซึ่งพิจารณาอยูในทุกวันนี้ อันนี้ความจริงไมไดเปนภัยเปนอะไรกับใครเลย เวนแตบางทาน
หรือบางกลุมจะมีอคติตอองคกรบางองคกร แลวก็ไมพิจารณากฎหมายไปตามเนื้อหา
สาระ  ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๖/๑ 
 
แลวก็ลงมติอยางนี้ก็เกิดปญหาเมื่อองคประชุมไมครบ แตประเด็นวาจะนําขึ้นมาสู 
การพิจารณาใหมไดหรือไมนั้นผมคิดวาไมไดครับ กฎหมายใดที่ลงมติไปแลว ถาสมมุติวา 
อีกฝายหนึ่งแพแลวขอเอาเขามาพิจารณาใหม โดยมีเหตุผลวาไมครบองคประชุมบาง
อะไรบาง คงไมได ในกรณีนี้ผมคิดวานําเขามาสูการพิจารณาใหมคงไมได แตประเด็น
ปญหาวาเมื่อไมเปนไปตามรัฐธรรมนูญในการลงมติ กฎหมายตรงนี้จะไมเห็นดวยกับ 
ฝายหนึ่งที่ไมเห็นชอบหรือไม ก็เปนปญหาเพราะไมครบองคประชุมตามที่กําหนด 
ในรัฐธรรมนูญ แตถาดูองคประชุมทั้งหมดนะครับ องคประชุมทั้งหมดถารวมกันแลว 
๒๓๑  คน  ก็ไมถึงกึ่งหนึ่งขององคประชุมของสมาชิกทั้งหมด  ก็จะเปนปญหาอีก  
อยางที่กฎหมายหลายฉบับของ สนช. พิจารณาก็ตาม ของวุฒิสภาก็ตาม หรือของ 
สภาผูแทนราษฎรเราก็ตาม ไดพิจารณาไป ถาสงศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยแลวผมวา 
เกิดปญหาแน กฎหมายจะตกไปโดยผลวินิจฉัยตรงนั้น แตเมื่อมีปญหาอยางนี้ผมคิดวา
ทางออกตองหาทาง มีอยางเดียวคือตองหาวิธีที่จะสงใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยประเด็นนี้ 
อยางไรก็ตามความผิดทั้งหมดคงจะไปโทษอะไรไมได โทษใครไมไดนอกจากโทษ 
สภาผูแทนราษฎรของเราเองที่องคประชุมไมครบ ไมวาในกรณีใดก็ตาม ในกรณี 
องคประชุมทั้งหมดไมครบก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกหรือกรณีที่จะพิจารณาลงมติ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๓๐๒ วรรคหา เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมอยากฝาก
เปนขอสังวรของสมาชิกวาการพิจารณากฎหมายการทําหนาที่ในสภาผูแทนราษฎร 
ของเรานั้นผมคิดวามีความสําคัญ และเริ่มแรกของสมัยประชุมก็มีการพูดเรื่องนี้กันมาก 
และก็มีการกลาวหาของ สนช. และก็มีกฎหมายของหลายฉบับของ สนช. ตกไป 
เพราะองคประชุมในการลงมติไมครบ แตกฎหมายใดก็ตามถาลงมติไปแลวจะนําขึ้น
พิจารณามาลงมติใหมผมคิดวาทําไมไดอยางเด็ดขาด ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสุขุมพงศครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชนจาก
จังหวัดกาฬสินธุ ตามที่ทานประธานไดกรุณามีเร่ืองรับทราบ ๒.๒ เร่ืองนี้เปนเรื่องประเด็น 



 ๕๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๖/๒ 
 
เพื่อที่จะใหทานประธานแจงใหพวกเราทราบ เพียงแตวามีทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ทานหนึ่ง ทานไดทําหนังสือฉบับนี้ถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎรเปนทํานองหารือ 
ทานประธานวา กรณีที่เกิดขึ้นขณะนี้จําเปนจะตองแกไขปญหานี้อยางไร ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผมเองในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในระหวางที่พิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมก็ไดแจง
ตอที่ประชุมคณะกรรมาธิการหลายครั้ง ตลอดจนครั้งสุดทายผมก็เรียนวากฎหมายฉบับนี้
เปนกฎหมายพิเศษที่เกิดขึ้นตามบทเฉพาะกาลในมาตรา ๓๐๒ ปกติแลวกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญนั้นก็มีวิธีการเสนอ วิธีการพิจารณาในวาระที่ ๑ วาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ก็เหมือน
กฎหมายตามปกติ แตเนื่องจากวาเมื่อมีบทเฉพาะกาลบังคับใหศาลฎีกาเสนอกฎหมาย
ฉบับนี้ภายในกําหนดระยะเวลา ๑ ป ทานก็เสนอเขามาแลวก็ครบถวนตามกระบวนการ 
เมื่อเสนอมาแลวก็หมดหนาที่ของศาลฎีกา ทานไมจําเปนจะตองไปเสนอเขามาอีก 
ถึงแมวากฎหมายฉบับนี้จะตกไปหรือใชบังคับเปนกฎหมาย อันนั้นก็ครบถวนตามที่ทาน
กําหนดไวในมาตรา ๓๐๒ วรรคตน ๆ แตปญหาที่เกิดขึ้นก็คือวาในการลงคะแนน 
ในวาระที่ ๓ ผมนั่งอยูขางบนในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการก็พบวาคะแนน 
ที่ เห็นชอบกับร างพระราชบัญญัติที่ มีการแก ไข  และคะแนนที่ ไม เห็นชอบกับ 
รางพระราชบัญญัติที่มีการแกไข ซึ่งในวรรคหาบอกวา จะตองมีคะแนนไมนอยกวากึ่งหนึ่ง 
ขณะนั้นไมนอยกวากึ่งหนึ่งคือ ๒๓๖ เสียงขึ้นไป ก็ปรากฏวาคะแนนที่ออกมาเห็นชอบดวย
มีการแกไข ๘๕ เสียง ไมเห็นชอบคือไมเห็นชอบกับการที่มีการแกไข ๑๔๖ เสียง แลวมี 
ผูงดออกเสียง ๔๐ เสียง รวมแลว ๒๗๑ เสียงที่ลงคะแนนในขณะนั้น ทานสมาชิกบางทาน
อาจจะคลาดเคลื่อนไป ความจริง ๒๗๑ เสียง เกินกวา ๒๓๖ เสียง เร่ืององคประชุม 
ไมมีปญหาใด ๆ ทั้งสิ้น -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๗/๑ 
 
ก็มีปญหาเพียงแตวาเมื่อคะแนนเห็นชอบดวยไมถึงกึ่งหนึ่ง และคะแนนไมเห็นชอบก็ไมถึง 
กึ่งหนึ่ง ขณะนี้จึงมีปญหาวารางกฎหมายฉบับนั้นที่กระผมเปนประธานคณะกรรมาธิการอยู 
สภาผูแทนราษฎรชุดนี้ ไดพิจารณาเรียงมาตราจนครบถวนกระบวนความแลว  
และลงคะแนนในวาระที่  ๓  นี้แลว  เมื่อในวรรคหาของมาตรา  ๓๐๒  กําหนดวา  
การเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ จะตองมีคะแนนไมนอยกวากึ่งหนึ่ง คือ ๒๓๖ เสียงขึ้นไป 
เพราะฉะนั้นขณะนี้วันนี้กฎหมายฉบับนั้นผมเชื่อวายังไมตกไป ถึงแมวาทานประธาน 
จะกลาวบนบัลลังกวากฎหมายตกไปเพราะเสียงเห็นชอบไมเกินกึ่งหนึ่งนั้นก็เปน 
ดุลยพินิจที่ทานพิจารณาไป อาจจะไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ แตผมเชื่อม่ันโดยสุจริต 
ของผมวา กฎหมายฉบับนี้ยังมีสถานภาพเปนรางกฎหมายอยู เพราะฉะนั้นแนวทาง 
ที่จะแกไข จะทําอยางไรใหชอบดวยรัฐธรรมนูญ เมื่อเปนเชนนั้นกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๓๐๒ ก็ไมไดกําหนดวา หลังจากที่ลงคะแนนแลว คะแนนเห็นชอบก็ไมถึงกึ่งหนึ่ง 
คะแนนไมเห็นชอบก็ไมถึงกึ่งหนึ่ง ทานก็ไมไดบอกวาจะใหทําอยางไรตอไป เพราะฉะนั้น 
มีอยูสถานะเดียวเทานั้นนะครับ  คือสภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะตองลงคะแนน 
ให ไดข างใดขางหนึ่ ง  โดยมี เสียงเกินกวากึ่ งหนึ่ ง  ขณะนั้น  ๒๓๖  เสียง  ขณะนี้ 
อาจจะเปลี่ยนแปลงไป เพราะฉะนั้นกระผมจึงมีความเห็นวาแนวทางที่จะแกไขในการสง 
ศาลรัฐธรรมนูญ เปนไปไมไดโดยแนแท เพราะประเด็นหรือสาเหตุที่จะสงศาลรัฐธรรมนูญ 
กฎหมายรัฐธรรมนูญได เขียนไว  ๒  – ๓  ทาง  ที่ท านสมาชิกไดอธิบายไปแลว 
ในมาตรา ๑๔๑ ของรัฐธรรมนูญวาดวยกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ เมื่อรัฐสภา
เห็นชอบแลว บังคับใหทานประธานรัฐสภาตองสงศาลรัฐธรรมนูญทุกครั้ง อันนั้นตองสง
อยูแลว แตการที่จะสงขณะที่ยังไมไดลงคะแนนวาระที่ ๓ โดยชอบดวยรัฐธรรมนูญ  
ไมมีทางที่จะไปหารือศาลรัฐธรรมนูญได ถึงสงไปศาลก็ตองสงกลับ เพราะศาลไมใช 
ที่ปรึกษาของสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเราจะตองทํากระบวนการตามมาตรา ๓๐๒ 
ใหเสร็จสิ้นไปกอน กระผมเห็นวาในทางแกไขก็มีอยูหนทางเดียวเทานั้น ทานประธานครับ  
ใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้มีมติเห็นชอบไปในทางใดทางหนึ่งใหชอบดวยรัฐธรรมนูญ  
คือถาเห็นชอบก็ตองเกินกึ่งหนึ่ง ถาไมเห็นชอบก็ตองเกินกึ่งหนึ่ง เพราะฉะนั้นผมเห็นวา
เปนหนาที่ของเราสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะยื่นญัตติเขามาในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้  



 ๕๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๒๗/๒ 
 
เพื่อที่จะใหมีการลงคะแนนเสียงใหชอบดวยรัฐธรรมนูญครับ ขอกราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานธนาครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่จะไปวินิจฉัย 
ในประเด็นเรื่องขอกฎหมายที่เราไดพูดกันถึงนั้น ผมเองอยากจะกราบเรียนทานประธานวา 
เมื่อยอนกลับไปวันที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๕๐ ซึ่งที่ประชุมแหงนี้ผมเชื่อวารูสึกตกใจกับ
เหตุการณที่เกิดขึ้น เนื่องจากในวาระตาง ๆ ที่มีการลงมตินั้น ที่ประชุมไดมีมติเห็นชอบ
ตามที่มีการแปรญัตติ หรือสงวนความเห็นไวทุกประเด็น แตชวงระยะเวลาเพียงไมถึง  
๑ นาที เมื่อมีการขอมติใหกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ที่ประชุมสภาแหงนี้กลับมีมติ 
ไมเห็นชอบที่จะใหรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้นําไปใชบังคับ สิ่งหนึ่ง 
ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา ผมเองแมจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสมัยแรก  
แตขาวการดําเนินการของสภาผูแทนราษฎร หรือสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติที่ผานมา
ในสายตาประชาชนนั้นผมเชื่อวาไมได รับการยอมรับ สถาบันนิติบัญญัติแหงชาติ 
เปนสถาบันหลักในการที่จะทํางานเพื่อสะทอนและแกไขปญหาของชาติ แตมีขาว
ตลอดเวลาครับวาที่ประชุมไมครบ การลงมติไมถูกตอง หรือการดําเนินการตามอํานาจ
หนาที่ไมเปนไปตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย ซึ่งสวนนี้ผมตองขออนุญาตทานประธานวา 
ผมตองขอตําหนิสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  จะไปโยนภาระทั้งหมด  
ใหทานประธานในที่ประชุมอยางเดียวนั้น  ผมก็ เห็นวาบางครั้ งมันก็ไกลเกินไป  
เพราะวาในการทําหนาที่ควบคุมการประชุมนั้นมันมีเร่ืองที่จะเขามาที่ตองแกไขตลอด  
แตสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ----------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๘/๑ 
 
เมื่อพิจารณาและเห็นระเบียบวาระที่ประธานบรรจุแลว สิ่งหนึ่งที่ตองทําครับ ก็คือ 
นําแบบรางของทานประธานที่จะตองดําเนินกระบวนการจนกระทั่งเริ่มตนจนสุด  
และทายที่สุดจะตองมีหมายเหตุใหประธานในที่ประชุมทราบวา เร่ืองนี้มติที่ประชุม
จะตองดําเนินการอยางไร  เ ร่ืองนี้จะตองใช เสียงเกินกวากึ่ งหนึ่ งของที่ประชุม 
สภาผูแทนราษฎร หรือเร่ืองนี้เกินกวากึ่งหนึ่งของมติที่ประชุม ซึ่งเรื่องเหลานี้เปนเรื่อง
รายละเอียดปลีกยอยและกฎหมายมันมีมาก สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
จะตองรับเอาปญหานี้ ไปแกไขเปนการดวนครับ  เพราะไมอยางนั้นที่ประชุมก็ดี  
ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเสมือนหนึ่งเจาหนาที่ที่จะทําใหองคประชุมหรือ
การประชุมดําเนินการไปไดที่จะเปนผูชวยของทานประธานสภาผูแทนราษฎร แตผมเห็น 
ที่ผานมานั้นการทํางานของสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรยอหยอนครับ 
เพราะฉะนั้นตองฝากทานประธานที่จะตองกําชับใหเจาหนาที่ชวยเหลือที่จะทําให 
การประชุมของสภาผูแทนราษฎรดําเนินไปไดและถูกตอง เพราะไมอยางนั้นประชาชน 
ก็จะขาดความศรัทธาในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ กฎหมายออกไปแลวใชบังคับไมได  
ศาลรัฐธรรมนูญตีความวากระบวนการไมชอบ เปนตน  
  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองนี้กฎหมายรัฐธรรมนูญเขียนไวชัดเจน 
ในมาตรา ๓๐๒ วรรคหา อยางที่ไดกราบเรียนแลวก็คือรางนี้เปนรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งกฎหมายถือวามีความสําคัญเหนือกวารางปกติ ที่ผมจะ 
กราบเรียนทานประธานก็คือ ในขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๓๘ ครับ  
เขาเขียนไวชัดเจนวา ญัตติที่เปนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๙ 
หรือรางพระราชบัญญัติตามมาตรา ๑๔๒ ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปตามมาตรา ๑๕๘ 
หรือมาตรา ๑๕๙ มาตรา ๑๖๐ ญัตติขอแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑  
ของรัฐธรรมนูญและญัตติที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไมตองมีผูรับรอง นั่นประเด็นที่ ๑ 
ทานประธาน  ประเด็นที่ ๒ ก็คือทานประธานดูขอ ๔๗ ของขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร เมื่อที่ประชุมพิจารณาญัตติใดอยูหามเสนอญัตติอ่ืนขึ้นมาพิจารณา 
เวนแตญัตติดังตอไปนี้ ซึ่งก็มีกรณีของ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ถึงกระทั่ง ๗ เร่ืองของการหยิบยก
ระเบียบวาระขึ้นมาพิจารณา แตสิ่งหนึ่งที่ผมจะชี้ใหทานประธานเห็นวาในวันนั้นญัตติ 



 ๖๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๒๘/๒ 
 
ไมตกไป ก็เพราะวาญัตติตามขอ ๔๗ (๗) หามเสนอในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญหรือรางพระราชบัญญัติ มาตรา ๕๐ เดี๋ยวผมจะอานตอนะครับ 
ทานประธานวาในกรณีที่ที่ประชุมใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษาหารือหรือพิจารณาใหญัตติเดิม
เปนอันตกไป นั่นหมายถึงวาถามีการพิจารณาเรื่องใดเร่ืองหนึ่งหามเสนอเรื่องอื่นขึ้นมา
พิจารณาสอดแทรก ถาที่ประชุมรับที่จะพิจารณาเรื่องอื่น ญัตติที่พิจารณาอยูแลว 
เปนอันตกไป แตขอบังคับฉบับนี้เขียนไวชัดเจนวาการที่จะดําเนินการอยางไรก็ตาม 
ไม สามารถทํ า ให สถานะของร า งพระราชบัญญัติประกอบรั ฐธรรมนูญหรื อ 
ร า งพระราชบัญญัติ ตกลง ไป ได  ไม ว า จะกรณี ใดก็ ตาม  ถ ามี ก า รพิ จ า รณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ หรือรางพระราชบัญญัติแลวจะตองดําเนินการ
ตอไปจนกระทั่งเสร็จสิ้น แตประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวาในวันที่ ๒๗ สิงหาคม 
ที่ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดกรุณาเรียกมติและที่ประชุมไดลงมติดวยเสียงเห็นชอบ 
๘๕  เสียง  ไม เห็นชอบ  ๑๔๖  เสียง  งดออกเสียง  ๔๖  เสียง  ซึ่ ง เสียงที่ เห็นชอบ 
และไมเห็นชอบไมถึงกึ่งหนึ่งของสมาชิกของที่ประชุมนั้น ๆ ซึ่งมีอยู ๔๗๑ ทาน ประเด็น 
ก็คือวาเมื่อมติที่ลงไปนั้นไมชอบดวยกฎหมายรัฐธรรมนูญก็ตองดําเนินการใหถูกตอง 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญเสียกอน ซึ่งสอดคลองกับที่ทานประธานวิปและทานรัฐมนตรี
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ทานสุขุมพงศ โงนคํา ทานไดเสนอตอทานประธานไปแลว  
และสอดคลองกับที่ผมไดเรียนกับทานประธานวาโดยสถานะของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนั้นไมไดเสียสิทธิไมไดตกไปทําอะไรไมได รางนี้ยังรออยูครับ 
ทานประธาน  ยังรออยู ในสภาผู แทนราษฎรแห งนี้  และผมกราบเรียนทานวา 
เมื่อทานประธานไดดูระเบียบวาระการประชุมที่ทานประธานไดกรุณาแจกทานสมาชิก 
ไปแลว ผมเชื่อวาทานประธานเองก็ปรึกษากับสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
ปรึกษากับผูรูวากระบวนการที่จะตองดําเนินการตอไป ก็คือนําเอารางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มาลงมติใหมันถูกตองตามกฎหมายใหมันถึงกึ่งหนึ่งตามรัฐธรรมนูญเทานั้นเอง 
เพราะฉะนั้นทานประธานดูสิครับวา ในระเบียบที่ทานประธานเสนอตอสมาชิกก็คือ 
ขอหารือตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร ------------------------------------------------------------- 

- ๒๙/๑ 



 ๖๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๒๙/๑ 
 
เพื่อใหนํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นพิจารณาลงมติใหม ผมไมเห็น 
ทานประธานจะมีความสงสัยหรือสับสนในประเด็นของการดําเนินการตามกฎหมาย 
แตประการใด แตวาสิ่งที่ทานประธานในที่ประชุมไดกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้วา  
ทานประธานกลับมีดําริวาหลังจากที่ทานประธานบรรจุในระเบียบวาระแลว ทานประธาน
กลับจะสงตีความไปที่ศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งก็ตรงกับประเด็นที่ทานสมาชิกหลายทานวา
ทานจะใชอํานาจ  ทานจะใชชองทางไหนในการสงศาลรัฐธรรมนูญ เพราะไมได 
เปดชองทางใหทาน ผมกราบเรียนทานประธานวาวันนี้เปนเรื่องการดําเนินกระบวนการ 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ซึ่งใชขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร เมื่อการดําเนินการ
รัฐธรรมนูญไมไดเขียนไวก็ตองนํากลับมาสูกระบวนการของการพิจารณาตามขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรเขียนไวชัดเจน 
และวันนี้ผมเชื่ อวาไม ใช เ ร่ืองที่สมาชิกจะตองหยิบยก  แต เปน เรื่ องที่ประธาน 
เมื่อเห็นวาการดําเนินการของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไมชอบดวยกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ทานตองรีบนํากลับเขามาใหลงมติเพื่อใหถูกตอง เพื่อใหเปนไปตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ
โดยเรงดวนที่สุด และกระผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อนําเขามาแลวจะตอง
ดําเนินการพิจารณาในวาระนี้ทันที เพราะไมอยางนั้นจะกลายเปนวาสภาผูแทนราษฎร
แหงนี้มีเจตนารมณที่จะไมปฏิบัติการใหเปนไปตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ ซึ่งสิ่งที่ผม 
กราบเรียนทานประธานผมเห็นวามันชี้ชัดในประเด็นของตัวมันเองครับทานประธาน 
ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ  ก็ไดหารือฟงความคิดเห็นพอสมควรแลว  ผมจะขอนําเรื่องนี้ 
ไปประสานงานกับทางผูประสานงานคือวิปฝายคาน แลวก็ผูประสานงานฝายรัฐบาล  
เพื่อจะพิจารณารวมกัน แลวจะเสนอเขามาเพื่อใหลงมติใหม ก็ขอผานเรื่องนี้ไป ตอไปครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเอกพจนมีอะไรครับ 



 ๖๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๒๙/๒ 
 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม เอกพจน  
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมขออนุญาต
รบกวนเวลาของสภาเพียงเล็กนอย ก็จะขออนุญาตไมแสดงความเห็นในประเด็นที่ 
มันยอนหลังมากจนเกินไป แลวก็หลายทานก็ไดแสดงความคิดเห็นในเรื่องระเบียบวาระนี้
ไปแลว สิ่งหนึ่งที่กระผมไมเห็นดวยเลยก็คือวา การบรรจุระเบียบวาระนี้มาเปนเรื่อง 
แจงเพื่อทราบ ผมคิดวาเรื่องนี้ไมใชเปนเรื่องที่จะแจงเพื่อทราบ ทีนี้ฟงทานสมาชิก 
หลายทาน แลวก็ทานประธานเพิ่งไดนําเรียนตอที่ประชุมวาจะใหทางวิปฝายคานและ
รัฐบาลนี้ไดไปหารือกันวาจะนําเรื่องนี้กลับมาพิจารณาลงมติใหม ซึ่งกระผมอาจจะ 
มีความเห็นที่ตรงกันขามกัน กระผมคิดวาเรื่องนี้ถาเรามองใหดีนี้รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒ 
วรรคหา ไดถูกล็อกไวแลวในสวนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ๔ ฉบับอยางที่เราได 
ทราบกันวาจะเห็นดวยหรือไมเห็นดวยนี้ตองใชเสียงเกินกึ่งหนึ่ง แตการลงมติครั้งนั้น 
ที่ผานมานี้คือมติที่ออกมา คะแนนเสียงที่ออกมาในการที่จะไมเห็นดวยนี้มันไมถึงกึ่งหนึ่ง 
ผมมีความเขาใจวารางกฎหมายฉบับนี้มันไดตกไปแลว เพราะฉะนั้นการที่จะนํากลับมา
พิจารณาถาจะโดยสภาผูแทนราษฎรนี้กระผมคิดวาไมนาจะเปนไปได แตถาเปน
หนวยงานที่เกี่ยวของที่บังคับใชกฎหมายนี้อยูจะนํากลับเขามาเพื่อใหสภาไดพิจารณา 
ในการที่จะแสดงความคิดเห็นแลวก็ลงมติกันใหมเพื่อใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญนี้  
ผมคิดวาสิ่งนั้นนาจะเปนสิ่งที่ชอบที่เราจะดําเนินการมากกวา ก็อยากจะนําเรียนตอ 
ทานประธาน แลวก็ยังมีความเห็นวาถาจะนําเรื่องนี้จะมีความเห็นวานําเรื่องนี้ไปให 
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยผมไมเห็นดวย  เพราะคิดวาเรื่องนี้ ไมนาจะเกี่ยวของกัน 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อยางนี้นะครับ ประธานจะเชิญตัวแทนจากวิปฝายคาน ตัวแทนจากวิปฝายรัฐบาล 
มาหารือรวมกันเพื่อหาทางออกที่เหมาะสมที่สุด วันนี้ก็ทราบความคิดเห็นของทาน 
ไปประกอบดวยแลว ผมขออนุญาตไปตอ 
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี  



 ๖๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๒๙/๓ 
 
  ตอไปก็เปนเรื่องการพิจารณาในเรื่องที่ที่ประชุมใหมีมติใหเลื่อนขึ้น
พิจารณากอน คือการพิจารณาใหความเห็นชอบการแตงตั้งคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิ 
ในคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ)  
  ดวยคราวการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๒๗  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดเ ร่ิม 
การพิจารณา โดยใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมไดแถลงเหตุผล วันนี้ก็จะขอ
ดําเนินการตอนะครับ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๐/๑ 
 
ทานรัฐมนตรีจะแถลงเหตุผลอะไรเพิ่มเติมไหมครับ ไมมีนะครับ ฉะนั้นก็ขอเชิญ 
ทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือเปลาครับ เชิญทานสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงแลว 
ในสัปดาหที่แลวที่เรายกวาระนี้ขึ้นมาก็คอนขางที่จะเปนปญหา หลายคนก็ยังไมไดฟง 
คําชี้แจงจากทานรัฐมนตรีผูเกี่ยวของอยางชัดเจน ในกระบวนการของการนําเสนอชื่อ
คณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน  
หรือ ปปง. ผมเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ความจริงแลวคณะกรรมการชุดนี้ 
ที่สภาผูแทนราษฎรจะตองใหความเห็นชอบตองถือวามีความสําคัญมาก ผมเองเปน
คณะกรรมาธิการในสมัยที่ มีการยกรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงิน พุทธศักราช ๒๕๔๒ ในสมัยนั้น ซึ่งเปนกฎหมายที่ใชเวลาในการพิจารณา
ยาวนานมาก ใชเวลากันถึง ๑ ปเศษ กวาที่กฎหมาย ปปง. จะออกมาบังคับใชได  
สมัยนั้นก็ เปนสมัยของรัฐบาลที่ มีพรรคประชาธิปตย  โดย  ฯพณฯ  ชวน  หลีกภัย  
เปนนายกรัฐมนตรี กฎหมายฉบับนี้ก็ออกมาดวยความคาดหวังครับวา นาที่จะมาเปน
กฎหมายซึ่งไปจัดการกับกระบวนการอาชญากรรมที่มีการสมคบกันแลวก็มีการฟอกเงิน
กันได เพราะฉะนั้นตัวคณะกรรมการจึงมีความคาดหวังกันมากเปนพิเศษวาจะตองเปน
ผูทรงคุณวุฒิ เปนผูมีคุณธรรม เปนผูมีจริยธรรม เปนผูมีความเหมาะสมที่จะมาทําหนาที่นี้
ไดอยางแทจริง ทีนี้ประเด็นปญหามันอยางนี้ครับ ที่ผมจะตองลุกขึ้นมาสอบถาม ก็คือ
อยากจะสอบถามถึงขั้นตอน  วิธีการในการคัดเลือกบุคคลที่มาเปนผูทรงคุณวุฒิ 
ในแตละทาน ทานรัฐมนตรีก็อยูตรงนี้ ทางฝงของสํานักงานก็อยูที่นี่ดวย ที่ผมสงสัยก็คือวา
เมื่อดูตามหนังสือที่ทานเสนอมายังสภาผูแทนราษฎร  ทานก็ เพียงแตชี้ แจงวา 
ทางฝงกระทรวงก็ดี ทางคณะรัฐมนตรีก็ดี ไดเลือกบุคคลผูเชี่ยวชาญทางฝายใดมาบาง  
จะเศรษฐศาสตรก็ดี ทางดานตาง ๆ ก็ดี แตที่ผมสงสัยลึกลงไปกวานั้นก็เพราะวาทานใช
กระบวนการในการคัดเลือกคนทั้ง ๙ คนนี้มาอยางไร จะวิธีการในเสนอชื่อ เสนอชื่อ 
ไปแลว ทานมีการตั้งคณะกรรมการตรวจสอบที่มาที่ไป ดูทั้งประวัติโดยละเอียดหรือไม  
 



 ๖๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๐/๒ 
 
เพราะเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ มันมีเหตุผลอยู ๒ เหตุผล ที่จําเปนจะตองซักถามเรื่องนี้  
ก็คือวา  
  ๑ . คณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิชุดนี้ เปนคณะกรรมการที่จัดตั้งขึ้น 
ตามกฎหมายมาตรา ๒๔ ของพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน  
ซึ่งตอมาก็มีการแกไขกันครั้งหนึ่งในป ๒๕๕๑ ตัวคณะกรรมการที่เรียกวาผูทรงคุณวุฒิ 
กฎหมายใชคําวา  คณะรัฐมนตรีแตงตั้ งจากบุคคลซึ่ งมีความเชี่ยวชาญในทาง
เศรษฐศาสตร การเงิน การคลัง กฎหมายหรือสาขาใดสาขาหนึ่งที่เปนประโยชนในการ
ปฏิบัติงานตามพระราชบัญญัตินี้ โดยความเห็นชอบของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา
ตามลําดับเปนกรรมการ  ก็แปลวาคณะรัฐมนตรีนั้นเปนผูแตงตั้งจากบุคคลซึ่งมี 
ความเชี่ยวชาญในสาขาตาง  ๆ  ขึ้นมากอน  แลวก็สงชื่อมาขอความเห็นชอบจาก 
สภาผูแทนราษฎร ในหนังสือที่ทานชี้แจงสงมายังสภาผูแทนราษฎร ทานก็บอกวาสํานักงาน 
ปปง. ไดดําเนินการพิจารณาสรรหาบุคคลเพื่อเสนอชื่อผูทรงคุณวุฒิจํานวน ๙ คน 
ประกอบไปดวยฝายตาง ๆ อะไรก็วากันไป แตวามันมีเทานั้น มันไมไดมีรายละเอียดลึก 
ลงไปวา ชื่อแตละบุคคลที่ทานไดมาทั้ง ๙ คนนี้ มันมาอยางไร แตละคนมีการพิจารณาถึง
รายละเอียดที่มาที่ไป เคยทําอะไรที่เปนลักษณะนาสงสัยมาหรือไม เคยเปนบุคคลที่มี
ความไมนาจะชอบมาพากลในเรื่องใดเรื่องหนึ่งหรือไม อันนี้ก็อยากจะใหทานรัฐมนตรี 
หรือทางสํานักงาน ปปง. ไดชวยกรุณาชี้แจงถึงขั้นตอนโดยละเอียด วิธีการเลือก 
แตละบุคคลมาวาสุดทายทําไมถึงเปนบุคคลทานนั้นทานนี้ กระบวนการตรวจสอบ 
ประวัติทาน ทานทํากันอยางไร ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๑/๑ 
 
เพราะวามีบุคคลบางทานมีขอครหาแนนอน ซึ่งเดี๋ยวหลังจากฟงทานชี้แจงแลวก็คง
จะตองซักถามกันในลําดับตอไป 
  เหตุผลขอที่  ๒  ทานประธานครับ  ตัวคณะกรรมการชุดดั งกลาว 
ในคณะกรรมการ ปปง. ตองถือวามีความสําคัญมาก ในยุคสมัยหนึ่งหลังจากที่ ปปง. 
ผานจากยุครัฐบาลชุดกอนหนานั้นในการพิจารณาอนุมัติกฎหมายและจัดตั้งมาแลว  
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีชวน เปนคนกดปุมเปดสํานักงาน ปปง. คณะกรรมการชุดแรก 
ก็ทํางานไปไดดวยดี แตหลังจากนั้นในชวงสมัยสัก ๗ – ๘ ปที่ผานมา สํานักงาน ปปง. เอง
กลับตกเปนขาวฉาวโฉ เพราะวามีการใชคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงินเปนเครื่องมือไปกําจัดศัตรูทางการเมือง ไมวาจะเปนการไปตรวจสอบทรัพยสิน
ของสื่อมวลชนที่ไมเห็นดวยกับรัฐบาลในขณะนั้น ไปตรวจสอบกระทั่งคนทํางานบาน 
ของบุคคลซึ่งดํารงตําแหนงเปนผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรในขณะนั้นก็ยังทํา
มาแลว  เ ร่ืองนี้ เลยทําให มีความกังวลขึ้นมาวาสํานักงานคณะกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการฟอกเงิน โดยเฉพาะตัวคณะกรรมการ ถาเอาคนซึ่งไมนาไววางใจ  
มีพฤติกรรมในอดีตที่เปนลักษณะของการไปลําเอียงฝายการเมืองฝายใดฝายหนึ่ง 
เปนการเฉพาะ มีประวัติซึ่งนาสงสัยวามีความไมชอบมาพากลจะมาทํางานในหนวยงาน
ซึ่งควรจะมีคนซึ่งมีจริยธรรมในการทํางานสูงอยางหนวยงาน  ปปง. นี้ไดอยางไร  
มีคนหลายคนเตือนเหมือนกันครับวาพวกเราฝายคานไดลุกขึ้นมาอภิปรายกันในสภาวันนี้
เกิดเอยชื่อใครไปแลว  เสียงขางมากบอกแตงตั้งไปในอนาคตระวังจะถูกเช็กบิล  
(Check bill) ยอนหลัง แตผมเรียนทานประธานวาพวกเราก็มีหนาที่ครับ ในเมื่อกฎหมาย
บอกวาสภาผูแทนราษฎรตองใหความเห็นชอบก็ตองทําหนาที่กันไปตามหนาที่ 
ซึ่ งประชาชนเขามอบหมายกันมา  กลั วน ะกลั วหรอกครับ  แตว าถ า ไมทํ าผิด  
ไมกลั่นแกลงกัน เราก็ตองยืนหยัดในความถูกตองของเรา และนี่คืออันที่ ๒ ที่ผมลุกขึ้น
ถามโดยเหตุผลวาหนวยงานนี้เปนหนวยงานซึ่งอาจจะใหคุณใหโทษกับบรรดาผูที่อาจจะ 
มีความเห็นในทางการเมืองตรงกันขามกับฝายรัฐบาลไดยิ่งตองมีกระบวนการในการ 
คัดสรรผูทรงคุณวฒิุที่ตองทํางานกันดวยความละเอียดรอบคอบ  



 ๖๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๑/๒ 
 
  ผมขอถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีและผู เกี่ยวของวา
นอกเหนือจากกระบวนการในการคัดเลือกบุคคลทั้ ง  ๙  คนแลว  ทานมีการตั้ ง
คณะกรรมการสรรหาคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิทั้ง ๙ คนนี้หรือไม ถามี ใครเปน
คณะกรรมการในคณะกรรมการสรรหาผูทรงคุณวุฒิทั้ง ๙ คน เพราะตัวกรรมการสรรหานี้
ก็สําคัญครับ ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาก็เพราะวามาตรฐานของรัฐบาลชุดปจจุบันในการแตงตั้ง
คณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิก็ดี ในคณะกรรมการของธนาคารแหงประเทศไทยก็ดี  
ในคณะกรรมการที่เรียกวา กลต. ก็ดี มีปญหาถึงขั้นที่ฝายคานสงใหกับผูตรวจการแผนดิน
และผูตรวจการแผนดินก็วินิจฉัยกลับมาแลววาเปนการดําเนินการโดยไมชอบ 
ดวยกฎหมายที่กํากับหนวยงานนั้น ๆ อยางเชน ธนาคารแหงประเทศไทยมาแลว  
นั่นผานมติ ครม. ออกมานะครับ เพราะฉะนั้นยิ่งเปนหนวยงาน ปปง. ซึ่งจะมีอํานาจ
มากมายมหาศาลไปตรวจสอบบัญชีคนนั้นคนนี้ การโอนเงิน เผลอ ๆ ดักฟงโทรศัพท  
ดักดูอีเมล (e-Mail) ตาง ๆ โดยมีกฎหมายเปนตัวสนับสนุนอยู ยิ่งตองสําคัญครับ  
ผมเรียนเลยครับวานี่เปนเบื้องตนที่อยากจะถามเทานั้น เดี๋ยวจะลงลึกในรายละเอียด 
ของผูได รับการเสนอชื่อแตละคน  แตก็อยากจะทราบเบื้องตนและอยากใหชี้แจง 
เปนการเบื้องตนกอนเพราะเราจะไดซักถามกันตอ ขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมครับ  
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๒/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวง
ยุติธรรม ตองขออภัยทานสมาชิก ทานสาทิตย ที่ตองขออนุญาตใหทานรักษาการ
เลขาธิการ ปปง. ไดตอบคําถามเมื่อสักครูแทน เนื่องจากผมตองขออนุญาตครับ ไดเวลา 
ที่จะตองไปเขาเฝา เพราะฉะนั้นจะตองขออนุญาตใหทานรักษาการเลขาธิการ ปปง.  
ไดชวยชี้แจงตอบแทนครับ ขออนุญาตเลยนะครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน (รองเลขาธิการคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน รักษาการเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การฟอกเงิน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน 
รักษาการเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ขออนุญาตตอบ
ขออภิปรายดังที่ไดสรุปไวเมื่อสักครูเกี่ยวกับเร่ืองของขั้นตอนการสรรหา ในกรณีนี้ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมในขณะนั้น ขออนุญาตเอยนาม ทานสมพงษ  
อมรวิวัฒน  ทานได มีคําสั่ งแตงตั้ งคณะกรรมการสรรหาบุคคลเพื่อเสนอแตงตั้ ง 
เปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ ปปง. ตามคําสั่งที่ ๑๐๕/๒๕๕๑ เมื่อวันที่ 
๑๐ มิถุนายน ๒๕๕๑ คณะกรรมการสรรหาประกอบดวย ปลัดกระทรวงยุติธรรม  
เปนประธานกรรมการ กรรมการประกอบดวยอัยการสูงสุดหรือผูแทน เปนกรรมการ 
เลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพติด ผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย 
อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ เปนกรรมการ และเลขาธิการ ปปง. ขออนุญาตกลาวสั้น ๆ 
เปนกรรมการและเลขานุการ โดยมีรองเลขาธิการ ปปง. เปนผูชวยเลขานุการ คณะกรรมการ
สรรหานั้นไดมีการดําเนินการประชุมในชวงที่ผานมาในขณะนั้น ๒ ครั้ง ใชเวลาในการสรรหา
ประมาณ ๒ เดือน เพื่อเสนอรายชื่อเขาสูการพิจารณาของรัฐมนตรี จํานวนทั้งหมด  
๑๘ ทานนะครับ หลังจากนั้นก็ไดมีการคัดเลือกเหลืออยูเพียง ๙ ทาน และไดเสนอตอ 
การพิจารณาของคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีไดมีความเห็นเมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคมในปนี้ 
เห็นชอบที่จะเสนอสูการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาตามลําดับ ซึ่งในการ 



 ๗๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๒/๒ 
 
เห็นชอบก็เปนการเสนอมาเพื่อขอใหสภาเห็นชอบแลวคณะรัฐมนตรีจะไดเสนอแตงตั้ง
ตอไปครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมขอตอเนื่องสักนิดทานประธาน  
ความจริงแลวการที่รัฐมนตรีทานมอบใหทางรักษาการเลขาธิการก็เปนการชี้แจงในเชิง
ธุรการไดนะครับ แตวามันมีรายละเอียดที่ตองซักถามเพิ่มเติม วันนี้เรามีคณะรัฐมนตรี 
อยูดวยนะครับ โดยกฎหมายนี้คณะรัฐมนตรีเปนผูแตงตั้งนะครับ ทีนี้กระบวนการ 
จะมี ๒ ฝาย ฝายหนึ่งคือทางสํานักงานทานก็เอยตัวแทนมา ที่ผมอยากจะทราบก็คือ 
ตัวรายชื่อของกรรมการสรรหา อยางกรณีผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย ทานสงใครมา  
หรืออยางกรณีปลัดกระทรวงยุติธรรม หรือตําแหนงอื่นใดเขาสงใครมา นั่นประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ก็คือวามีการคัดสรรรายชื่อกัน เขาใจวาจํานวน ๒ เทา 
ทานบอกถึง ๑๘ คน ใน ๑๘ คนนี้ เปนใครบางครับ นี่คือทางฝงสํานักงานนะครับ  
ทานประชุมกันไป ๒ ครั้งเทาที่ฟงดู คณะกรรมการ ปปง. ซึ่งเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิ 
มีการสรรหาการประชุมเพียง  ๒  คร้ัง  ไดคนมา  ๑๘  คน  ผมอยากจะทราบวา 
ในกระบวนการประชุม ๒ คร้ัง วิธีการทํากันอยางไรนั่นขอที่ ๑ ครับ ขอที่ ๒ ผมจะถาม
ทานรัฐมนตรีครับ จริง ๆ รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมควรจะอยูที่นี่ดวยนะครับ  
ทานควรจะชี้แจงวาขั้นตอนในคณะรัฐมนตรีทานทําอยางไรครับ เพราะโดยกฎหมาย
คณะรัฐมนตรีเปนผูแตงตั้งนะครับ ไมใชสํานักงานเปนผูแตงตั้ง คําวา คณะรัฐมนตรี 
รัฐมนตรีทุกคนก็ควรจะตองมีสวนรับผิดชอบดวย รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
ก็เชนเดียวกัน คัดจาก ๑๘ คน เหลือ ๙ คน ทานทําอยางไรครับ วงกลมในชองวาง  
เติมคําในชองวางหรืออยางไรครับ ชวยกรุณาชี้แจงใหเขาใจตรงนี้ดวย เพราะวา 
เดี๋ยวมันจะไตไปหาคุณสมบัติแตละคนวา วิธีอยางนี้ถึงไดอยางนี้ใชหรือไม อยางนี้เปนตน  
ผมก็อยากจะเรียนถามทั้ง  ๒  สวนนะครับ  แลวก็ขอใหทานรัฐมนตรี เปนผูชี้แจง 
ใหเกิดความเขาใจที่ชัดเจนครับ 

- ๓๓/๑ 



 ๗๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๓/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรักษาการเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
  พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน (รองเลขาธิการคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน รักษาการเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การฟอกเงิน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน ขอเรียน
ชี้แจงดังนี้ครับ คณะกรรมการสรรหาดังรายชื่อที่กระผมไดนําเรียนนั้น ในการประชุมนั้น
ผมขออนุญาตเอยนามนะครับ ปลัดกระทรวงยุติธรรมคือ นายกิตติพงษ กิตยารักษ  
เปนประธานกรรมการ  อัยการสูงสุดคือ นายถาวร  พานิชพันธ รองอัยการสูงสุด 
แทนอัยการสูงสุด เปนกรรมการ เลขาธิการ ป.ป.ส. คือ นายกิตติ ลิ้มชัยกิจ เปนกรรมการ 
สําหรับผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย นายอรรคบุตร ไกรฤกษ ผูชวยผูวาการธนาคาร
แหงประเทศไทย เปนกรรมการ อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ พันตํารวจเอก ทวี สอดสอง 
เปนกรรมการ เลขาธิการ ปปง. คือ พันตํารวจเอก ยุทธบูล ดิสสะมาน เปนกรรมการ 
และเลขานุการ รองเลขาธิการ ปปง. คือ นายอรรณพ ลิขิตจิตถะ เปนผูชวยเลขานุการครับ 
สําหรับการสรรหานั้น ในการประชุมครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๕๑ ก็ไดมีการ
พิจารณาในหลักการแลวก็กรอบและแนวทางในการสรรหา  โดยใหเปนมติและให
กรรมการสรรหาแตละทานดําเนินการสรรหาผูที่เห็นสมควรไดรับการพิจารณาแตงตั้งเปน
ผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ ปปง. โดยใหเสนอรายชื่อบุคคลพรอมประวัติ คุณวุฒิ 
ความเชี่ยวชาญตามที่กฎหมายกําหนดไว หลังจากนั้นก็นํามาสูการพิจารณาเพื่อคัดเลือก
ใหเหลือ ๑๘ ทาน คณะกรรมการสรรหาไดสงรายชื่อบุคคลตาง ๆ รวมทั้งหมดจํานวน  
๓๓  ทาน  ใหฝายเลขานุการรวบรวมเพื่อพิจารณาตอไป  ในการประชุมเมื่อวันที่  
๑๔ กรกฎาคม เปนการประชุมคร้ังที่ ๒ ในการประชุมครั้งที่ ๒ จาก ๓๓ ทาน ไดมีมติ 
ใหเสนอบุคคลทั้งหมดรวม ๒๐ ทาน ซึ่งมากกวา ๑๘ คน ตามที่ไดกําหนดไว จากนั้น
คณะกรรมการก็เห็นควรที่จะเสนอชื่อผูที่มีความเหมาะสมเสนอตอรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงยุติธรรมเพื่อเสนอใหเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ ปปง.  
อันนี้ก็ เปนการสรรหา  ซึ่ งในการสรรหาเพื่อความเปนธรรมและความโปรงใส 
คณะกรรมการสรรหาไดมีมติวาจะไมมีการดําเนินการทาบทามตัวบุคคลดังกลาวแตอยางใด 



 ๗๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๓๓/๒ 
 
เปนการดําเนินการในทางลับ แลวก็ไดมีการตรวจสอบคุณสมบัติตาง ๆ เพื่อใหถูกตอง 
ตรงและครบถวนไมขัดตอกฎหมาย หลังจากนั้นจึงเสนอตอการพิจารณาของรัฐมนตรี 
ซึ่งไดเสนอตอคณะรัฐมนตรีตอไป ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เมื่อสักครูทานถามวา ๑๘ ชื่อ มีชื่ออะไรบาง พอจะเปดเผยไดไหมครับ จะไดไมตองถามตอ 
มีไหมครับ เชิญ 
  พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน (รองเลขาธิการคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน รักษาการเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การฟอกเงิน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับรายชื่อบุคคลที่เสนอในการประชุม 
ครั้งแรกนั้นมี ๒๐ ทาน ขออนุญาตเอยนามครับ เปนผู เชี่ยวชาญในดานกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของกับการบังคับใชกฎหมายของ ปปง. รวม ๑๐ ทาน แบงเปนในกลุมของ 
สวนกฎหมาย ๔ กลุม ในดานเศรษฐศาสตรการเงิน การคลัง จํานวน ๑๐ ทาน ซึ่งทั้งหมดนี้
ยังไม เคยเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ  ปปง .  มากอน  ทานแรก  
รองศาสตราจารยดอกเตอรกมลชัย รัตนสกาววงศ ทานเปนอนุกรรมการที่ปรึกษากฎหมาย
ในคณะกรรมการ  ปปง .  และอดีตผูพิพากษา  ทานที่  ๒  คือรองศาสตราจารย 
ดอกเตอรทวีเกียรติ มีนะกนิษฐ เปนอาจารยดานกฎหมาย เปนอดีตกรรมการธุรกรรม 
ในสํานักงาน  ปปง .  เปนที่ปรึกษาคณะกรรมการดานอาชญากรรมคอมพิวเตอร  
สํานักงานตํารวจแหงชาติ  ผมขอกลาวโดยยอนะครับ  ทานตอไป  ทานที่  ๓  คือ  
พลตํารวจเอก ณรงควิทย ไทยทอง อดีตรองผูบัญชาการสํานักงานตํารวจแหงชาติ --------- 
 

- ๓๔/๑  
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๔/๑ 
 
ทานตอไปคือ พลตํารวจเอก วุฑฒิชัย ศรีรัตนวุฑฒิ อดีตรอง ผบ.ตร. อดีตประธาน
กรรมการ ป.ป.ช. ทานตอไป ทานที่ ๕ คือ นายเรวัติ ฉ่ําเฉลิม อดีตอัยการสูงสุด  
อดีตกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ  กตช .  ทานที่  ๖  นายถาวร  พานิชพันธ  
อธิบดีกรมอัยการฝายตางประเทศ อธิบดีกรมอัยการฝายคดียาเสพติด ทานตอไป  
ทานที่ ๗ คือ นายไกรสร บารมีอวยชัย เปนอดีตกรรมการธุรกรรมในสํานักงาน ปปง.  
อดีตรองอธิบดีกรมบังคับคดี และอดีตผูพิพากษาในศาลอุทธรณและศาลลมละลายกลาง  
ทานที่ ๘ คือ นายประดิษฐ เอกมณี อดีตอธิบดีผูพิพากษาศาลอาญา ทานที่ ๙ นายปรีชา 
ธนานันท อดีตรองประธานศาลฎีกา อดีตอธิบดีผูพิพากษาศาลอุทธรณ ภาค ๓ ทานที่ ๑๐  
นายสวรรค ศักดารักษ อดีตที่ปรึกษากฎหมายของธนาคารไทยธนาคาร อนุกรรมการ
วินิจฉัยคณะกรรมการ ปปง. ทานที่ ๑๑ นายจรุง หนูขวัญ อดีตกรรมการตรวจสอบ
ธนาคารแหงประเทศไทย อดีตรองผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย และรองประธาน
กรรมการธนาคารแหงประเทศไทย ทานที่ ๑๒ วาที่รอยตรี เจริญศักดิ์ เอกสมาธิกุล  
อดีตรองเลขาธิการ ปปง. อดีตอนุกรรมการบริหารจัดการทรัพยสินในคณะกรรมการ ปปง. 
ทานที่ ๑๓ นางรวีพร คูหิรัญ อดีตกรรมการตรวจเงินแผนดิน สํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน อดีตผูวาการสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ทานที่ ๑๔ พันตํารวจเอก สังวร  
ศุภดิษฐ อดีตกรรมการธุรกรรม ทานที่ ๑๕ นายการุณ กิตติสถาพร อดีตปลัดกระทรวง
พาณิชย ทานที่ ๑๖ ศาสตราจารย ดอกเตอรตีรณ พงษมฆพัฒน คณบดีคณะเศรษฐศาสตร 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ทานที่ ๑๗ นางธัญญา ศิริเวทิน อดีตรองผูวาการธนาคาร 
แหงประเทศไทย ทานที่ ๑๘ นายพรายพล คุมทรัพย ศาสตราจารยคณะเศรษฐศาสตร 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ทานที่ ๑๙ นายศิริ การเจริญดี อดีตผูชวยผูวาการอาวุโส
ธนาคารแหงประเทศไทย  ทานที่  ๒๐  ทานสุดทาย  คือนายเกียรติพันธ  นอยมณี  
อดีตผูวาราชการจังหวัด อดีตผูตรวจราชการกระทรวงมหาดไทยครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานรัฐมนตรีจะมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ  
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม สุขุมพงศ โงนคํา ในฐานะรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตร ี



 ๗๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๓๔/๒ 
 
ตองเรียนตอบคําถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติวา ในฐานะที่เปนคณะรัฐมนตรีนั้น 
ไดมีหลักการในการพิจารณารายชื่อบุคคลที่กระทรวงยุติธรรมเสนอใหเห็นชอบอยางไร  
ก็ขอกราบเรียนวาคณะรัฐมนตรีก็ไดดูรายละเอียดวาบุคคลที่จะเสนอทั้ง ๙ ชื่อ คือปรากฏ 
ในหลักฐานที่คณะรัฐมนตรีไดรับจากกระทรวงยุติธรรมนั้นก็เปนหลักฐานที่ปรากฏ 
ในเอกสารที่ เขาใจวาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ ได รับแลว  เปนหนังสือที่ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมมีถึงเลขาธิการคณะรัฐมนตรีวา รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงยุติธรรมประสงคที่จะใหคณะรัฐมนตรีเห็นชอบรายชื่อที่จะเสนอตอรัฐสภา 
เพื่อเห็นชอบตอไปในจํานวน ๙ ทาน ก็ตามที่ปรากฏกันอยูทั่วไปแลว คณะรัฐมนตรี 
ก็ไดดูประวัติของทุกทานโดยละเอียดวาครบถวนตามที่กฎหมายกําหนดไวหรือไม  
มีความประพฤติที่บกพรองที่ไมสมควรที่จะดํารงตําแหนงสําคัญนี้หรือไม ในที่สุด 
ก็ไดรับการชี้แจงจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมและเจาหนาที่ที่เกี่ยวของ  
แลวก็เห็นวาเปนบุคคลที่สมควรที่จะไดรับการแตงตั้งใหเปนคณะกรรมการ ปปง. ตอไป 
จึงมีมติเห็นชอบตามที่กระทรวงยุติธรรมเสนอครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานนิพนธครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน  
ทานประธานครับ การที่สภาผูแทนราษฎรไดใหความเห็นชอบในการแตงตั้งผูดํารง
ตําแหนงผูทรงคุณวุฒิของคณะกรรมการ  ปปง . ผมคิดวามีความสําคัญอยางยิ่ง  
เพราะสภาผูแทนราษฎรเราทั้งหมดจะตองรับผิดชอบตอผลที่ใหความเห็นชอบ ------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๓๕/๑ 
 
ตรงนี้ผมอยากจะฝากเปนขอสังเกตในการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรวา อยางนอยที่สุด 
สภาผูแทนราษฎรควรจะทําอะไรสักอยางหนึ่ง ตอการที่จะรับผิดชอบตอคนที่มาดํารง
ตําแหนงในองคกรที่มีความสําคัญ ปปง. ถาเราดูแลว เปนหนวยงานที่จะชวยสะสาง 
ความสกปรก ความเลวรายของบานเมืองที่มีการฟอกเงิน แตอยางไรก็ตาม ที่ผานมา 
ก็มีการกลาวครหาของหนวยงานดังกลาวพอสมควรเหมือนกันวา มีการใชอํานาจหนาที่ 
ไปกลั่นแกลงบุคคล ตรงนี้ เปนเรื่องสําคัญที่ผมอยากจะฝากเปนขอพิจารณาของ 
สภาผูแทนราษฎร แตในวุฒิสภา กอนที่จะพิจารณาใหความเห็นชอบ เขามีการตั้งกรรมการ
สอบประวัติความประพฤติของผูที่จะมาดํารงตําแหนงดังกลาว แตสภาผูแทนราษฎร 
ของเรานั้น ผมตองเรียนนิดหนึ่งวาถาเราไดใหความเห็นชอบไปแลว เกิดมีบุคคลใด 
บุคคลหนึ่งที่มีการตรวจสอบประวัติในภายหลัง เกิดมีปญหาขึ้นมา ผมคิดวาพวกเรา 
ทุกคนในที่นี้ตองรับผิดชอบ ไมวาจะเปนฝายรัฐบาล ฝายคาน ตรงนี้มีความสําคัญ 
อยางยิ่งนะครับ เพราะฉะนั้นถาเปนไปได ผมเองอยากจะใหเวลาสภาผูแทนราษฎรแหงนี้
มีการตั้งคณะกรรมการหรือคณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อตรวจสอบประวัติ เพราะวาเชิงลึก 
คนที่ดํารงตําแหนงตรงนี้ไมใชวาเปนคนที่ครบถวนตามขอกําหนดในกฎหมายเทานั้น  
ตองมีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ แลวก็มีความเปนกลางตรงไปตรงมา ไมมีใจที่จะ
เอื้ออะไรที่จะเปนประโยชนกับฝายใดฝายหนึ่งหรือวามีอคติ ตรงนี้มีความสําคัญอยางยิ่ง 
และผมดูแลว จากที่ฟงทานรองเลขาธิการไดเสนอบุคคลมาบางทาน ๆ ผมก็มีขอกังขา
เหมือนกันวาทําไมไมไดรับการสรรหาเขามาอยูในจํานวนหนึ่งในเกา ทั้ง ๆ ที่นาจะมี
คุณสมบัติดีกวาบางทานที่เสนอเขามาในที่ประชุมแหงนี้ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดวา 
ถาใหสภาผูแทนราษฎรเราไดมีโอกาสพิจารณาดวยความรอบคอบ ละเอียดถี่ถวน  
และไมเปนปญหา ถาสมมุติสภาผูแทนราษฎรเราใหความเห็นชอบไปนะครับ เกิดวุฒิสภา 
ไปสอบพบอะไรขึ้นมาโดยที่ เราใหความเห็นชอบไป  ผมคิดวาเปนรอยดางของ 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ที่ไมไดพิจารณาอะไรอยางรอบคอบ ละเอียดถี่ถวนถึงบุคคลที่จะ
ดํารงตําแหนงสําคัญอยางนี้ เพราะฉะนั้นผมฝากเปนขอสังเกตวาถาจะมีการแตงตั้งผูดํารง
ตําแหนงในองคกรอะไรก็ตามที่จะใหสภาผูแทนราษฎรใหความเห็นชอบนั้น นาจะลอง 
 



 ๗๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๕/๒ 
 
ดูวาใหมีการตั้งกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อสอบประวัติความประพฤติ เพราะอยางนี้ผมคิดวา
เปนบทเรียน ในหลายองคกรอิสระมาแลว ที่ผานมาเลือกบุคคลไปแลวภายหลังมีปญหา 
ตรงนี้ผมคิดวาสภาผูแทนราษฎรเราตองระวัง ในฐานะที่เปนตัวแทนของพี่นองประชาชน 
และเราทุกฝายตองรับผิดชอบหมด ๔๘๐ คน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวิรัตนครับ 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสงขลา เนื่องจากผม
เปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
แลวก็เขาประชุม เมื่อสักครูนี้ก็ประชุมกันอยู กฎหมายนี้ตองยอมรับวาเปนกฎหมาย 
ที่สําคัญ ทําใหดี ประเทศชาติก็ไดประโยชน ทําไมดี ประเทศชาติก็เสียหายเยอะ  
ตัวอยางที่เห็นเปนประจักษที่ทานสาทิตย ขอประทานโทษที่เอยนาม ไดยกตัวอยางมาแลว 
ผมก็หยิบยกประเด็นนี้ไปหารือในที่ประชุม ๒ – ๓ ครั้ง เพราะฉะนั้นการที่พิจารณา 
ตัวบุคคลจํานวน ๙ คน จึงเปนเรื่องที่สําคัญ ผมติดใจครับ กรรมการที่มีทานดอกเตอร 
กิตติพงษ  กิตยารักษ  เปนประธานกรรมการ  มีคนหนึ่งชื่อนายถาวร  พานิชพันธ  
รองอัยการสูงสุด ปรากฏวา นายถาวร พานิชพันธ คนนี้เปน ๑ ใน ๒๐ ที่ไดรับการ 
คัดเลือกมา อันนี้เปนตัวอยางที่จับตองไดวา กรรมการ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ๗ คนนี้เสนอตัวเอง
เขามา โดยประการใดก็ตาม มีชื่อเปนกรรมการ ๑ ใน ๗ แลวก็มามีชื่อเปน ๑ ใน ๒๐  
แตถาลงใหลึกไปกวานั้นอีกครับทานประธาน อาจจะมีหลายคนที่รับใชบางระบอบมา
หรือไม --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๖/๑ 
 
หรือถูกศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยอะไรมาบาง จึงเปนเรื่องที่ผมเห็นวามีความจําเปน 
ที่จะตองไดรับการพิจารณาโดยรอบคอบ เพราะฉะนั้นในชวงการไลดูชื่อและประวัติ 
ของทั้ง ๙ ทานจึงเปนความจําเปนที่จะตองพูดกันตรงไปตรงมา ที่กระผมจําเปนตอง 
กราบเรียนทานประธานวา ในฐานะที่กระผมเปนกรรมาธิการวิสามัญแกกฎหมาย ปปง. 
กฎหมายแกไปเยอะเลยครับ คณะกรรมการลงลึกไปเยอะมากตั้งแตผูประกอบอาชีพ
เกี่ยวกับการดําเนินการการใหคําแนะนําหรือการเปนที่ปรึกษาในการทําธุรกิจเกี่ยวกับ 
การลงทุน การเคลื่อนยายทุนมีผลมากครับ ผูประกอบอาชีพคาอัญมณี เพชร พลอย 
ทองคํา เครื่องประดับที่ประดับดวยอัญมณี เพชร พลอย ทองคํา กินวงกวางไปเยอะมาก 
รวมถึงผูประกอบอาชีพคา หรือใหเชาซื้อรถยนต ผูประกอบอาชีพเปนนายหนา ตัวแทน
การซื้อขายอสังหาริมทรัพย ผูประกอบอาชีพคาของเกาตามกฎหมายวาดวยการควบคุม
การขายทอดตลาดและคาของเกาอีกเยอะเลยครับ เอาเปนวาเยอะมาก เพราะฉะนั้น 
ถาเราได ๙ ทาน  ที่ประวัติมีผลงานไมดี มีลักษณะไมอยูตรง  ไมเคารพ  ไม รักษา
ผลประโยชนประเทศชาติที่แทจริงก็จะกอใหเกิดความเสียหายกับประเทศชาติ เพราะ
กฎหมายนี้ลงลึกแลวก็เคยใชกฎหมายแบบบิดเบือนเจตนารมณมาเห็นตัวอยางเปน
ประจักษมาแลว ไมวากรณีคุณสุทธิชัย หยุน ไมวากรณีของแมถวน ขอประทานโทษ 
ที่เอยนาม เพราะฉะนั้นผมเห็นที่จับตองไดก็คือคุณถาวร พานิชพันธ เปนกรรมการ  
๑ ใน ๗ คัดเลือก แลวมามีชื่อคุณถาวร จึงตั้งขอสงสัยครับวาการคัดเลือกครั้งนี้โปรงใส
หรือไมประการใด ขอบพระคุณ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 
ทานวิทยาครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด
พระนครศรีอยุธยา ตอขอความหวงใยของทานสมาชิกหลายทาน ขออนุญาตนําเรียน 
ทานประธานประกอบแนวทางในการพิจารณา จากรายละเอียดที่ทานรักษาการ
เลขาธิการ ปปง. ไดชี้แจงตอที่ประชุม ผมก็ไดฟงกระบวนการในการที่ทานดําเนินการ 
กรอบอํานาจที่ทั้งรัฐมนตรีและคณะกรรมการมีนั้นพอฟงแลวเปนอํานาจหนาที่ที่ทาน  



 ๗๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๖/๒ 
 
สามารถดําเนินการได ตอความหวงใยของทานสมาชิกผูอาวุโสที่ทานมีความหวงใยจะให
มีคณะหนึ่งเขาไปดําเนินการตรวจสอบรายละเอียดนั้น ผมยังมีความเปนหวงวาเรามี
ความเหมาะสมเพียงใดที่จะไปกาวลวงตอการทําหนาที่ของคณะกรรมการ ปปง. สิ่งนี้ 
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวา การเสนอสูสภาผูแทนราษฎร
ในสวนที่ผานกระบวนการในการคัดสรรและไดตัวบุคคลมาเปนจํานวน ๙ ทานนั้น ผมได
ฟงคําชี้แจงแลวผมคิดวาชอบในวิธีการปฏิบัติ หากบุคคลทั้ง ๙ ทานจะมีตําหนิหรือมี 
สิ่งไมชอบดวยเพียงใด บุคคลเหลานั้นตองมีอันหรือตองหลุดไป หรือถูกทางสมาชิก
วุฒิสภา  หรือสมาชิกสภาผู แทนราษฎรสามารถตรวจสอบได  อันนั้นผมคิดวา 
ทางคณะกรรมการคงตองพิจารณามาเปนขั้ นตอนหนึ่ ง  เพราะฉะนั้นในสิ่ งที่ 
ตามหลักเกณฑ ตามพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ๒)  
พ .ศ .  ๒๕๕๑  ในรายละเอียดที่ ผมไดอ านและศึกษาพอสมควรนั้ น  หลักการ 
ที่คณะกรรมการ ปปง. ไดนําเสนอโดย ฯพณฯ รัฐมนตรีไดกราบเรียนตอที่ประชุมนั้น 
เปนขั้นตอนที่กําหนดเพื่อขอความเห็นชอบตอสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา 
เพื่อที่จะไดแนวทางใหบุคคลทั้ง ๙ ทานไปดําเนินงานในสิ่งที่พี่นองประชาชนหวงใย  
หรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้หวงใย เพราะฉะนั้นผมคิดวา ทานประธานครับ  
นาจะดําเนินการและขอความเห็นจากทานสมาชิก เพราะผมไดฟงมาแลวผมไมติดใจ 
และผมคิดวาสมาชิกหลายทานก็ไมติดใจ เพราะวาสิ่งที่เรามีความวิตกกังวลนั้นเรากลับ
วิตกกังวลมากกวาวา เราคงจะไมมีอํานาจไปมีกระบวนการตรวจสอบในรายละเอียดลึก ๆ 
ผมไมอยากที่จะตองไปตีความในเรื่องการกาวกายอํานาจหนาที่ของทาน ผมขอทําหนาที่
ในสวนถาขอความเห็นชอบพวกผมมา ผมจะดําเนินการตามนั้นครับทานประธาน 
ขอบคุณครับ 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๗/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ 
ทานนิพิฏฐครับ แลวตอดวยทานกุเทพครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม  
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ผมใชเวลาสั้น ๆ นิดเดียวครับ 
เพราะวาเหตุผลสวนใหญนั้นเพื่อนสมาชิกไดกรุณาอภิปรายไปแลว ผมถามทานรัฐมนตรี 
หรือวาทานรองเลขาธิการ ปปง. ก็ไดครับวา ในกรณีบุคคลลําดับที่ ๘ นายถาวร  
พานิชพันธ คุณถาวร พานิชพันธ เปนกรรมการในการสรรหาดวย ในขณะนั้นยังไมเปน 
รองอัยการสูงสุดนะครับ เปนอธิบดีอยู ทานรองเลขาธิการไดกรุณากลาวเมื่อสักครู  
คุณถาวรเปนกรรมการในการสรรหาบุคคล ในขณะเดียวกันคุณถาวร พานิชพันธ ก็ไดรับ
การสรรหาดวย มีหลายทานบอกวามันมีลักษณะเปนการผลประโยชนทับซอนหรือเปลา
ตรงนี้ครับ ผมถามสั้น ๆ นะครับทานครับ วา ๑. นายถาวร พานิชพันธ ไดรับการเสนอชื่อ
โดยใครในบรรดากรรมการสรรหา ผมตองถามใหมครับ เพราะวาทานเลขาธิการไมไดฟง
เมื่อสักครู ทานประธานครับ นายถาวร พานิชพันธ ใครเปนคนเสนอครับ คําถามที่ ๑  
นะครับ  
   คําถามที่ ๒ ก็คือในขณะที่มีการคัดเลือก เพราะมีการเสนอชื่อบุคคล 
มา ๒๐ คน ในขณะที่มีการลงคะแนนเพื่อใหไดคนมาเหลือ ๑๘ คน แลวเหลือ ๙ คน  
นายถาวร พานิชพันธ ไดลงคะแนนดวยไหม ๒ คําถามครับ ขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ครับ  
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองที่เรากําลังพิจารณากันมีความชัดเจนอยูในตัว ที่กระผม 
คิดวาทางสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็รูวากรอบที่เราจะตองตัดสินใจรวมกันนั้นเปนอยางไร 



 ๘๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๗/๒ 
 
ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวาพระราชบัญญัติ ปปง. ไดวางกรอบชัดเจน 
วาคณะกรรมการ  ปปง . นั้นประกอบไปดวยบุคคลตาง  ๆ  โดยตําแหนง  ซึ่งก็ เปน 
ที่ชัดเจน และก็มาพูดถึงผูทรงคุณวุฒิที่จะไดมีการแตงตั้งดวยความเห็นชอบของ 
สภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา  ซึ่ งวันนี้คณะรัฐมนตรี ไดพิจารณาเสนอ
ผูทรงคุณวุฒิมาใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบ ประกอบไปดวยบุคคล 
ทั้ง ๙ รายชื่อ ซึ่งเราก็ไดมีประวัติอยูในมือ ประเด็นที่กระผมอยากกราบเรียนทานประธาน
เพื่อใหทานสมาชิกไดรวมกันพิจารณาก็คือวา รายชื่อทั้งเกา ที่นําเสนอมานั้นเปนรายชื่อ 
ที่พวกเราจะตองพิจารณารวมกันไปทั้งหมด ไมสามารถที่จะแยกแบงออกมาวาเห็นดวย
กับคนนี้ ไมเห็นดวยกับคนโนน และแมจะไปตั้งคณะกรรมาธิการตรวจสอบหรือไป
ดําเนินการนอกที่ประชุมใหญนี้ก็คงไมสามารถที่จะไปแบงแยกวาเห็นชอบกับใคร  
ไมเห็นชอบกับใคร มันเปนเหมือนกับวากรอบความคิดที่เราจะตองลงมติเพื่อรับไปทั้งหมด 
ความรับผิดชอบที่จะเกิดขึ้นจากการตัดสินใจของเรานั้นก็อาจจะตองบอกวาเปนความ
รับผิดชอบที่เราหลีกเลี่ยงไมพน แตกระผมกราบเรียนทานประธานวาถาเรามีรูปแบบวิธี 
ที่ดีกวานี้ตามขอเสนอของทานสมาชิกวา ถาเราสามารถไปแยกแยะไปทําอะไรได 
โดยกรอบของกฎหมายที่วางไว เปดทางให ก็เปนเรื่องที่นาจะเปนประโยชนกวาที่เราจะมา
ทําอยางที่เรากําลังพิจารณาอยู กราบเรียนทานประธานครับวาตอไปนี้สภาของเราจะมี 
เร่ืองทํานองนี้มาใหเราพิจารณาและตัดสินในองคประกอบในลักษณะที่เปนองครวม 
นี่เยอะ ทานประธานคงจําไดวาเมื่อเราพิจารณาในรัฐสภาเกี่ยวกับเร่ืองกรอบการเจรจา 
ในเร่ืองขอตกลงการคาเสรีกับญ่ีปุน หรือเอเจเซป (AJCEP)  ----------------------------------- 
 

- ๓๘/๑  
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๘/๑ 
 
ในขณะนั้นมีเสียงเรียกรองใหเราไปตั้งคณะกรรมาธิการรวม และเราก็ไปตั้ง กราบเรียน 
ทานประธานวาไดประโยชนครับ ที่เราไดไปพิจารณาไดฟงความเห็นของผูเกี่ยวของ
กระทรวงตาง ๆ แตผลสุดทายก็แกอะไรกันไมไดเลย ก็เพียงแตจะทําความเห็นกลับมายัง
สภาเพื่อใหไดทราบวาที่เราไปศึกษานั้นเปนอยางไร แตผลสุดทายก็แกไมได เพราะฉะนั้น
ในครั้งนี้ก็เชนกันผมคิดวารายชื่อ ๙ รายชื่อ ถาเผื่อวาผูชี้แจงสามารถตอบคําถามที่ 
ทานสมาชิกสงสัยในประเด็นตาง ๆ ได ก็มีเหตุผลพอเพียงที่สภาผูแทนราษฎรนี้จะลงมติ
เห็นชอบไปไดทั้งหมด เพราะถาจะไปตั้งคณะกรรมการตรวจสอบก็ไมมีชองทางเพื่อจะไป
แกไขอะไรไดอีก ผมเขาใจวา ๙ ทานที่เสนอมานั้น อาจจะมีบางทานที่มีตําหนิ หรืออาจจะ
มีขอสอบถามก็ตอบกันไปครับ แตถาจะบอกวาตําหนินั้นหรือเปนประเด็นที่สอบถามนั้น
จะทําใหอีก ๘ ทานตองหลุดวงจรไปก็ไมมีชองทางของกฎหมายที่เปดทางใหวาจะตอง 
เปนอยางนั้น เพราะวากฎหมายอยางที่ผมกราบเรียนทานประธาน มาตรา ๒๔ ไดเขียนไววา  
ผูทรงคุณวุฒิจํานวน ๙ คนซึ่งรัฐมนตรีแตงตั้งจากบุคคลผูมีความเชี่ยวชาญในดานนั้น ๆ  
โดยความเห็นชอบของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาตามลําดับ ซึ่งตรงนี้ผมกราบเรียนวา 
กรรมการโดยตําแหนงนั้นมีอยูแลวครับ แตรอวาเมื่อพวกเราใหความเห็นชอบก็จะไปมีชื่อ
เปนองคประกอบใหคณะ ปปง. มีความสมบูรณ และจะไดทําหนาที่ตอไป เพราะฉะนั้น 
ในชั้นนี้พวกเราก็พิจารณาประวัติไดเห็นตัวบุคคลทั้งเกาแลว แลวไมมีกระบวนการอื่นที่จะ
ทําใหเราไดทําใหมันละเอียดและเปลี่ยนแปลงไปจากนี้ได มันก็เหมือนกับเขามาให 
พวกเราไดเห็นเปนหลักเพื่อบอกกับประชาชนทั่วไปใหสบายใจวาสภาผูแทนราษฎร 
ไดใหความเห็นชอบทั้ง ๙ รายชื่อนี้ไป ถาจะถามวาขอบกพรองที่เกิดขึ้นเกิดจากตรงไหน  
สภาผูแทนราษฎรเปนผูออกกฎหมายฉบับนี้หรือเปลา ก็ตองกราบเรียนทานประธานวา 
พระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๑ ไดออกมา  
ซึ่งกระผมก็กราบเรียนวาก็ผานสภาผูแทนราษฎร ผานสภาผูแทนราษฎรโดยบทบัญญัติ 
ที่เพิ่มขึ้นมานั้น ถาเปนการขีดเสนใตที่ระบุถึงที่มาก็เปนบทบัญญัติที่ผานสภาผูแทนราษฎร
มาแลว ก็เหมือนกับวาสภาผูแทนราษฎรเปนผูออกกฎหมายนี้มา ดวยเหตุผลใดก็แลวแต 
แตกําหนดกรอบไวใหเราปฏิบัติอยางนี้ เราก็ปฏิบัติไปตามนั้น เมื่อเราพิจารณาเห็นวา 
ไมมีทางที่จะทําใหไปมากกวานี้ได แตผมคิดวาเวลาของสภาผูแทนราษฎรก็มีคา และเราก็  



 ๘๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๘/๒ 
 
คิดวาควรจะมีวิธีการทํางานที่กระชับ รัดกุม เพราะวาจะมีเร่ืองทํานองนี้เกิดขึ้นมามาก  
ซึ่งทานประธานก็ทราบดีวาในระยะเวลาไมนานก็จะมีการเสนอเรื่องตาง ๆ ใหรัฐสภา 
หรือสภาผูแทนราษฎรเราสวนหนึ่งดวยในการพิจารณาอนุมัติกรอบซึ่งมีจํานวนมาก 
ใหทันเวลา ฉะนั้นถาเราสามารถตัดสินใจในกรอบเวลาที่มีอยู แลวผมเชื่อในดุลยพินิจ 
ของทานสมาชิกที่ไมไดพูดนะครับ แตทานก็เขาใจประเด็นและพรอมที่จะลงมติ ฉะนั้น 
ถาการลงมติวันนี้ใหความเห็นชอบแลวก็เปนเรื่องที่สามารถดําเนินตอไปได แตถาเรา
ชักชาไมลงมติกันในวันนี้ ไปดําเนินการในขั้นอื่น ซึ่งก็ไมใชคําตอบวาจะทําใหดีกวานี้ได 
กระผมก็เกรงวามันจะทําใหเกิดความชะงักงันเทานั้นเอง ก็กราบเรียนทานประธานวา 
เห็นดวยวานาจะลงมติเพื่อใหความเห็นชอบหรือไมเห็นชอบในวันนี้ไปไดเลยครับ  
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณชาญชัย อิสระเสนารักษ ครับ 
  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม ชาญชัย อิสระเสนารักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครนายก  
พรรคประชาธิปตย ดวยความกรุณาทานประธานนะครับ ผมจะขอเวลาทานประธาน 
พูดถึงกรณีการเห็นชอบคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิ ปปง . ซึ่งวันนี้ ไดนําเขามาสู 
สภาพิจารณา ผมกราบเรียนทานประธาน ผมยืนยันนะครับวาวันนี้ใหสภานี้เห็นชอบ 
ไมไดรับทราบนะครับ ทีนี้การเห็นชอบนั้น เร่ืองทั้งหลายทั้งปวงขอมูลตองเพียงพอ 
ตอการที่จะนํามาพิจารณาดวย ผมเขาใจวาเอกสารอยูแคประมาณ ๑๐ หนาเศษ ๆ  
แลวก็มีประวัติแคตรงนี้ไมนาจะเพียงพอ 
 

- ๓๙/๑ 
  
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๙/๑ 
 
  ประการที่  ๒  ผมตองกราบเรียนทานประธานว าคณะกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิจะเปนหนึ่งในคณะกรรมการตามมาตรา  ๒๔ และก็มีอํานาจหนาที่ 
หลายเรื่อง ผมขออนุญาตอานใหทานประธานไดทราบอยู ๒ ประโยค เพื่อใหเกิด 
ความเขาใจวาคนที่จะเขามาเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิจะตองมาดําเนินการกับคนที่ 
ทําผิด มีทั้งหมด ๙ มูลฐาน ผมขออนุญาตยกมูลฐานที่ ๔ ความผิดเกี่ยวกับการยักยอก
หรือฉอโกง ประทุษรายตอทรัพย หรือการกระทําทุจริตตามกฎหมายวาดวยการธนาคาร
พาณิชย ที่ผมยกขึ้นมาตรงนี้ผมกราบเรียนทานประธานวา จะมีขอความตอวากฎหมาย 
วาดวยการประกอบธุรกิจเงินทุน ธุรกิจหลักทรัพยและธุรกิจเครดิตฟองซิเอร และกฎหมาย
วาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย และการกระทําของกรรมการผูจัดการหรือบุคคลอื่น
ที่รับผิดชอบหรือมีประโยชนเกี่ยวของในการดําเนินการกับสถาบันการเงินนั้น ประเด็นนี้ 
มีเรื่องอยางนี้ครับ ทานประธานครับ ๑ ใน ๙ ทานมาเปนที่ปรึกษา ๑ ใน ๙ ทานที่เสนอมา
ใหเราพิจารณาเปนที่ปรึกษาอยูสถาบันการเงิน ตองถามวาทานเลือกไปเสร็จเรียบรอย
สถาบันการเงินเหลานั้นมีเครือขายและเกิดทําผิด เขาจะใชวิจารณญาณ จิตสํานึก 
จริยธรรม หนาที่เพื่อประโยชนตน พวกพอง หรือประโยชนของประเทศชาติ เดี๋ยวผมจะ
กราบเรียนทานวาใครนะครับ ๒. ผมจะกราบเรียนวาในมูลฐานความผิดที่ ๕ ความผิดตอ
ตําแหนงหนาที่ราชการและความผิดตอตําแหนงหนาที่ในการยุติธรรม และชวงสุดทาย
หรือความผิดตอการเปนหนาที่ทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น ๆ ก็มีโยงอีกครับ  
หนึ่งในนั้นผมกําลังสอบสวนทุจริตอยูดวย ใชอํานาจหนาที่ไปกระทําการทุจริต และกําลัง
จะสอบสวนในคณะกรรมาธิการ ป.ป.ช. และก็มีอีกทานหนึ่ง สามีทานเปนอดีตผูวาการ
รัฐวิสาหกิจ เกี่ยวกับเร่ืองเชาคอมพิวเตอร ซอฟตแวร (Software) สําเร็จรูปของการไฟฟา
สวนภูมิภาคคือจํานวนเงิน ๑,๙๒๖ ลานบาท และเพิ่มเติมขึ้นมาอีก และโยงไปเกี่ยวกับ
นักการเมือง และวันนี้โยงไปถึงประชาชน หมอแปลงแตละหมอแปลงตองเสียคาอะไรก็ 
ไมทราบ ก็เร่ืองที่ไปเชาคอมพิวเตอรเขานี้เดือดรอนกันไปทั่วประเทศหมดเลย คําถามผม 
ผมยกขึ้นมา  ๓  กรณีนะครับทานประธาน  ไมใชไม มีหลักฐาน  ผมจะกราบเรียน 
ทานประธานวา ถากรณีอยางนี้คณะรัฐมนตรีจะสงชื่อและบุคคลเหลานี้มาใหเรา  
เพื่ อนสมาชิกหลายทานไดพูดไปแลว  ทานไดตรวจสอบความเหมาะสมไหม  



 ๘๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๙/๒ 
 
ถาไมเหมาะสม วุฒิสมาชิกก็ไมเห็นดวย สภาผูแทนราษฎรผานไปแลว เราตองรับผิดชอบ
ดวย ถือวาเราทํางานไมไดอยูในความรอบคอบพอ ผมกราบเรียนทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตนํา เอกสารฉบับนี้มาเปนคดี  ป .ป .ช .  ผมอานใหทานตรงนี้ค รับ  
อานใหประธานไดทราบเพื่อเปนความเขาใจอันเดียวกันกอน หนึ่งในคณะ ๙ ทาน  
ที่คณะรัฐมนตรี เสนอชื่ อให เพื่ อจะไดมาประกอบใหพวกเราเห็นชอบนั้นก็คือ 
ทานอดีตประธาน  ป .ป .ช .  ผมกราบเรียนทานวาทาน  พลตํารวจเอก  วุฑฒิชัย  
เปน ๑ ใน ๙ ทาน ขอกลาวหาทานที่ถูกศาลรัฐธรรมนูญตัดสินดวยความผิดทางอาญา 
และในนี้ เขียนไวสั้น  ๆ  งาย  ๆ  ผมขออนุญาตอาน  ผมอานขอความเต็มนะครับ  
ไมไดเจาะจงไปที่ตัวทาน จําเลยทั้ง ๙ คน มีเจตนาทุจริตหรือไม เห็นวาตามประมวล
กฎหมายอาญา ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๔๐/๑ 
 
คําวา ทุจริต หมายความวา เพื่อแสวงหาประโยชนที่มิควรไดโดยชอบดวยกฎหมาย
สําหรับตนเองหรือผู อ่ืน การที่จําเลยทั้ง ๙ คน ไดออกระเบียบที่เปนปญหา โดยมุง 
กอประโยชนใหจําเลยทั้ง ๙ คนไดรับเงินตอบแทน และไดรับเงินตามระเบียบที่จําเลย  
ทั้ง ๙ คนไดออกเสียงนั้น โดยจําเลยมีสวนไดสวนเสียในการออกระเบียบ เปนการแสวงหา
ผลประโยชนสวนตนหรือกลุมของตน ขาดจิตสํานึกตอสวนรวม ในลักษณะที่ผิดกฎหมาย 
ขัดตอจริยธรรมประเพณี เปนการแสวงหาประโยชนที่มิควรไดโดยชอบดวยกฎหมาย  
เปนการใชอํานาจหนาที่โดยทุจริตอีกดวย แมจําเลยทั้ง ๙ คนจะมีมติใหนําเงินที่เบิกจาย
แลวมาคืนก็ไมอาจพนความผิดได นั่นคือคําตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญ เกี่ยวกับ ๑ ใน ๙ 
ทาน คือทาน พลตํารวจเอก วุฑฒิชัย ดวย แตทีนี้ถาเปนอยางนี้ทานจะใหเราพิจารณา
อยางไร ๑. เคยตองโทษคดีอาญา ๒. ทุจริต ๓. ผิดกฎหมายอาญา มีอีกทานหนึ่ง 
ทานประธานครับ เอกสารฉบับนี้ถาทานประธานอยากจะไดผมจะมอบใหทานประธาน 
เปนเรื่องที่ ไมนาจะเชื่อวาจะเกิดขึ้นกับประเทศไทย  เปน  ๑  ใน  ๙ ทานสอบสวน 
ในคณะกรรมาธิการ ป.ป.ช. สมัยทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค เปนประธาน ผมมารับชวง
ตอป ๒๕๔๘ และนี่กําลังจะเอาเขาที่ประชุมคณะกรรมาธิการ ป.ป.ช. ตัวทานเอง 
ไดรับการเปลี่ยนชวงสุดทายตามที่รัฐมนตรีสมพงษไดทําเรื่อง ผมไดอานในนี้วาขอเปลี่ยน
มาทําหนาที่แทนอีกทานหนึ่ง ประเด็นก็คืออยูตรงนี้ครับทานประธาน ผมขออนุญาต 
ทานประธานนิดหนึ่งครับ ทานไกรสร บารมีอวยชัย ทีแรกผมนึกวาเปน ๑๘ ทานที่เขามา
จากเดิมไดรับการคัดเลือกมาเปลี่ยนทานประดิษฐ เอกมณี อดีตอธิบดีศาลอาญา 
ออก แลวเอาทานเขามาแทน ทานไกรสร บารมีอวยชัย ไดมีคําสั่งในฐานะที่ เปน 
อธิบดีกรมบังคับคดีตามประวัติ ขอแบงเงินสวนหนึ่ง อางวาได รับการอนุมัติจาก
กระทรวงการคลัง และสุดทายไดหารือไปกระทรวงการคลังวาคําสั่งที่ทานออกไปใหนั้น
เปนเงินรางวัลที่จายใหกับตัวเอง อธิบดี รองอธิบดี เจาหนาที่ทุกระดับชั้น ไมเกิน  
๓๐ เปอรเซ็นตจากการเรงขายทรัพยสิน จํานวนแสนลานบาท แลวเอาเงินเหลานั้น 
เปนเงินรางวัลจูงใจเขากระเปาตัวเอง ชอบหรือครับ มีเงินเดือนหรือเปลาครับอธิบดี  
แลวออกคําสั่งเชนนี้โดยคําสั่งตัวเอง ไมใชคําสั่งรัฐมนตรี สิ่งเหลานี้เกิดขึ้น และเปน
กระบวนการที่ทําตอเนื่อง จนกระทั่งคณะกรรมาธิการ ป.ป.ช. ทวงติง ถึงไดมีการทบทวน 



 ๘๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             นภัสสร ๔๐/๒ 
 
และหยุด แตสิ่งที่เกิดขึ้นนั้นไดเอาเงินไปใชแลวสวนหนึ่ง จํานวน ๒๐๐ กวาลานบาท  
ผมกราบเรียนทานประธานวา สิ่งที่เกิดขึ้นนั้นเปนเรื่องที่เรากําลังพิจารณาเห็นชอบ 
ตัวบุคคลที่มีพฤติกรรมการกระทําในอดีต ในฐานะเปนอธิบดี ในฐานะบอกวาเปน
ผูเชี่ยวชาญทางกฎหมาย ในฐานะเปนผูเชี่ยวชาญทางเศรษฐศาสตร ลวนแลวตีความ
เขาขางตัวเองหมดเลย เพราะฉะนั้นหนังสือที่ผมกราบเรียนทานคดี ป.ป.ช. คําวินิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนูญ ทุกคนลวนแลวแตตีความเพื่อประโยชนตนเอง แลววันนี้จะมาเปน
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มาเปนคณะกรรมการ ปปง. ทานครับ ทานประธานที่เคารพ เห็นใจ
ประเทศไทยดวย และอีกหลายทาน สิ่งเหลานี้ที่ผมยกขึ้นมา ๒ เร่ือง เปนเรื่องที่นากังวลใจ
ตอการที่เราจะมาพิจารณาเห็นชอบตัวบุคคลที่จะไปทํางาน สภามีหนาที่ไมใชตรายาง  
ผมกราบเรียนทานวา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๔๑/๑ 
 
ผมหยิบยก ๓ บุคคลขึ้นมาพูดถึง ไมไดพูดถึงอีกทานหนึ่งซึ่งเปนกรรมการและทานเสนอ
ตัวทานหรือใครเลือกทานมา โดยมารยาททานไมควรเปนแตดวยอะไรก็แลวแตมารยาท 
ไมควรเปน แลวก็ไมใชหนาที่ที่จะตองมานั่งทําอยางนี้ เพราะหนาที่ที่ทานทําก็มากพอ 
อยูแลว ผมกราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ คณะกรรมการ ปปง. ในอดีตไดสราง
บาดแผลแหงความยุติธรรมใหกับสังคมไทยมาพอสมควร ผมสอบสวนเรื่องซีทีเอ็กซ 
(CTX) อดีตรักษาการกรรมการผูจัดการใหญ พลเอก วุฑฒิชัย ถูกสอบสวนเปนผูกระทํา
ความผิด ในขณะนั้นไปตรวจสอบเครื่องซีทีเอ็กซที่แคลิฟอรเนีย ปรากฏวาสุดทาย 
ยังกลับมาเปนคณะกรรมการ  ปปง .  สิ่งเหลานี้ เกิดขึ้นแลว  แลวเปนผลเสียหาย 
แกประเทศชาติ ผมกราบเรียนทานวาที่ผมยกเอาตัวอยางขึ้นมานี้มิไดมีเจตนากับ 
ทั้ง ๓ ทานดวยเจตนาใด ๆ ทั้งสิ้น แตเนื่องจาก ๓ ทานนี้คือ ๑ ใน ๙ ทานที่เสนอมาใหสภา
เห็นชอบ ผมอยากจะลงรายละเอียดมากกวานี้ แตผมคิดวาผมพูดขนาดนี้แรงพอสมควร
สําหรับเพื่อนสมาชิกจะเอาไปคิด และคณะกรรมการที่จะพิจารณาเรื่องนี้ผมวามันนอยเกินไป
ที่จะเอาขอมูลมาใหเราตัดสินใจในการเห็นชอบ และควรเห็นวาเรื่องนี้ทานตั้งคณะกรรมการ
ขึ้นมากรองประวัติใหดี เสียกอน กอนจะสงใหวุฒิสมาชิก แลวผมจะเอาเรื่องเขาสู
คณะกรรมาธิการ ป.ป.ช. สงกลับมาใหทานประธานไดเห็นขอเท็จจริงวา ถาทานเลือก 
ไปแลว ทานจะผิดหวังขนาดไหนและเสียหายกับประเทศชาติแคไหน พวกเราเจตนา
ตองการใหบานเมืองเดินไปสูความยุติธรรม ปปง. คือสวนหนึ่งในกระบวนการยุติธรรม
และกวาดลางสิ่งที่เลวรายใน ๙ ฐานความผิด ถา ปปง. มีมลทินและมีลักษณะไมเปนที่
ไววางใจตอสังคม อะไรจะเกิดขึ้นกับความยุติธรรมในวันขางหนา ผมจึงกราบเรียน 
ทานประธานวาหนาที่จะตองทําใหเร่ืองนี้เกิดความชัดเจนและใหโปรงใสกอนที่จะให 
ปปง. ไปทําใหเกิดความโปรงใส แลวไมใชอํานาจหนาที่ไปกลั่นแกลงผูอ่ืน ๒. ไมใชอํานาจ
หนาที่ไปขมขูผูอ่ืนในอดีตเกิดขึ้นแลว แลวสภาผูแทนราษฎรนี้ก็เคยรับรอง สิ่งเหลานี้
เกิดขึ้นแลว แลวก็เปนปญหากับประชาชนทั่วไปและบริสุทธิ์ เอ็นจีโอ (NGO) เขาถูกรังแก
จาก ปปง. ใครไปชวยแกปญหาสิ่งเหลานี้ได สุดทายไมมีรัฐบาลไหนในระยะ ๕ ปนี้
แกปญหานี้เลยซ้ําแลวซ้ําเลาทานยังเอาบุคคลที่มีปญหากลับเขามาใหสภาผูแทนราษฎร
แหงนี้เห็นชอบตลอดเวลาเหมือนสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนตรายาง แลวเยยหยันคน 



 ๘๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๔๑/๒ 
 
ทั้งประเทศ ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวา ใหดีที่สุดทานประธาน 
ตั้งคณะกรรมการตรวจสอบกอนจะสงใหวุฒิสมาชิก พวกเราจะไดไมถูกเขาหยามหนา 
วา เราทํางานดวยความหละหลวมและก็ เปนแคตรายาง  ผมขอบพระคุณครับ  
ขอใหเพื่อนสมาชิกไดพิจารณาสิ่งเหลานี้ที่เกิดขึ้น ขอมูลผมไดอานตั้งแตเมื่อคืนนี้แลว  
ผมเองก็หนักใจแทนถาเปนขึ้นมาคณะกรรมการ ๙ ทานอาจจะมีเร่ืองอะไรเกิดขึ้น  
ผมไมอยากเอาเรื่องอนาคตมาพูด แตผมเอาอดีตมาพูดกับปจจุบัน และเห็นสมควรวา
เร่ืองนี้ไมดีก็ถอนออกไปเสียกอน ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณวัชระ เพชรทอง ครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
เขต ๑๑ เขตหนองแขม เขตบางแค เขตภาษีเจริญ ทานประธานครับ วันนี้รักษาการ
เลขาธิการ ปปง. โดย พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน เปนผูที่มาชี้แจง ผมมีความสงสยั
ตั้งแตในตัวของทาน พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน แลว เพราะวากอนหนานี้ทานเคย
โอนยายไปอยู ป.ป.ช. แลวยายกลับมาอยูที่ ปปง. เคยถูกสอบสวนในเรื่องใดหรือไม  
ผมไมทราบ แตอยากจะถามทานดวย ทานที่เคารพครับ การที่ทางรัฐบาลไดเสนอเรื่องนี้
มานั้น  สภาผูแทนราษฎรตองพิจารณาดวยความรอบคอบ  อยางที่ เพื่อนสมาชิก 
ไดกลาวไปแลววาสภาแหงนี้ไมใชตรายาง จะเอาอะไหลเกามาชุบโครเมียม (Chromium) 
แลวมายอมแมวขายสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ยอมไมได เพราะถาเราปลอยใหรายชื่อที่ไมมี
ความซื่อสัตยสุจริตอยางแทจริงเขาไปเปน ปปง. ปญหาก็จะติดตามมาไมมีที่สิ้นสุด ------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๔๒/๑ 
 
เหมือนกับในอดีตที่ผานมา ผมเคยถูกเลขาธิการ ปปง. ทานหนึ่งถามผมในที่ประชุม
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ สภาผูแทนราษฎร ในขณะนั้นผมเปนเลขานุการ  
ถามวาผมนั้นมีสิทธิที่จะสอบถามเลขาธิการ ปปง. หรือ ในการตั้งคําถามในการประชุม
กรรมาธิการการเศรษฐกิจ ซึ่งขณะนั้นมีคุณจุติ ไกรฤกษ เปนประธานกรรมาธิการ  
ทานประธานครับ  ปปง .  ชุดดังกลาวตรวจสอบแมกระทั่ งคนใชบานทานอดีต
นายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ตรวจสอบคอลัมนนิสต (Columnist) ตรวจสอบธุรกรรม
การเงินของหนังสือพิมพในเครือหนังสือพิมพไทยโพสต ในเครือหนังสือพิมพผูจัดการ  
ในเครือหนังสือพิมพเดอะเนชั่น สําหรับผมนั้นผมไมหวั่นเกรง ปปง. แตอยางใด เพราะผม
ไมมีทรัพยสินอันใดให  ปปง .  ตรวจสอบ  ผมไม เคยทําผิด  ทานประธานที่ เคารพ  
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา โดยเฉพาะ พลตํารวจเอก วุฑฒิชัย ศรีรัตนวุฑฒิ  
ไมทราบว า เสนอ เข ามาได อย า ง ไ ร  ผมขออนุญาตพูดตรง ไปตรงมา  เพราะ  
พลตํารวจเอก  วุฑฒิชัย  ศรี รัตนวุฑฒิ  เปนอดีตประธานคณะกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ชื่อยอวา ป.ป.ช. เคยถูกคําพิพากษาของศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ใหจําคุก ๒ ป แตใหรอลงอาญาไว ๒ ป 
ตามหมายเลขคดีแดงที่ อม ๑/๒๕๔๘ เมื่อวันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๔๘ มีความผิดฐาน
เปนเจาพนักงานรวมกันประพฤติปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบและโดยทุจริตตามประมวล
กฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗  มาตรา ๘๓ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ พุทธศักราช ๒๕๔๒ มาตรา ๑๒๕  
โทษจําคุก ๒ ป แตมีเหตุใหรอการลงโทษ ทานประธานครับ คณะกรรมการผูพิจารณา
รัฐบาลปลอยปละละเลยไดอยางไร เสนอคนที่ดางพรอยเชนนี้มาใหสภาอันทรงเกียรติ
พิจารณาไดอยางไร มิหนําซ้ํายังมีขอมูลอีกวา พลตํารวจเอก วุฑฒิชัยคนนี้เคยเปน 
อดีตอาจารยสอนวิชากฎหมายอาญาและการสอบสวนใหกับอดีตนายกรัฐมนตรี 
ที่อยูตางประเทศคนหนึ่ง ทานประธานครับ มีการพยายามที่จะสรางรัฐตํารวจขึ้น 
ในประเทศไทย เราตองตรวจสอบในฐานะที่มาจากตัวแทนของพี่นองประชาชน เปนผูแทน
ปวงชนชาวไทยทั้งประเทศ เมื่อเสนอรายชื่อแตละคนเขามา คนอื่นผมไมติดใจมาก  
แตสําหรับ พลตํารวจเอก วุฑฒิชัย ศรีรัตนวุฑฒิ คนนี้ทานเสนอเขามาไดอยางไร  



 ๙๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๔๒/๒ 
 
คณะกรรมการผูรักษาการ ปปง. เสนอเขามาไดอยางไร รัฐบาลเสนอเขามาอยางนี้
หมายความวาอยางไร เห็นวาสภาแหงนี้ฝายคานมีเสียงขางนอยอยางนั้นหรือ หรือทาน
คิดวาขนาดแถลงนโยบายโดยขามศพประชาชนผูบริสุทธิ์มาแถลงนโยบายก็ได แลวทาน
จะทําอยางไร จะเสนอเรื่องอยางไรใหสภานี้พิจารณาเห็นชอบก็ไดอยางนั้นหรือ มิไดครับ 
ทานประธานสภาที่เคารพ สภาผูแทนราษฎรตองเปนสภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติและ
ผมเห็นดวยกับทานสมาชิกทานผูอาวุ โส  คือทานนิพนธ  ที่ ได เสนอให มีการตั้ ง
คณะกรรมการขึ้นมาพิจารณาบุคคลที่จะมาเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิในหนวยงานที่ชื่อ
วา ปปง. เพราะหนวยงานนี้มีอํานาจลนฟา สามารถเขาไปตรวจสอบธุรกรรมการเงินของ
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรก็ได ตรวจสอบใครก็ไดบนแผนดินนี้โดยไมมีเหตุอันควร 
ก็ทําได เพราะอะไรครับ เพราะเคยกระทํามาแลว ปปง. ชุดกอนเคยกระทํามาแลว 
เพราะฉะนั้นการที่จะใหบุคคลที่มีประวัติดางพรอย ไมวาเปนคนหนึ่งคนใดผานไปโดย
งายดายนั้นก็ไมอาจยอมได คนที่จะเขาไปเปนคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิของ ปปง. นั้น
จะตองซื่อสัตย สุจริต ขาวสะอาด ตองขาวจริง ๆ ขาวจั๊วะ เปนขาวที่มีความบริสุทธิ์ 
ที่สามารถจับตองได ทานประธานครับ และคนอยางนี้ พลตํารวจเอกอยางนี้เขาไปเปน
กรรมการ ปปง. ไดอยางไร --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๓/๑ 
 
แคเสนอชื่อมา  ผมก็เห็นวาคณะกรรมการที่พิจารณานั้นควรที่จะทบทวนตัวเอง  
และรายชื่อก็ไมอาจที่จะปลอยใหผานไปไดโดยงาย ผมจึงเสนอวาเห็นควรที่ทานประธาน
และทานสมาชิกผูทรงเกียรติควรที่จะตั้งคณะกรรมการขึ้นมากลั่นกรองพิจารณารายชื่อ 
ที่เสนอมากอนที่จะสงไปใหวุฒิสภาตอไป ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณจุติ ไกรฤกษ ครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กระผมไดฟงกระบวนการ
การนําเสนอชื่อบุคคลเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การฟอกเงินแลว กระผมไมคอยสบายใจในกระบวนการที่ทานรักษาการเลขาธิการ 
ไดนําเสนอตอสภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ ผมไมสบายใจยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมที่เสนอเรื่องขึ้นมาก็ไมไดอยูในที่ประชุม เพื่อจะรับ
ขอสังเกตของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไป ผมจึงอยากจะทบทวนใหทานรัฐมนตรีนั้น 
ไดนําไปทบทวน แลวก็ปดเอาไวครับวาในบานเมืองนั้นมีทั้งคนดีและคนไมดี ไมมีใครที่จะ
ทําใหทุกคนเปนคนดีไดทั้งหมด จึงมิใชการทําใหทุกคนเปนคนดี หากแตอยูที่การสงเสริม
คนดี ใหคนดีปกครองบานเมืองและควบคุมคนไมดีไมใหมีอํานาจ ไมใหกอความเดือดรอน
วุนวายได ผมอยากจะใหพระบรมราโชวาทนี้ไปปดไวหนาโตะรัฐมนตรีวาการกระทรวง
ยุติธรรม และผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาผมนั้นอยากจะสนับสนุนความคิดของ
ทานสมาชิกอาวุโส ทานนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร วาควรจะตองตั้งคณะกรรมการ
ตรวจสอบกลั่นกรองประวัติ เพราะวาอะไรครับ ทานประธานครับ เพราะวาเรามีขอเท็จจริง
ที่มันแจมแจงเห็นชัดเจน แลววันนี้เราจะละเลยมองขามมันไป ผมจึงอยากจะถามครับวา 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมก็ตาม ทานรักษาการเลขาธิการสํานักงาน ปปง.  
ก็ตาม วิธีการที่ทานคัดเลือกคณะกรรมการเขามานี้ ตองถามจริง ๆ วาจะกวาดขยะซุกไว
ใตพรมหรือจะกําจัดขยะซุกไวใตพรม ถามวาเพราะอะไร เพราะวาผมสงสัยในมาตรฐาน
การตรวจสอบการคัดเลือกของสํานักงานที่ทานเสนอใหผูมีอํานาจเสนอเขาสูคณะรัฐมนตรี 
เพราะผมคิดวามันเปนการเลือกที่ผิดมาตรฐาน แลวผมคิดวากระบวนการคัดเลือกนั้น  



 ๙๒ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๓/๒ 
 
ผิดปกติ และโดยเฉพาะอยางยิ่งทานพูดเสมอวาทุกอยางทําถูกกฎหมาย แตผมถามวา
จริยธรรมนั้นเหนือกฎหมาย ทานประธานครับ เหนือตัวบทกฎหมายทุกอยางเลย  
ถาจริยธรรมถูกตองแลวเขาทําตามกฎหมายแนนอน สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานก็คือวา วันนี้ประเทศไทยไมไดอยูคนเดียวในโลกครับทานประธาน อยูกับ 
นานาประเทศ ไอเอ็มเอฟ (IMF) มีสมาชิก ๑๗๕ ประเทศ เราเปนภาคีสนธิสัญญาเกี่ยวกับ
ตอตานปองกันปราบปรามการฟอกเงินอยูดวย มีดัชนีวัดความเสี่ยงของการฟอกเงินของ
ประเทศไวหมด ประเทศไทยก็อยูหนึ่งในนั้น ผมถามวาวันนี้ถาเผื่อทานเอาประวัติจริง ๆ  
ที่สมาชิกรัฐสภาพูด ลองขึ้นเว็บไซต (Web site) ของสํานักงาน ปปง. สิครับ ทานคิดวา 
ความนาเชื่อถือของสํานักงานนั้นจะเพิ่มขึ้นหรือลดลง ผมถามตรง ๆ อยางนี้ละ เพราะวา
ถาเผื่ออยางที่ทานวัชระ เพชรทอง ขอประทานโทษเอยนาม วาถาเผื่อขาวจนคุณสามารถ
จับตองไดแลวไมตองกลัว แตวันนี้ผมจะไมเอยชื่อคณะกรรมการใหเขาเสียหาย  
แตผมอยากจะบอกกับทานประธานวา นี่เอาขนาดแคผูชวย ส.ส. ไปหาขอมูลมาใหเรา
เพียงไมกี่ วัน  เรายังไดขอมูลมากขนาดนี้  แตผมสงสัยวาแลวสํานักงาน  ปปง .  
ซึ่งมีศักยภาพตรวจบัญชีไดทั่วโลก คณะรัฐมนตรีนั้นมีขาราชการเปนรอย หาขอมูลตาง ๆ 
เหลานี้ที่สมาชิกรัฐสภาเสนอใหทาน ทานหาไมเจอหรือครับ อยาบอกผมนะครับวา 
หาไมเจอ ถาเผื่อบอกวาหาไมเจอก็คือผมคิดวาประสิทธิภาพ ประสิทธิผลนั้นเตี้ยติดดิน
เลยครับ ผมอยากจะเรียนทานประธานวาแลวการลงมตินั้นผมยืนยันครับวา ทานประธาน
ลงมติแบบเหมาเขงไมไดหรอกครับ ผมไมเชื่อวามีคนดีเหมาเขง ------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๔/๑ 
 
มีดีมาก ดีที่สุด ดีนอย เลวมาก เลวนอย เลวที่สุด มีครับทานประธาน ตองแยกลงมติ
รายบุคคล ไมใชเหมาเขงครับ เพราะวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้เราจะจับคนโกง ทานประธานครับ 
มันมีโกงแบบโกงเฉพาะตัว โกงเปนครอบครัว โกงทั้งตระกูล โกงทั้งโคตร โกงเจ็ดชั่วโคตร 
มีหมด ฉะนั้นตรงนี้ตองแยกแยะใหออกครับวาใครดี ใครชั่ว แลวผมก็ยืนยันครับวา
คณะกรรมการหลายทานที่ทานหามานั้นเปนผูทรงคุณวุฒิที่ดี ใชได แตมีอีกหลายทาน 
ซึ่งผมคิดวายังเคลือบแคลงแลวก็นาสงสัย ผมถามทานวาถาทานไปดูจริง ๆ ทานจะสอบ
ไมเจอครับ กรรมการที่ทานเสนอมาทานหนึ่งก็โกงอายุราชการ นองเกษียณกอนพี่ 
เปนไปไดอยางไร  แลวทานบอกวาทานหาอยางนี้ ไม เจอ  ไม เจอจริง  ๆ  หรือครับ  
๒. บางทานมีความผิดเสียหายคางอยูในการเสียหายในการทํางานปกปองการโจมตี
คาเงินบาทก็ยังมีอยู แลวสํานักงาน ปปง. บอกวาหาขอมูลเหลานี้ไมเจอหรือครับ เอกสาร
ราชการมีอยู เต็มไปหมด  ทานบอกวาทานหาไมเจอ  ผมก็ยังสงสัยอยู  ๓ .  คนที่ มี 
คดีดํา มีคดีแดง ๔. คนที่มีความผิดฐานกระทําผิดทุจริตตอหนาที่ก็มี แลวทานบอก 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้วาทานหาไมเจอพวกนี้ใชไดใชไหมครับ ผมจึงถามจริง ๆ ครับวา
สํานักงาน ปปง. เวลาทานไปตรวจทานตรวจอยางไร ทานอยาบอกผมนะครับวาสิ่งที่ 
ท า น ไปหาท า นห าบัญชี ต า ง ป ร ะ เ ทศคนฟอก เ งิ น จ ะ  ร า เ ก ซ  สั ก เ สน า  จ ะ  
รสริน ชอประดิษฐ ที่บอกวาตอนแรกที่จับไดเงินเปนพันลานเสร็จแลวมีคนเขาคุกไปกี่คน 
ที่เหลือหาหลักฐานไมเจอจะเปนอยางนั้นอีกหรือครับ ผมคิดวาไมได สิ่งเหลานี้กอใหเกิด
ประวัติศาสตรซ้ํารอยไมไดเลยในบานเมืองเรา ทานประธานครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ 
ผมอยากจะเรียนถามทานประธานวาถาไปดู ไปดูวาหลายทานมีผลงานที่พิมพมาในนี้
ทานประธานไปดูสิครับ ผลงานที่บอกออกมานั้นมันไมนาที่จะคัดมาได บางทานบอกวา
ไปเปนคณะกรรมการที่ตรวจสอบการทุจริตแหงหนึ่งองคกรอิสระ ทานสีหนาท ประยูรรัตน 
ลองไปดูสิครับผลงาน อันที่ ๑ ออกระเบียบเพิ่มเบี้ยประชุมใหกับคณะอนุกรรมการ 
จาก ๑๐,๐๐๐ บาท เปน ๓๐,๐๐๐ บาทตอเดือน อันที่ ๒ เพิ่มที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
ที่ทานทํางานอยู  อันที่  ๓  เปลี่ยนรถยนตประจําตําแหนง  อันที่  ๔  เพิ่มเงินเดือน  
เพิ่มเงินประจําตําแหนงแกที่ปรึกษาและเลขานุการ อันที่ ๕ ออกระเบียบใชงบลับ  
และถามวาทั้งหมดที่พูดมานี้มีการปราบทุจริตไหม ไมมี แตทานก็ยังเสนอคัดบุคคลเหลานี้ 



 ๙๔ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๔/๒ 
 
จาก ๓๘ คน เหลือ ๒๐ คน เหลือ ๑๘ คน สง ครม. คณะรัฐมนตรีออกมาเหลือ ๙ คน  
ผมถามวาทําการบานกันอยางไรครับ ทําการบานกันอยางไร ถาเปนอยางนั้นแลวผม
อยากจะกราบเรียนทานประธานวา ผมอยากจะใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดรอบคอบ 
แลวก็อยาใหเกิดความเสียหายตอสภาผูแทนราษฎรวา สภาผูแทนราษฎรนี้มิใชตรายาง 
แลวก็ใครเสนอขอมูลมาอยางไรอานแคนี้แลวก็เชื่อแคนี้ เพราะวาขอมูลรายละเอียด 
ที่ทานเสนอสภาผูแทนราษฎรมานี้เพื่อประกอบการพิจารณาบอกวา มีความเชี่ยวชาญ
เศรษฐศาสตรเปนบุคคลที่ไมเคยไดรับการแตงตั้งเปนผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ ปปง. 
มากอน มีคุณสมบัติที่ไมขัดตอการปฏิบัติหนาที่ตามกฎหมายวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการฟอกเงิน ผมถามทานรักษาการเลขาธิการ ปปง. ครับ คุณสมบัติที่ไมขัด 
การมคีดีดํา คดีแดงนี้ขัดไหมครับ การมีความผิดฐานทุจริตตอหนาที่ขัดไหมครับ การที่โกง
อายุราชการนองเกษียณกอนพี่นี้ขัดไหมครับ ถาบอกวาไมขัดแลวผมวาประเทศไทยตอง
เขียนกฎหมายใหมหมดเลย เพื่อใหสอดคลองกับคุณสมบัติที่เรากําลังจะผานอนุมัติอันนี้  
ทานประธานครับ ผมเปนคนหนึ่งที่ติดตามความคืบหนาของการบริหารงานของสํานักงาน
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ผมเปนคนที่ซักทาน พันตํารวจเอก สีหนาท  
ประยูรรัตน ทานก็จําได ๒๑ มีนาคม ๒๕๔๕ ตอนนั้นที่มีการตรวจสอบบัญชีกันแลวทานก็
ถูกตําหนิ แลวภายหลังมาผมก็ทราบมาวาทานก็ไปทําหนาที่ไดดีที่ ป.ป.ช. แลววันนี้ 
ทานก็ได รับตําแหนงสําคัญคือรักษาเลขาธิการ ปปง. ตรงนี้ ผมมีคําถามถามทาน  
พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน ครับวา -------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๕/๑ 
 
วันนี้ ปปง. ที่เรากําลังจะตั้ง คณะกรรมการชุดนี้ดีกวาชุดป ๒๕๔๕ อยางไร โปรงใส 
จริยธรรม คุณธรรม เหนือกวาป ๒๕๔๕ อยางไร  ๒. มีมาตรการอะไรบางที่เปลี่ยนแปลง
ไปแลววาเหตุการณที่นําสํานักงานนั้นไปใชเปนเครื่องมือทางการเมืองฟาดฟนคนที่
ตอตานรัฐบาลนั้นจะไมเกิดขึ้นอีก มีมาตรการอะไรบาง แลวก็ ๓. สิ่งที่สําคัญก็คือวา 
ความนาเชื่อถือครับ กระบวนการที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนําเสนอประวัติมาเพียงยอ ๆ 
โดยแคนี้ ทานคิดวาพอเพียงหรือครับที่จะขอใหผานไปที ทานอื่นผมไมทราบหรอกครับ
ทานประธาน แตผมก็ยืนยันวาผมตองทําหนาที่ผม เพราะผมก็สาบานตนไวแลว อยางที่
ผมกราบเรียนทานประธานวาบานเมืองนี้ตองสงเสริมคนดีใหไดปกครองบานเมืองและ
ปองกันไมใหคนไมดีนั้นเขามากอกวนทําลายความสงบของประเทศได ผมจึงอยากกราบเรียน
ทานประธานและกราบเรียนที่ประชุมวา ผมคิดวาจําเปนอยางมากที่ตั้งคณะกรรมการ 
มาเพื่อตรวจสอบตรวจทานคุณสมบัติ ประวัติ อีกครั้งหนึ่ง เพราะวาวันนี้เราไดเห็นแลววา
สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงินนั้นไดผิดพลาดอยางรายแรง 
คือผูที่ทานเสนอชื่อมาใหสภาพิจารณานั้นไมไดขาวสะอาดจนคุณดมได ไมไดขาวสะอาด
จนคุณสามารถจับตองได มีประวัติดางพรอย แลวถาเปนเชนนั้นผมคิดวาจะเปนการ
กระทบตอมาตรฐานของรัฐบาลชุดนี้ ทานประธานครับ นายกรัฐมนตรีนั้นเปนประธาน
ของสํานักงานนี้ที่ดูแลอยู รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมซึ่งไมไดนั่งอยูที่นี่ ทั้ง ๆ ที่เปน
เร่ืองของทาน ก็ตองดูแลตรงนี้ แตผมคิดวามาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม มาตรฐาน 
รักษาความถูกตองตามกฎหมายมันตองมี ผมยืนยันวาอยางไรถาเผื่อทานจะใหลงคะแนน
เหมายกเขงนั้นผมทําไมไดแนนอน แตสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานคือวา 
ชวยกรุณารักษาศักดิ์ศรีของสภาผูแทนราษฎรนี้หนอยครับ ไมใชจะใหพวกผมซาย ขวา
อยางไรก็ได แตผมคิดวาถาเผื่อเปนความถูกตองแลวผมตามครับ แตถาเผื่อไมถูกตอง 
แลวก็ความเห็นขอมูลตาง  ๆ  หลักฐานทนโทขนาดนี้ ผมคิดวาสภาผูแทนราษฎร 
ไมสามารถอนุมัติหลายทานที่อยูในคณะกรรมการที่ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
เสนอมาได ฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนวาใหทางสํานักงาน ปปง. ไดกรุณาทบทวนถอนไป
เถอะครับ แลวก็มารวมกับสภาผูแทนราษฎรสรรหา หรือวาตรวจสอบประวัติใหดีกวานี้  
หาคนที่สุดยอดที่จะสามารถสรางความนาเชื่อถือและสรางความสะอาดได ผมจึงขอเตือน 



 ๙๖ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๕/๒ 
 
วาคณะกรรมการชุดนี้ที่ตั้งมานั้นตองกําจัดขยะใตพรมนะครับ ไมใชกวาดขยะไปซุก 
ใตพรมนะครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะเรียนชี้แจงคุณจุติ ไกรฤกษ อยางนี้นะครับ ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๖  
วรรคหา และขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๗๖ การลงมติใหความเห็นชอบ 
ตัวบุคคลตองทําเปนการลับ และเปนการใหความเห็นชอบแยกรายบุคคล ๙ ทาน ก็ตอง
ขอเรียนชี้แจงเพื่อใหทราบนะครับ ตอไปคุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคเพื่อแผนดิน ผมไดฟงเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายมาทําใหผมนึกถึงตอนสมัยเปน
สมาชิกวุฒิสภาวา กรณีที่องคกรอิสระหรือบุคคลตาง ๆ ที่มานําเสนอใหวุฒิสภาในการ
พิจารณาก็จะมีการอภิปรายอยางนี้เหมือนกัน แตในความรูสึกผม สมาชิกสภาลางวันนี้ 
มีการเสนอเพื่อที่จะใหรับรอง กรณีรับรองนั้นทานประธานไดพูดแลววาเราสามารถที่จะ
เลือกบุคคลตาง ๆ ได หรือกรณีตาง ๆ นั้นผมดูวาผลเสียจะเกิดอะไรขึ้น พอดีมีการแกไข
กฎหมายเกี่ยวกับเ ร่ืองนี้ทําให เกิดปญหาคือวา  คณะกรรมการ  ปปง .  นี่นะครับ 
คณะกรรมการที่ดําเนินการเกี่ยวกับเร่ืองนี้ ความจริงมีหนาที่เพียงกําหนดนโยบาย 
หลักเกณฑในการกําหนดนโยบายตาง ๆ เร่ืองของภาพรวมในการนําเสนอ ครม. เทานั้น 
สวนคณะกรรมการชุดนี้จะแตงตั้งคณะกรรมการธุรกรรม คณะกรรมการธุรกรรมนี้แหละ
จะเปนคณะกรรมการที่จะมีหนาที่ในการที่จะไปยึดหรือวาในการดําเนินการแกธุรกรรม
ทางการเงินทั้งสิ้น แตวาไมใชคณะกรรมการชุดนี้ เพราะฉะนั้นแลวคณะกรรมการ 
ชุดนี้เปนเพียงกําหนดนโยบาย หลักเกณฑในการปฏิบัติหนาที่ แลวทานเลขาธิการก็เปน 
ผูปฏิบัติในคณะกรรมการธุรกรรม นี่คือความรูสึกของผม ทีนี้ถามวาถาเลือกชาแลวไมเลือก
จะเกิดอะไรขึ้น ในกฎหมายกําหนดวาโครงสรางของคณะกรรมการมีอยู ๒๕ ทาน  
เปนโดยตําแหนง ๑๖ ทาน และผูทรงคุณวุฒิ ๙ ทาน -------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 



 ๙๗ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๖/๑ 
 
คณะกรรมการชุดนี้จะแตงตั้งคณะกรรมการธุรกรรม ปจจุบันนี้ไมมี ความจริงถาสามารถมีได
ปานนี้ไมตองรีบรอน แตวาหลังจากกฎหมายนี้มานะครับ ไดยกเลิกคณะกรรมการธุรกรรม
และคณะกรรมการชุดนี้ไปหมด ก็เลยทําใหไมสามารถทํางานได มีคดีคั่งคางที่ยังรอ 
การทํางานของ ปปง. อีกมากมาย ผลเสียที่เกิดขึ้นจากการทํางานที่ลาชานี้นะครับ  
มีผลเสียมากมายมหาศาล ทําใหบุคคลที่ทุจริตประพฤติมิชอบสามารถทํานิติกรรม 
อําพรางหรือเร่ืองเกี่ยวกับ ปปง. ไดมากมาย ผมเลยมีความรูสึกวา มีความจําเปนที่เรา
จะตองเลือกแลวดําเนินการเห็นชอบหรือไมชอบตามดุลยพินิจจะดําเนินการ สวนผมเชื่อวา
เมื่อไปถึงสมาชิกวุฒิสภานี้นะครับ สมาชิกวุฒิสภาจะทําหนาที่ในการกลั่นกรอง 
ตั้งคณะกรรมการอีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นแลวผมเชื่อวาในหนาที่ของสภาผูแทนราษฎร
ควรที่จะรีบดําเนินการ ณ วันนี้ แลวก็เห็นชอบหรือไมเห็นชอบ สวนการกลั่นกรอง
ดําเนินการนี้สมาชิกวุฒิสภาจะมีความเชี่ยวชาญและชํานาญการในการตั้งคณะกรรมการ
สรรหาและคณะกรรมการกลั่นกรองตาง ๆ ผมเชื่อวาจะมีการกระทําอยางแนนอน 
เพราะฉะนั้นแลวมีความจําเปนตองรีบผานแลวก็ดําเนินการตามนี้ ผมเชื่อวาจะเปน
ประโยชนมากกวาเปนโทษ ขอทานประธานแคนี้ครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทน 
ราษฎรที่ เคารพ  กระผม  สุวโรช  พะลัง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ เดิมทีก็คิดวาไมอยากจะแสดงความคิดเห็นในเรื่องนี้ 
แตพอฟงทานสมาชิกในสภาอันทรงเกียรตินี้ไดแสดงความคิดเห็นแลว ก็กราบเรียนกับ
ทานประธานเลยวา ผมเปนคนหนึ่งรับไมได ที่รับไมไดมันมีเหตุผลครับ ซึ่งทานรักษาการ
เลขาธิการ ปปง. ทานก็ทราบเปนอยางดี เพราะผมเปนกรรมาธิการวิสามัญกฎหมาย 
ฟอกเงินเหมือนกัน กําลังพิจารณาอยูนี้นะครับ เราเปนหวง เพราะ ปปง. สามารถทําให 
คนถูกกลายเปนคนผิด สรางตําหนิ สรางมลทินใหกับพี่นองกับผูสุจริตชนได มันเคยมี
มาแลว มันเคยทํามาแลว มันเคยเห็นมาแลว เคยเจ็บปวดมาแลว วันนี้คณะกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิที่ตองผานมติของสภาลางเพื่อจะสงไปใหวุฒิสภาพิจารณาอีกครั้งหนึ่งนี้ครับ  



 ๙๘ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๖/๒ 
 
สภาตรงนี้ไมใชตรายางนะครับทานประธาน  ทานเปนประมุขของผม เกียรติของ 
สภาผูแทนราษฎรตองมี กอนที่จะลงมติใด ๆ ลงไป ประวัติมันบงบอกใหเห็นถึงอนาคต 
กรรมมันเปนเครื่องมือ กรรมมันเปนเครื่องชี้เจตนา อดีตบงบอกถึงอนาคต ขอโทษครับ
ทานประธาน คนถาเลวในอดีตมาวันนี้ วันขางหนามันก็เลวครับ มันไมมีทางหรอกครับ  
ดําจะกลายเปนขาวได ทานอยาลืมนะครับคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิจริงอยู ถึงแม 
จะบอกวากําหนดนโยบายอะไรก็สุดแลวแต แตอํานาจมันมีอยู อํานาจในการใหคุณ 
ให โทษมันมีอยู  เพราะฉะนั้ น เ รารู อยู แล วว าตรงนี้ มันมีปญหาในอดีต  ทํา ไม 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ถึงไมปองกันละครับ ทําไมไมหามาตรการที่ดีละครับ ทําไมตองมา
แบงเปนฝายรัฐบาลมาเปนฝายคานละครับ เราไมใชผูแทนของปวงชนชาวไทยทั้งประเทศ
กันหรือครับ อยาลืมครับการเมืองมันไมแนนอนสักวันหนึ่งกลับหัวกลับหางกัน พวกผม 
ไปเปนรัฐบาลทานมาเปนฝายคานแลวทานถูกกระทําอยางนี้ทานคิดอยางไร ทั้ง ๆ ที่ 
พวกผมไมมีพฤติกรรมอยูแลว ก็อยากจะเรียกรองทานประธานครับวา วันนี้ผมอยากจะ
เรียกรองใหสภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติแหงนี้ไดตระหนักในการพิจารณาผูทรงคุณวุฒิ
ของคณะกรรมการ ปปง. ถาหากมีตําหนิเหมือนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกราบเรียน
ตอทานประธาน การตั้งคณะกรรมการขึ้นมาเพื่อที่จะศึกษาประวัติที่แทจริงของแตละ
บุคคลทั้ง ๙ คนอีกครั้งหนึ่ง ไฟมันจะติดประเทศไทยหรือครับ ชาไปหนอยบานเมืองมันจะ
เสียหายมากไปกวาที่เปนอยูหรือครับ เพราะที่อยูนี้มันก็ไมมีอะไรจะเสียหายอยูแลว  
วันนี้ก็ไมเปนที่นับหนาถือตาแลว ทําเนียบก็ไมมีที่ประชุมอยูแลวเห็นไหมครับ ------------------ 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นชาไปอีกหนอย ชาแตชัวร (Sure) ครับ ชาแตมันแนนอน และตั้งกรรมการของ
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ไมวาจะมาจากรัฐบาล มาจากฝายคาน มาจากตรงไหนก็ไดครับ
ที่ไดรับมติจากสภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติแหงนี้ครับ แลวไปศึกษาประวัติของแตละ
ทานมา ทานดูสิครับ ประวัติที่ใหพวกเรามา ๙ ทาน มีไหมละครับที่สมาชิกไดพูดไปแลว
อยูในประวัติตรงนี้มีไหม เคยรอลงอาญาอยางนี้ครับ เคยเปนอาจารยของอดีตนายกรัฐมนตรี
ที่ไมมีแผนดินอยูอยางนี้ครับ ที่ผมกราบเรียนตรงนี้ก็เพื่อจะเรียกรองทานประธาน 
เทานั้นเองครับ  
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุวโรช มีผูประทวงครับ คุณสุชาติประทวงอะไรครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี ผมประทวงผูอภิปรายวา
นายกรัฐมนตรีไมมีแผนดินอยู วันนี้เราเปนคนไทยดวยกัน ครั้งหนึ่งมีคนปฏิวัติรัฐประหาร
เอามาอภัยโทษไดแลวกลับมาทํางานในประเทศไทยได ผมขอรองครับ อยาไปเวียน  
ไปแขวะคนอื่นเลยครับ เอาเรื่องที่อยูตรงนี้ ปปง. ไวตรวจสอบ ทีเขาตั้ง คตส. ไมมีใคร 
พูดเลย ผมถึงบอกวาถาจะตรวจสอบ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สรุปแลวคุณสุชาติประทวงเรื่องอะไรนะครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ผมประทวงคุณสุวโรชใหถอนคําพูดวา
นายกรัฐมนตรีที่ไมมีแผนดินอยู ใหถอนคําพูดดวยครับ  
  นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :   ผมบอกหรือเปลาครับวาใคร  
ผมพูดไหมทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุวโรชฟงผมวินิจฉัยกอนครับ ผมไดวินิจฉัยวาคุณสุวโรชก็พูดอภิปรายอยูในกรอบ 
ซึ่งสามารถอภิปรายไดโดยไมไดระบุชื่ออะไร แตเปนขอเท็จจริงซึ่งเมื่อกี้คุณวัชระก็ได 
พูดไปครั้งหนึ่งแตขอความกรุณาตองรวบรัดแลวนะครับ  



 ๑๐๐ 
สผ ๒๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๔๗/๒ 
 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
ผมเปนลูกผูชาย ผมพูดตรงไปตรงมาอยูแลว แลวผมตองการเรียกรองเกียรติยศศักดิ์ศรี
ของสภาผูแทนราษฎรตรงนี้ครับ เพราะเมื่อสักครูผมไดยินทานสมาชิกทานหนึ่งบอกวา 
เราผานลวก ๆ ไปก็ได สรุปก็คือไมไดพูดวาลวก ๆ หรอกครับ ก็คือลงมติไปเลย ปลอยให
วุฒิสภาเขาไปตั้งคณะกรรมการในการกลั่นกรองกรรมการแตละทานที่ผานจากสภาลาง 
รูอยูแลวมันมีตําหนิแลวทําไมไมคัดจากขางลางไปละครับ 
  (นายสมเกียรติ ศรลัมพ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูประทวงอีกครับ คุณสมเกียรติประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
ทานสมาชิกผูอาวุโส เหมือนทานพาดพิงผมเมื่อสักครูนะครับ ผมไมเคยพูดวาลวก ๆ  
นะครับ แลวก็กรณีที่ผมบอกใหผานหมายถึงกระบวนการ แตทานก็มีสิทธิที่จะเลือกวา 
จะเอาหรือไมเอาใครอยูแลว แตผมชี้ขอดีขอเสียวาจะเกิดผลดีผลเสียอยางไรตามเหตุ 
และผล ผมไมอยากจะประทวง แตวาขอกราบเรียนทานตามนี้ครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสุวโรชตอเลยครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ผมก็กราบเรียนตอทานประธาน 
เมื่อสักครูวาลวก ๆ ผมก็บอกขออภัย แตวาความหมายที่พูดก็คือใหผานรีบ ๆ ก็ลวก ๆ 
นั่นเองครับ ความหมายมันก็ชัดอยูแลว แลวรูอยูแลววามันมีตําหนิแลวทําไมผานไป 
ละครับ ผานไปทําไมใหวุฒิสภาเขาตําหนิพวกเราวาขางลางมันสภาตรายางหรืออยางไร 
ถาอยางนั้นก็ไมตองพิจารณา ตอไปก็เสนอมา ๙ คน แลวก็เหมายกเขงไปเลย อยาลืม 
นะครับ โหวต (Vote) อยางไร ลงคะแนนอยางไรพวกผมฝายคานแพโดยธรรมชาติอยูแลว 
แตที่ผมเรียกรอง ผมวิงวอนตอทานประธานตรงนี้ครับวาเรื่องของบานของเมืองเรื่องของ
สุจริตชนที่อาจจะมีมลทินเพราะอดีตมันบงบอกมาถึงวันนี้ แลวมาคณะกรรมการชุดนี้ก็มี
ตําหนิ รอลงอาญา คดีอาญามีอยู เห็นอยู แลวยังผานเขามาในสภาตรงนี้ ทานรักษาการ
เลขาธิการ ปปง. ที่เคารพ เราเจอกันในคณะกรรมาธิการวิสามัญ เห็นไหมครับ ผมตําหนิ 
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